

# لکھنؤ انفکان ماہنامہ

شمارہ نمبر  
۷-۸

ماہ جولائی و اگست ۲۰۱۳ء مطابق رمضان و شوال ۱۴۳۲ھ

جلد نمبر ۸

مدیر: غلیل الرحمن سبحان نعمانی

E-mail : ilm.zikr@yahoo.com

اس شماره میں

صفحہ نمبر	مضامین نگار	مضامین
۳	مدیر / مولانا سلامت اللہ ندوی	نگاہ اولیں
۱۰	مولانا تقی الرحمن سنہلی	مختل قرآن
۱۷	حضرت مولانا محمد منظور نعمانی	ماہ رحمت
۳۵	حضرت ڈاکٹر عبدالحی عارفیؒ	رمضان المبارک - انوار و انعامات
۴۴	حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندویؒ	فریضہ صیام کی حکمتیں
۵۱	حضرت مولانا محمد منظور نعمانی	خطاب عید الفطر
۶۲	حضرت مولانا ڈاکٹر الفکار احمد نقشبندی	زندگی کی پریشانیوں کا حل.....
۷۲	حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی	سودا اور اس کا متبادل
۹۱	سیدہ امہ اللہ تنہیم صاحبہؒ	عورتوں کی اخلاقی برائیاں
۹۷	غلیل الرحمن سبحان نعمانی	انسانی سیرت و کردار کی خوبیاں (سورہ یوسف کی روشنی میں)

### ضروری اعلان

تفصیلات میں ماہنامہ الفرقان کی وسیع اشاعت کے ذریعہ اذیت کے نام اور فون نمبر کیے گئے ہیں ان مقامات پر قرب و ہجر کے حضرات ان سے رابطہ قائم کریں۔

فون نمبر	نام	مقام
+91-9898610513	مفتی محمد سلمان صاحب	۱۔ بڑوہ (گجرات)
+91-9226876589	مفتی حسین گھلو صاحب	۲۔ ایگاس (مہاراشٹر)
+91-9880482120	مولانا شوہر صاحب	۳۔ بیلگام (کرناٹک)
+91-9960070028	فامی کڈیو	۴۔ بیڑ (مہاراشٹر)
+91-9326401086	طہ کڈیو	
+91-9325052414-9764441005	اطلاش کڈیو	
+91-9451846364	کتیبہ ناصر	۵۔ گورکھپور (اتر پردیش)
+91-9225715159	محمد طاہر	۶۔ جاننا (مہاراشٹر)

ناظم شعبہ رابطہ عامہ : بیال سجاد نعمانی  
E-mail: nomani\_sajjadbilal@yahoo.com

مردب: بیگی نعمانی

☆ سالانہ زر تعاون، برائے ہندوستان: (سادہ ڈاک) عمومی -/200 Rs.

☆ سالانہ زر تعاون برائے ہندوستان: (بذریعہ وی پی اے) عمومی -/230 Rs.

ع اس صورت میں پہلے سے زر تعاون بھیجنے کی ضرورت نہیں ہوتی بلکہ رسالہ وصول کرتے وقت ڈاک کی دیکھ کر مطلع پتہ رقم ادا کرنی ہوتی ہے،  
مگر خیال رہے کہ وی پی اے وصول ہوتی تو ادارہ کو -/40 Rs کا نقصان ہوتا ہے

☆ سالانہ زر تعاون برائے بیرونی ممالک (بذریعہ ہوائی جہاز) -/20 پاؤنڈ -/40 ڈالر

لائف ممبر شپ: ہندوستان: سادہ ڈاک -/8000 Rs.

بیرونی ممالک: -/600 پاؤنڈ -/1200 ڈالر۔

برطانیہ میں ترسیل زر کا پتہ :  
**Mr. RAZIUR RAHMAN**  
90-B HANLEY ROAD. LONDON N4 3DW U.K  
Fax & Phone:020 72721352. Email: furqanpublications@googlemail.com

ادارہ کا مضمون نگاری مگر سے اتفاق ہونا ضروری نہیں۔

ماہنامہ الفرقان  
MonthyALFURQAN خط و کتابت اور ترسیل زر کا پتہ  
114/31, NAZIRABAD LUCKNOW  
پن-۲۲۶۰۱۸- یو پی، انڈیا۔ فون نمبر: Ph:0522-4079758  
Pin-226018- U.P INDIA  
e-mail : monthlyalfurqanlko@gmail.com

دفتر کے اوقات صبح ۱۰ بجے سے ۱ بجے تک  
بعد ظہر: ۲ بجے سے ۵ بجے تک  
اتوار کو آفس بند رہتا ہے۔

ظہن ارضن سہاد کے لئے ہر ماہنامہ فرقان نعمانی نے کاوری آئسٹ پریس پبلیشرز کے ذریعہ لکھنؤ میں چھپوا کر دفتر الفرقان ۳۱ ناگواں مغربی لکھنؤ سے شائع کیا۔

## برصغیر کے اکابر علماء، بالخصوص دارالعلوم دیوبند کے ارکانِ شوریٰ کی خدمت میں ایک اہم گزارش

گزشتہ سال رمضان وشوال ۱۴۳۳ھ کے مشترکہ شمارہ کا نگاہِ اولیں جو..... وقتِ دعا ہے کے زیر عنوان لکھا گیا تھا، اگر آپ کے پاس وہ شمارہ محفوظ ہو یا آپ انٹرنیٹ پر وہ شمارہ پڑھ سکتے ہیں تو میری گزارش ہے کہ آپ اُس کے ادارتی صفحات کا مذکورہ مضمون ایک بار پھر پڑھ لیں۔ بلکہ اسکے بعد والے شمارے (اکتوبر ۲۰۱۲ء، ذیقعدہ ۱۴۳۲ھ) کا ادارہ بھی پڑھ لیں۔

اول الذکر شمارے کے ادارہ کا آغاز اس طرح ہوا تھا:

”چودھویں صدی ہجری رخصت ہو رہی تھی، اور پندرہویں صدی کی آمد آمد تھی کہ ایک شور مچا ہوا کہ اسلام کے غلبہ کا دور ثانی شروع ہو گیا، یہ شور ایران سے اٹھا تھا جہاں دیکھتے ہی دیکھتے جبہ و دستار سے آراستہ بظاہر ایک خالص مذہبی شخصیت آیۃ اللہ خمینی، ایک زبردست عوامی تحریک کے ذریعہ، انقلاب برپا کرنے میں کامیاب ہوئی اور مغربیت کے نمائندے شاہ ایران کو صرف اقتدار سے دست بردار ہی نہیں، ملک بدر بھی ہونا پڑا۔

اس وقت پوری دنیا کے مسلمانوں کی بہت بڑی تعداد کا اس انقلاب کی خبر سن کر خوشی کا جو عالم تھا اور اس کے اور رہبر انقلاب امام خمینی کے بارے میں حسن ظن بلکہ حسن اعتقاد کے اعتبار سے جو حال تھا آج اس کا تصور کرنا بھی آسان نہیں ہے، لاکھوں بلکہ کروڑوں کی تعداد میں وہ عام مسلمان جن کے دلوں میں اسلام کی سر بلندی کی تمنا عرصہ سے کروٹیں لے رہی تھی اور پے در پے ہزیمتوں اور حادثوں کی وجہ سے جن کے دل و دماغ کہیں سے کوئی اچھی خبر سننے کے لئے بے چین و بے قرار تھے، فطری طور پر انھوں نے آگے بڑھ کر اس نئی اسلامی طاقت اور اس کے ”رہبر انقلاب“ کا پر جوش خیر مقدم کیا اور نیک توقعات اور خوشی کے احساسات سے اپنے غمگین دل کو شاد کر لیا۔

عام مسلمانوں کے اس تاثر کو بے پناہ تقویت اس زبردست پروپیگنڈے سے مل رہی تھی جو

غیر معمولی طاقت اور مہارت کے ساتھ پوری دنیائے اسلام میں کیا جا رہا تھا کہ ایران میں بپا ہونے والا یہ انقلاب خالص اسلامی ہے، یہ ہرگز کسی مخصوص فرقہ کا انقلاب نہیں ہے، خاص طور پر انقلاب کا یہ نعرہ پوری دنیا کے مسلمانوں کو مسحور کئے جا رہا تھا، ثورۃ اسلامیہ، لاشرقیۃ ولاغربیۃ، لاشیععیۃ ولاسنیۃ — ایرانی قیادت کی طرف سے جو پروپیگنڈا انقلاب کی خالص اسلامیت کے سلسلے میں کیا جا رہا تھا اس پر مستزاد تھا عرب و عجم کی مختلف اسلامی تحریکوں، تنظیموں، اور اقامت دین و احیائے خلافت کے لئے کام کرنے والی جماعتوں اور انجمنوں کا یہ رویہ کہ وہ بڑے ہی جوشیلے اور والہانہ انداز سے اس پروپیگنڈے کی آئنا و صدقنا کہہ کر تصدیق کر رہی تھیں، اور اپنی پوری طاقت لگا کر دنیا بھر کے مسلمانوں کو یہ باور کر رہی تھیں کہ رہبر انقلاب ایک روایتی شیعہ عالم نہیں، وہ ایک وسیع المشرب انقلابی رہنما ہیں اور شیعہ سنی اتحاد کے علمبردار ہیں۔۔۔ وغیرہ وغیرہ۔۔۔

اس مضمون میں آگے چل کر قدرے تفصیل کے ساتھ لکھا گیا تھا کہ ٹھیک اسی دور میں صاحب الفرقان حضرت مولانا منظور نعمانی کے دل و دماغ پر صورت حال کی تحقیق کا ایسا شدید داعیہ پیدا ہوا کہ شدید ضعف و نقاہت اور مختلف امراض و عوارض میں مبتلا ہونے کے باوجود انہوں نے سال بھر تک انقلاب کی حقیقی نوعیت اور اس کی فکری و مذہبی بنیادوں، اور قائد انقلاب کے اصل عزائم کو براہ راست سمجھنے کے لئے ہزار ہا ہزار صفحات کا شب و روز مطالعہ کیا، اور پھر انہوں نے اپنی عہد آفریں کتاب ایرانی انقلاب، امام خمینی اور شیعیت، میں اپنے مطالعہ کا حاصل خالصہ علمی و معروضی انداز میں ملت اسلامیہ کے سامنے پیش کر دیا۔

گزشتہ سال کے اپنے مذکورہ ادارہ میں جس کے کچھ اقتباسات سطور بالا میں نقل کئے گئے ہیں راقم الحروف نے خود اس کتاب کے اہم مباحث کا نچوڑ اور حاصل بھی شدید اختصار کے ساتھ پیش کر دیا تھا، اور اس کے علاوہ اسی زمانے میں ہمارے برادر بزرگ مولانا عتیق الرحمن سنہجلی صاحب نے خود ایران جا کر جو کچھ دیکھا تھا، اور اس سے جو نتائج اخذ کئے تھے اور جو انہوں نے الفرقان ہی کے ذریعہ ملت اسلامیہ کے سامنے رکھے تھے، اس کے اہم اجزاء کا تذکرہ بھی راقم الحروف نے اپنے مذکورہ ادارہ میں کیا تھا، نیز یہ بھی عرض کیا تھا کہ ان دونوں حضرات نے بڑی صراحت کے ساتھ اپنا یہ یقین بھی ظاہر کر دیا تھا کہ ”ایرانی انقلاب“ کا اصل نشانہ حریمین شریفین ہیں، اور آج نہیں تو کل حریمین شریفین پر قبضہ کرنے کی کوشش ایرانی قیادت ضرور کرے گی، بلکہ صاحب الفرقان نے تو حریمین شریفین کی سرکردہ مذہبی شخصیتوں کو اس خطرے سے آگاہ کرنے کے ارادے سے شدید ضعف بلکہ معذوری کی حالت میں وہاں کا ایک سفر بھی کیا تھا

۔۔۔ لیکن عالم عرب اُس وقت اِس فقیر بے نوا کی بات نہ سن سکا..... فالمی اللہ المشتکی۔

یہاں تک جو کچھ عرض کیا گیا وہ دراصل خلاصہ ہے گزشتہ سال کے ایک ادارہ کے ایک حصے کا، اب آج کی صحبت میں جو کچھ مختصراً عرض کرنا ہے وہ یہ ہے کہ عالم عرب کی سب سے مضبوط اسلامی تحریک ”الانخوان المسلمون“ کی قیادت بھی ماضی قریب تک اس صورت حال کو ٹھیک سے نہیں سمجھ پارہی تھی مگر ادھر کچھ عرصہ سے وہ لوگ صورت حال کو سمجھنے کی کوشش کر رہے تھے، ان کے رسائل و مجلات اس سلسلے میں اپنی تشویش کا کھلم کھلا اظہار کرنے لگے تھے۔ یہاں تک کہ چند دن پہلے علامہ یوسف قرضاوی نے اس سلسلے میں اپنے ایک خطاب میں اپنی غلطی کا کھلم کھلا اعتراف کیا ہے، اور شیعیت اور لبنان کی حزب اللہ تنظیم کے بارے میں اپنے نئے اور واضح موقف کا اعلان کیا ہے — یاد رہے کہ شیخ قرضاوی عالم اسلام کے تحریکی حلقوں میں خصوصاً ”الانخوان المسلمون“ میں سب سے زیادہ عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں، اور ایک درجہ میں یہ حلقے انہیں اپنا امام ورہبر سمجھتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ سور یا (ملک شام) میں جس طرح شیعیت بے نقاب ہو کر سامنے آگئی ہے اس سے پوری امت مسلمہ کو آگاہ ہو جانا چاہئے۔ جان لینا چاہئے کہ اگر اس معرکے میں شیعیت کو کامیابی ملتی ہے تو پھر پورا عالم اسلام اور اس کے مقدس مراکز اس آگ کی لپیٹ میں آکر رہیں گے۔ ضرورت ہے کہ اس بارے میں علمی طور پر قادیانیت کی طرح کا مضبوط موقف اختیار کیا جائے اور عملی طور بھی اس خطرے کا بھرپور مقابلہ کیا جائے۔

بہت اہم اور توجہ طلب بات یہ کہ حالات کے تازہ ترین موڑ نے اس کے امکانات پیدا کر دئے ہیں کہ جو آواز ابھی تک زیادہ تر صرف برصغیر کے علماء بالخصوص جماعت دیوبند سے تعلق رکھنے والے علماء تک محدود تھی اسے پوری امت کا متحدہ موقف بنا دیا جائے۔

اس عظیم اور انقلاب آفریں کام کے لئے ہماری نگاہ دارالعلوم دیوبند ہی کی طرف اٹھتی ہے۔ راقم الحروف گزارش کرتا ہے کہ وہاں کے ارباب حل و عقد اس موضوع پر پہلے ایک بہت محدود مشاورتی نشست بلائیں، اور پھر عالمی سطح کا کوئی اجتماع منعقد کریں اور پوری امت مسلمہ بالخصوص عالم عرب کے علماء و قائدین کے سامنے اس موقف کو پیش کریں جس تک، اللہ کی توفیق سے برصغیر کے علماء بالخصوص جماعت دیوبند کے فضلاء بہت پہلے پہنچ چکے تھے۔ نیز تمام ہی قارئین کرام سے گزارش ہے کہ سور یا و لبنان اور پورے عالم

اسلام کے لئے، خصوصاً ماہ مبارک میں انفرادی و اجتماعی دعاؤں کا زیادہ سے زیادہ اہتمام فرمائیں امید ہے کہ عجلت لکھی گئی اس تحریری گزارش یا تجویز پر ہمارے اکابر دارالعلوم سنجیدگی سے غور فرمائیں گے۔

## ایک شمع رہ گئی تھی سو وہ بھی خاموش ہے

۲۳ / رجب / ۲ جون بروز اتوار شام ۷ بج کر ۴۰ منٹ پر گذشتہ چالیس سالوں سے جدائی کا دردِ اشتیاق بیان کرنے والی ایک درد بھری آواز خاموش ہو گئی۔ یعنی شارحِ مثنوی عارف باللہ حضرت مولانا شاہ حکیم اختر صاحب، اس جہان فانی سے کوچ کر گئے، حضرت حکیم صاحب کی ساری زندگی، مولانا روم کے اس شعر کی ترجمانی تھی۔

بشوازانے چوں حکایت می کند و از جدائی با شکایت می کند  
(بانسری سے نکلنے والی جدائی کی درد بھری آواز کو سنو، اپنے مرکز سے جدا ہو کر وہ فضاؤں میں کیسا درد بکھیر رہی ہے۔)

کبھی مثنوی کے درس میں محبوبِ حقیقی سے جدائی و فراق کا نغمہ چھیڑتے تو کبھی اس محبوبِ حقیقی سے محبوب کر دینے والے اسباب یعنی معصیت سے سننے والوں کے دلوں میں طبعی کراہیت و تنفر پیدا فرماتے۔ ایک طویل عرصہ تک ایشیاء، افریقہ اور یورپ میں بسنے والے ہزاروں افراد کو اپنے انفاسِ قدسیہ سے گرماتے رہے، مردہ دلوں کی مسیحائی کرتے رہے، اس دور کے مہلک ترین فتنے یعنی بدنگاہی سے طبعی نفرت و کراہیت پیدا کر کے دلوں میں محبتِ الہی کی جوت جلاتے رہے۔

حضرت حکیم صاحب کے مواعظ کے دو مرکزی مضمون ہوا کرتے تھے، ایک بدنگاہی کے مہلک نتائج کا بیان، اپنی تمام تر بلند مقامی اور روحانی عروج کے باوجود مخلوق کی اصلاح کی خاطر انتہائی نزول فرما کر کھلے لفظوں میں بدنگاہی کے گھناؤنے پن کو بیان فرماتے، حتیٰ کہ کبھی کبھی اس گناہ کے گھناؤنے پن کو سمجھانے کے لئے ایسے الفاظ اور تعبیرات استعمال فرماتے جو بعض اہل ذوق کی طبیعت پر گراں گذرتیں، لیکن ایک طبیبِ حاذق جانتا ہے کہ مریض کون سی زبان سمجھتا ہے اور اس کی شفا کا نسخہ کیا تجویز کرنا چاہئے۔ نہ جانے کتنے ایسے نوجوان ہوں گے جنہوں نے حکیم صاحب کے مواعظ کی برکت سے ہزاروں زلیخاؤں کے بیچ حضرت یوسف جیسی پاکدامنی کی زندگی گذاری ہوگی، اس عاجز سے ایک نوجوان ڈاکٹر نے کہا تھا کہ

میڈیکل کالج کے پہلے سال حضرت مولانا ذوالفقار احمد نقشبندی صاحب کی کتاب ”حیاء اور پاکدامنی“ اور حضرت حکیم صاحب کے چند مواعظ پڑھنے کی برکت سے اپنے پورے تعلیمی سالوں میں شاید ہی کبھی اُن سے بالقصد بدنگاہی کے گناہ کا ارتکاب ہوا ہو۔ واقعہ یہ ہے کہ بدنگاہی اور ناجائز اور نقصان دہ محبتیں اس دور کے عالمی فتنوں میں سے ایک عالمی، ایمان سوز فتنہ ہے، حکیم صاحب نے اس مرض کو اپنا خاص موضوع بنایا اور اپنے مخصوص انداز و لہجے میں اس کی نجاست و گندگی اور اس کے مہلک اثرات کو خوب کھول کھول کر بیان فرمایا۔

اور حضرت حکیم صاحب کے مواعظ کا دوسرا مرکزی موضوع محبوب حقیقی سے جدائی کا نوحہ اور اس کے عشق و محبت کے سوز و گداز کا بیان ہے۔ حضرت حکیم صاحب کی طبیعت بچپن ہی سے مستانہ و عاشقانہ تھی، حضرت والا فرماتے ہیں کہ بارہ سال کی عمر تھی، جنگل کی ایک مسجد میں جا کر نماز پڑھتا اور آسمان کی طرف دیکھ کر مولانا روم کا یہ شعر پڑھتا جاتا اور روتا جاتا۔

سینہ خواہم شرح شرح از فراق تا بگویم شرح از درد اشتیاق

اے اللہ آپ کی جدائی کے غم میں اپنا سینہ ٹکڑے ٹکڑے کر دینا چاہتا ہوں تاکہ آپ کی محبت کے درد اشتیاق کی شرح بیان کر سکوں۔ بچپن کی یہ معصوم تمنا پوری ہوئی، صرف اپنے گاؤں، شہر، اور ملک ہی میں نہیں بلکہ جس کے غم میں سینہ ٹکڑے ٹکڑے کر دیا تھا اس پاک ذات نے اپنے اس بندہ کو درد بھری آواز اور اس کا نعمتِ درد اشتیاق ملکوں ملکوں، شہروں شہروں سنانے کا موقع دیا۔ ان معصوم تمنائوں کے پورے ہونے، دل میں محبت کی آتش فروزاں بھڑکانے اور نعمتِ درد اشتیاق کی لے میں تاثیر پیدا کرنے کی صورت یہ ہوئی کہ ۷۱ سال کی عمر میں حضرت شاہ عبدالغنی صاحب پھول پوری کے آستانے پر پہنچ گئے، اور متواتر ۱۸ سال تک ”یک درگیر حکم گیر“ کے مصداق حضرت پھول پوری سے چٹھے رہے۔

حضرت پھول پوری، حکیم الامت حضرت تھانوی کے محبوب خلفاء میں سے تھے۔ حضرت تھانوی، حضرت پھول پوری کی مجاہدانہ بلکہ سپاہیانہ زندگی کی ہمیشہ تعریف فرماتے تھے، حضرت تھانوی ہی کے حکم پر حضرت پھول پوری نے پھول پور میں ایک مدرسہ شروع فرمایا تھا۔ حضرت حکیم صاحب نے اپنے شیخ کی مثالی خدمت کی، فرماتے ہیں کہ شیخ پور کی خانقاہ میں ہم تین نفوس ہوا کرتے تھے، ایک حضرت پھول پوری کی ذات اقدس، دوسرے محترمہ اماں جان صاحبہ یعنی حضرت پھول پوری کی اہلیہ صاحبہ اور تیسرے حضرت کے

یہ خادم یعنی حضرت حکیم صاحب - ایک ملفوظ میں فرماتے ہیں ”میں وہی سکھارہا ہوں جو میں نے اپنے بزرگوں سے سیکھا ہے اور بڑی مصیبت و مشقت سے سیکھا ہے، لیکن اللہ نے وہ مصائب میرے لئے آسان فرمادئے تھے، آپ اندازہ لگائیے جس نے اللہ کی محبت اس طرح سیکھی ہے صبح سے ایک بجے تک بغیر ناشتہ کے رہا، اور یہ ایک مہینہ دو مہینے کے لئے نہیں تقریباً دس سال تک، شیخ کی ایسی محبت میرے دل کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمادی تھی کہ تمام مجاہدے آسان ہو گئے تھے، اگر محبت نہ ہوتی تو بھاگ جاتا کہ یہ کیسی خانقاہ ہے جہاں پیٹ کا کوئی انتظام ہی نہیں، لیکن جب شیخ کو ایک نظر دیکھتا تو معلوم ہوتا تھا کہ حاصل کائنات مل گیا، حضرت شہر سے دور رہتے تھے مگر گلستان معلوم ہوتے تھے۔“ (افضال ربانی)

دن بھر خانقاہ کے سنائے میں تنہا بیٹھے رہتے، اور رات کو حضرت پھولپوی کے ذکر بالجمہر، دعا و مناجات اور مثنوی کے عاشقانہ اشعار سن کر اپنے دل کی انگلیٹھی گرماتے رہتے۔ حضرت حکیم صاحب نے ایک بار پھر یہ فرمایا تھا کہ: ”میں بچپن میں یہ شعر پڑھتا رہتا اور رویا کرتا تھا“۔

آہ راجز آساں ہمد نبود راز را غیر خدا محرم نہ شود

(اس جنگل و بیابان میں میری آہ و فغان کا کوئی مونس و غمخوار نہیں، سوائے آسمان کے اور میرے دل میں چھپے محبت کے اس بھید کو سوائے میرے اللہ کے اور کوئی نہیں جانتا۔)

سفر ترکی کے مجموعہ ملفوظات الطاف ربانی میں جناب عشرت جمیل صاحب لکھتے ہیں: حضرت والا بچپن ہی سے مولانا رومی سے انتہائی محبت کرتے تھے اور فرمایا کرتے ہیں کہ میرے شیخ اول تو مولانا رومی ہیں جن سے مجھے اللہ کی محبت کا درد حاصل ہوا اور مثنوی سمجھنے کے شوق میں نابالغ ہی کے زمانے میں فارسی کی تعلیم حاصل کرنا شروع کر دی تھی، اور تنہائی میں مثنوی کے اشعار پڑھ کر رویا کرتا تھا۔ فرماتے ہیں، تونیہ کے سفر میں نے وہ جنگل دیکھا ہے جس میں مولانا روم نے اپنی ۲۸ ہزار اشعار پر مشتمل مثنوی لکھی ہے، وہ جنگل انوارات سے آج بھی بھرا ہوا ہے۔

حضرت حکیم صاحب نے مولانا روم کے شہر تونیہ کا جب سفر فرمایا تو اس سفر میں ان کے ساتھ انگلینڈ اور افریقہ سے علماء و دیگر سالکین پر مشتمل ایک جماعت تھی، اس سفر میں ان کی طبیعت کی جولانی، ان کے ملفوظات الطاف ربانی سے عیاں ہے، اعظم گڑھ کے ایک گاؤں کا گنام ساجھ جو ایک شیخ وقت اور ولی کامل کی خدمت کے طفیل آج اس مقام پر فائز ہے کہ یورپ اور افریقہ کے علماء و صلحاء ان کی جوتیاں



اٹھانا باعث شرف و عزت سمجھتے ہیں۔

حضرت حکیم صاحب کے مواعظ و ملفوظات میں حضرت پھولپوری کی خدمت میں گزرے دنوں کا تذکرہ اکثر آتا رہتا ہے۔ ترکی کے سفر کے احوال پڑھتے ہوئے ایسے ہی کسی ایک ملفوظ کو پڑھ کر مجھے علامہ اقبال کی ایک رباعی یاد آئی۔

دم عارف نسیم صبح دم ہے اسی سے ریشہ معانی میں نم ہے  
اگر کوئی شعیب آئے میسر شبانی سے کلیسی دو قدم ہے

حضرت حکیم صاحب کو اس مقام کلیسی تک، خدمت ہی نے پہنچایا تھا، انہوں نے اپنے شیخ کی مثالی خدمت کی تھی اور ضابطہ ہے ”ہر کہ خدمت کر دو امداد و خدمت شد“

حضرت حکیم صاحب اپنے پیچھے مواعظ و ملفوظات کا ایک بے بہا خزانہ چھوڑ گئے ہیں، اور اسی طرح اپنے پیچھے سالکین اور خلفاء کی ایک بہت بڑی جماعت اور ان کی یاد میں رونے والوں کا ایک بہت بڑا مجمع۔ حضرت امیر خسرو نے قیامت تک آنے والے اور آکر جانے والے ہر اللہ والے کی جدائی پر پیچھے رہ جانے والوں کے درد و کرب کی ترجمانی کیا خوب کی ہے۔

اے تماشا گاہ عالم روئے تو تو کجا بہر تماشا میروی

ہم تو سب تیرے تماشائی تھے، تیرے درد و کرب سے بھرے نغموں کو سنتے اور سر دھنتے تھے، تو جب بولتا تھا تو بند دلوں کے تالے کھولتا تھا، تو ہمارا رونق محفل تھا، ہماری جان ہمارا دل تھا، تجھ سے ویران دلوں کی آبادی تھی، تو ہماری محفل کو سونا کر کے کس کا تماشا دیکھنے چلا گیا۔ حکیم صاحب اپنی مبارک زندگی سے ہمیں یہ پیغام دے گئے کہ

پیوستہ رہ شجر سے امید بہار رکھ

سچی طلب کے ساتھ کسی شیخ طریقت کے دامن سے وابستگی انسان کے حصول مقصد کے لئے لازم ہے، خدا کے کسی سچے عاشق بندے کی صحبت، خدمت، و چاکری کے بغیر گناہوں سے بچنا اور معرفت خداوندی کا حاصل ہونا بہت مشکل ہے۔ خود سری، کبر، اور انسانیت کے زہر کا تریاق تو توڑ صحبت اہل دل ہے، اہل دل کی خدمت سے دلوں میں محبت کی شمع روشن ہوتی ہے۔ یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ و کونوا مع الصادقین۔ اللہم ارزقنی حبک و حب من یحبک و حب عمل یقر بنی الی حبک۔

## اہل کتاب کو دعوت کہ قرآن اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی قدر پہچانیں یہ موقع کھو کر ان کے لئے کوئی عذر اللہ کے حضور پیش کرنے کو نہ ہوگا

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ      بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ كَثِيرًا مِمَّا كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَعْفُوا عَنْ كَثِيرٍ ۖ قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ ﴿۱۵﴾ يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ سُبُلَ السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُم مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِهِ وَيَهْدِيهِمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ﴿۱۶﴾ لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ ۗ قُلْ فَمَنْ يَمْلِكُ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا إِنْ أَرَادَ أَنْ يُهْلِكَ الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ وَأُمَّهُ وَفِي الْأَرْضِ جَمِيعًا ۗ وَلِلَّهِ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا ۗ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۱۷﴾ وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى نَحْنُ أَبْنَاءُ اللَّهِ وَأَحِبَّاؤُهُ ۗ قُلْ فَلِمَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ ۗ بَلْ أَنْتُمْ بَشَرٌ مِمَّنْ خَلَقَ ۗ يَغْفِرُ لِمَن يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ ۗ وَلِلَّهِ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا ۗ وَإِلَيْهِ الْمَصِيرُ ﴿۱۸﴾ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ عَلَىٰ فَتْرَةٍ مِنَ الرُّسُلِ أَنْ تَقُولُوا مَا جَاءَنَا مِنْ بَشِيرٍ وَلَا نَذِيرٍ ۚ فَقَدْ جَاءَكُمْ بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۱۹﴾

## ترجمہ

اے اہل کتاب (جاگو کہ) اب آگیا ہے تمہارے پاس ہمارا رسول، جو کتاب کی اُن بہت سی باتوں کو جنہیں تم چھپاتے تھے کھول رہا ہے اور بہت سی کو نظر انداز (بھی) کرتا ہے۔ (دیکھو) آگئی ہے تمہارے پاس اللہ کی طرف سے ایک روشنی اور واضح کتاب (۱۵) نجات و سلامتی کی راہیں اس کے ذریعہ اللہ ان کو دکھلاتا ہے جو طلب گار اس کی رضا کے ہوں، اور اندھیروں سے روشنی کی طرف انہیں اپنی توفیق بخشی کے ذریعہ نکالتا ہے اور رہنمائی راہِ راست کی انہیں دیتا ہے (۱۶)

بے شک کفر اُن لوگوں نے کیا ہے جنہوں نے کہا کہ اللہ، وہی مسیح ابن مریم ہے۔ کہو (اے نبی) کہ اچھا تو وہ کون ہے جس کا بس اللہ پر چل سکے اگر وہ ہلاک کرنا چاہے مسیح کو اور اس کی ماں کو اور تمام زمین والوں کو؟ اللہ ہی کا بے شک ہے جو کچھ آسمانوں اور زمین اور ان دونوں کے درمیان میں ہے۔ پیدا کرتا ہے جو وہ چاہتا ہے۔ اور اللہ ہر بات پر قادر ہے۔ (۱۷)

یہود اور نصاریٰ کہتے ہیں کہ ہم اللہ کے بیٹے اور اس کے چہیتے ہیں۔ کہو کہ پھر کیوں کر وہ سزا تمہیں تمہارے گناہوں کی دیا کرتا ہے؟ نہیں، بلکہ تم بس ایک بشر ہو اس کی مخلوق میں سے۔ وہ بخشے گا جس کو چاہے گا اور عذاب دے گا جسے چاہے گا۔ اور اللہ ہی کے لئے بادشاہی ہے زمین و آسمان کی اور جو کچھ ان کے بیچ میں ہے اس کی۔ اور لوٹ جانا سب کو ہے اسی کے حضور (۱۸)

اے اہل کتاب ہمارا یہ رسول تمہارے پاس آیا ہے دین کی حقیقت اُجاگر کرتا ہوا رسولوں کے ایک وقفہ کے بعد، کہ تم کہیں کہو ہمارے پاس تو کوئی بشارت دینے والا یا ڈر سنانے والا نہیں آیا تھا۔ سو تمہارے پاس آگیا ہے ایک بشارت دینے اور ڈر سنانے والا! اور اللہ ہر بات پر قادر ہے (۱۹)

## اہل کتاب کو دعوتِ اصلاح

اہل کتاب، یہود و نصاریٰ، اپنے عہد و میثاق کو بھلا کر جن گمراہیوں اور غلط کاریوں کا شکار ہو گئے

تھے ان کے حوالہ کے بعد اب مضمون شروع فرمایا گیا ہے ان کو دعوتِ اصلاح کا کہ اللہ سے پھر صحیح خطوط پر اپنا رشتہ استوار کریں۔ یعنی رسول اُمّی ﷺ کی دعوتِ ایمان و اسلام قبول کریں۔ اس مضمون کا آغاز آنحضرت ﷺ کی بعثت کے حوالہ سے ہو رہا ہے کہ آپ اللہ کی طرف سے بھیجے گئے ایک رسولِ برحق ہیں: يَا هَلْ أَلِ الْكِتَابِ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا۔ اس کے بعد رسول کی شان میں فرمایا گیا: يُبَيِّنُ لَكُمْ كَثِيرًا مِّمَّا كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَعْفُو عَنْ كَثِيرٍ ۗ۔ تم جو اپنی کتاب کی بہت سی باتیں چھپاتے چلے آتے تھے وہ ان میں سے کچھ کو نظر انداز کرتے ہوئے کچھ کو بہر حال ظاہر بھی کر رہا ہے۔

یہ ایک ایسے وصف اور ایسی شانِ رسالت سے آپ کا تعارف تھا جس کے بعد کوئی گنجائش اہل کتاب کے لئے آپ کی رسالت میں شک کی نہیں رہتی تھی۔ آپ ایک اُمّی ہیں، کتاب پڑھ نہیں سکتے، پر بتا رہے ہیں کہ فلاں موقع پر تم فلاں بات چھپا رہے ہو۔ اور وہ صحیح نکل رہی ہے۔ رہی قرآن کے اس بیان کی صداقت، تو اس کے لئے یہ بالکل کافی ہے کہ یہ بات ان لوگوں کو براہِ راست مخاطب کرتے ہوئے کہی جا رہی تھی، کہ جھٹلا سکتے ہوں تو جھٹلائیں۔

یہاں بطور مثال اس سلسلہ کے ایک واقعہ کا ذکر کر دینا مناسب ہوگا۔ آگے آنے والی آیت (۴۱) کے تشریح کے ضمن میں آتا ہے کہ یہود میں سے کچھ لوگوں نے ایک شادی شدہ مرد و عورت کے زنا کا مقدمہ آنحضرت ﷺ کی عدالت سے فیصلہ کرانا چاہا۔ مقصد شریعتِ موسویٰ کے حکم سے بچنا تھا جس کی رو سے سزا رجم تھی، اور امکان سمجھا تھا کہ نبیِ عربی ﷺ کی عدالت میں شاید اتنی سخت سزا نہ ہو۔ یہ خیبر کے یہودی بتائے گئے ہیں۔ انھوں نے اس کام کے لئے مدینہ کے ایک یہودی قبیلے والوں کو ذریعہ بنایا۔ اور، جیسا کہ قرآن کی آیت خود بتاتی ہے، ان کو ہدایت کر دی کہ فیصلہ ایسا ہو تو مان لینا ویسا ہو تو مت ماننا۔ مگر یہ نہیں جانتے تھے کہ اللہ کے رسول ﷺ کو کتاب اللہ والی سزا سے بچنے کی کوشش میں نہیں استعمال کیا جا سکتا ہے۔ روایت کے مطابق اللہ کی طرف سے رجم کے فیصلہ کا حکم آپ کو آیا۔ اور یہود جب اس کو قبول کرنے سے انکاری ہوئے تب آپ نے دریافت فرمایا کہ تو رات کا حکم اس میں کیا ہے؟ اس پر انھوں نے آئیں بائیں شاخیں کی تو ان کے ایک بڑے عالم (ابنِ صوریہ) کا نام لیکر آپ نے پوچھا کہ تمہارے یہاں اس کی کیا علمی حیثیت ہے، جواب ملا کہ یتمائے زمانہ ہے۔ آپ نے اس کو بلوانے کے لئے فرمایا تو اس پر یہ لوگ راضی ہوئے۔ اس کو آپ نے قومِ بنی اسرائیل پر اللہ کے غیر معمولی احسانات کے حوالہ سے قسم دیکر پوچھا کہ

بتاؤ توریت میں ایسے واقعہ کیا حکم ہے؟ زبان رسالت کا رعب تھا کہ قسم کے یہ کلمات ابن صورتوں کی تاب مقاومت توڑ گئے۔ اور یہود کی توقع کے برخلاف کہنے پر مجبور ہوا کہ توریت کا حکم رجم کا ہے۔ گویا اللہ نے آپ کو یہ علم بھی عطا فرمایا تھا کہ تورات میں بھی حکم رجم ہی کا ہے۔ روایتوں میں واقعہ کی مختلف صورتیں آئی ہیں مگر آیت کے الفاظ اسی روایت پر منطبق ہوتے ہیں۔ تفصیل اپنے موقع پر آئے گی۔

## صداقتِ نبوی کی کھلی نشانی

الغرض آپ کے نبی برحق ہونے کی اور بہت سی نشانیوں کے علاوہ، جو خود ان کی کتابوں میں بھی پائی جاتی تھیں، یہ ایک اور ایسی کھلی نشانی تھی جو ایک چیلنج کی حیثیت بھی رکھتی تھی۔ پھر اس کے ساتھ یہ بھی کہ ان لوگوں کی ایسی چوریوں کی خواہ مخواہ تشہیر میں آپ کی کوئی دلچسپی نہ تھی بس ضرورت ہی آپڑتی ہے تو آپ اظہارِ حق کا فریضہ انجام دیتے ہیں۔ یہی مطلب ہے جس کو ادا کرنے کے لئے فرمایا گیا: **يُبَيِّنُ لَكُمْ كَثِيرًا مِّمَّا كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَعْفُو عَنْ كَثِيرٍ** ﴿۱۵﴾ (کتاب میں کی بہت سی تمہاری چھپائی گئی باتوں سے اس کا ہاتھ پردہ اٹھاتا جا رہا ہے جب کہ بہت سیوں کو نظر انداز بھی وہ کر رہا ہے)۔

اُمی ہونے کے باوجود کچھ چھپائی گئی باتوں کی نشاندہی اور حقیقت بیانی جہاں پیغمبرانہ شانِ علم کا اظہار کرتی تھی وہیں اس علمی شان کے اظہار کا بس ضرورت کی حد تک محدود رہنا اور کسی مخالف کے بھی عیب کی تشہیر میں دلچسپی نہ رکھنا اس اخلاقی شان کا اظہار کرتا تھا جو ایک باخدا انسان ہی کا ظرف ہو سکتا ہے۔ ورنہ یہ اہل کتاب بالخصوص یہود جو مخالفانہ و معاندانہ رویہ آپ کے ساتھ روا رکھتے آرہے تھے کم از کم اس سے تو آپ کے لئے بطور دفاعی حکمتِ عملی تھوڑی بہت تشہیر کا جواز پیدا ہوتا تھا۔

اس کے بعد ارشاد ہوا ہے: **فَلَمَّا جَاءَ كُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَ كِتَابٌ مُبِينٌ ﴿۱۶﴾ يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ سُبُلَ السَّلَامِ**۔۔۔۔۔! خوش نصیبی جانو کہ اللہ کی طرف سے ایک روشنی اور کتابِ مبین تمہارے پاس آگئی ہے، جس کے ذریعہ سلامتی و نجات کے راستے اللہ ان پر کھولتا ہے جو اس کی رضا کے طالب ہوں، اندھیروں سے انھیں نکال کر روشنی میں لاتا اور سیدھی راہ دکھاتا ہے۔“ اس آیت میں نور اور کتابِ مبین ایک ہی چیز کو فرمایا گیا ہے یا یہ دو الگ الگ چیزیں ہیں؟ مفسرین میں دونوں رائیں ہیں۔ ایک رائے کے مطابق یہ قرآن ہے جس کے لئے موقع کے لحاظ سے نور (روشنی) کی تعبیر اختیار فرما کر ”کتابِ مبین“ سے وضاحت فرمادی گئی کہ مراد قرآنِ پاک ہے۔ دوسری رائے میں نور کا مصداق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی

ذاتِ گرامی ہے جبکہ کتابِ مبین قرآن ہے۔ لیکن آگے یٰہْدِیْ بِہِ اللّٰہُ (اللہ اس کے ذریعہ ہدایت بخشتا ہے) میں ضمیرِ مجرور (بہ) کا واحد ہونا پہلی رائے کے حق میں جاتا ہے، جبکہ دوسری صورت میں تاویل کی ضرورت پڑتی ہے۔ ورنہ اس حقیقت میں کسی کو بھی اختلاف نہیں ہو سکتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی بھی ایسا ہی نورِ ہدایت تھی جیسا نور قرآن کی شکل میں نازل فرمایا گیا۔ خود قرآن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ”سراجِ مُبِیْر“ (روشن چراغ) بتاتا ہے (الاحزاب ۴۶/۳۳)۔

الغرض اہل کتاب، وہ یہود ہوں یا نصاریٰ، اللہ کی رضا کو بھول کر نفس پرستی اور سہل پسندی کی جن تاریکیوں میں راستی و سلامتی کی راہیں گم کر کے اللہ کی ناراضگی کے عذاب میں جا پڑے تھے ربِّ رحمن و رحیم کا کرم انھیں پکارتا ہے کہ یہ گم کردہ راہیں قرآن اور اس کے لانے والے کی شکل میں بھیجی گئی روشنی میں پھر سے ہاتھ آسکتی ہیں، بس شرط یہ ہے کہ رضائے الہی کی طلب ہو، کیوں کہ یہ روشنی کام جب ہی آتی ہے جب اللہ کا حکم ہو جائے (اور اللہ کا حکم انھیں کے لئے ہوتا ہے جو اس کی رضا کی طلب دکھائیں۔) یہی مطلب آیت کے لفظ ”بِاِذْنِہٖ“ کا ہے۔

آگے خاص نصاریٰ کی گمراہی، مختصراً زیر بحث آئی ہے۔ ان لوگوں کی گمراہیوں میں سب سے بڑی گمراہی حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا ٹھہرانا تھی۔ تثلیث کا جو عیسائی عقیدہ ہے اس کے مطابق اُلُوہِیَّت اور خدائی معاذ اللہ ایک تکون ہے۔ اس کا ایک رُخ خود اللہ ہے، ایک مسیح اور ایک روح القدس۔ اس کے مطابق جو اللہ ہے وہی مسیح ہے۔ یہاں اسی سب سے بڑی گمراہی کا حوالہ ان لوگوں کے اس حال کی وضاحت کے طور پر دیا گیا ہے جس کا اشارہ اوپر راستی اور سلامتی کی راہیں گم کر دینے کے الفاظ میں آیا تھا۔ اسے فرمایا گیا کہ قطعاً کفر ہے۔ ”بلاشبہ ان لوگوں نے کفر کیا جنہوں نے کہا کہ اللہ، وہ عین مریم کا بیٹا مسیح ہے۔“

ایک آدم زادی کا بیٹا مان کر اسے اللہ ٹھہرانا بجائے خود بہت کافی دلیل ان کے کفر ہی کی نہیں حماقت و بد عقلی کی بھی ہے۔ مگر یہ اللہ کی شان میں ایسی گستاخی ہے کہ جہاں کہیں اس کا ذکر آ گیا ہے کسی نہ کسی درجہ میں غیظ و غضب کا اظہار ہوا ہے۔ اسی اندازِ جلال میں یہاں اللہ کے سامنے مسیح ابن مریم (علیہما السلام) کی وہی بندگی و بے بسی بتانے کے لئے جو اور تمام مخلوق کی ہے فرمایا گیا: اِجْحَا تُوہُ کون ہے کہ اللہ اگر مسیح ابن مریم کو اور اس کی ماں کو اور روئے زمین کی تمام ہی مخلوق کو ہلاک کرنا چاہے تو وہ روک لے؟

یہ تو ان کے مزعومہ ”اللہ“ کی بے بسی ہوئی۔ اس کے مقابلہ میں حقیقی اور واقعی اللہ کی شان بتانے کے لئے ارشاد ہوا: **وَلِلّٰہِ مُلْکُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَیْنَہُمَا ۗ یَخْلُقُ مَا یَشَآءُ ۗ وَاللّٰہُ عَلٰی کُلِّ**

شَيْءٍ قَدِيرٍ ﴿۱۵﴾ (اللہ کی شان یہ ہے کہ زمین سے آسمان تک اسی کی حکومت ہے، وہ جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے، اسے ہر بات کی قدرت ہے۔) اس ارشاد میں ”جو وہ چاہتا ہے پیدا کرتا ہے۔“ کا فقرہ بظاہر حضرت مسیح کو اللہ ماننے والوں کی اس لچر دلیل (یا مغالطہ) کا رد ہے کہ وہ بن باپ کے پیدا ہوئے تو ابن اللہ نہیں تو کیا ہوئے؟ اور اللہ کا بیٹا اللہ نہیں تو پھر کیا؟ فرمایا تم نے یہ کیوں سمجھ لیا ہے کہ دنیا میں پیدائش کا جو عام طریقہ رائج ہے اللہ اس کا بہر حال پابند ہے۔ اگر یہ بات ہوئی تو وہ قادرِ مطلق کہاں رہا؟ وہ تو جس طرح کسی کو پیدا کرنا چاہے اس کی قدرت میں ہے۔ اس کی حکمت نے مسیح کے لئے یہی چاہا کہ وہ بے باپ کے پیدا ہو۔

### ایک زُعمِ باطل اور اس کا رد

آگے ارشاد ہے: وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَىٰ نَحْنُ أَبْنَاءُ اللَّهِ وَأَحِبَّاؤُهُ۔۔۔ یہ یہود و نصاریٰ کہتے ہیں کہ ہم تو اللہ کے بیٹے اور چہیتے ہیں۔ یہ گویا دعوتِ اصلاح و اسلام کے مقابلہ میں ان کا عمومی ردِ عمل ہے، کہ ہمیں کیا ضرورت ہے! اور یہی زُعم، خاص طور سے یہود کا، تھا جس نے انھیں احکامِ الہی میں تحریف تک کی جرأت دلا رکھی تھی، کہ چہیتوں پر بھی اللہ کا وہ قانون گرفت کیوں کر لاگو ہوگا جو ایک عام قانون ہے؟ اس زُعمِ باطل کا جواب بھی اسی طرح کے ایک تکیے سوال سے دیا گیا ہے جیسا سوال حضرت مسیح کو اللہ ماننے والوں کے سامنے رکھا گیا تھا۔ فرمایا: قُلْ فَلِمَ يُعَذِّبُكُمْ بِذُنُوبِكُمْ ۗ بَلْ أَنْتُمْ بَشَرٌ مِّثْلُ خَلْقٍ ”اچھا تو پھر یہ کیا ہے کہ وہ تمہیں تمہارے گناہوں کی سزا دیتا ہے؟ پس معلوم ہوا کہ یہ حقیقت میں محض تمہارا زُعم ہے ورنہ تم بھی اس کی عام بشری مخلوق کا ایک حصہ ہو۔ اور اس میں بلا تیز اس کا اختیار ہے کہ جسے چاہے معاف کرے جسے چاہے عذاب دے (بَلْ أَنْتُمْ بَشَرٌ مِّثْلُ خَلْقٍ يَخْتَارُ لِمَنْ يَغْفِرُ لِمَنْ يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ) اور یہ سب اختیار اسی بنیادی حقیقت کا لازمہ ہے جو بار بار یاد دلائی جاتی ہے کہ زمین سے آسمان تک اسی کی بادشاہت ہے۔ پس اسے نہ بھولو اور یہی نہ بھولو کہ دنیا کی اس چند روزہ زندگی کے بعد اسی کی طرف لوٹنا ہے۔

آیت میں ابنائہ اور احبائہ دو لفظ آئے ہیں مگر معنی دونوں کے بس ایک ہی ہیں: چہیتے۔ دوسرا لفظ گویا پہلے لفظ کی شرح ہے۔ بیٹے بنا کر بس غایتِ تعلق و خصوصیت کا اظہار مقصود ہے ورنہ حقیقی معنی میں خود کو بیٹے سمجھنے کی حماقت تک تو وہ نہیں جاسکتے تھے۔

### محمد بشیر و نذیر ہیں

آخر میں اہل کتاب کو یہ دعوتِ اصلاح اس ارشاد پر ختم کی جا رہی ہے کہ محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی آمد نے

اس عذر رنگ کی گنجائش بھی کسی کے لئے نہیں چھوڑی ہے کہ عرصہ ہو گیا تھا (عیسیٰ علیہ السلام کے بعد قریب چھ سو برس کا زمانہ) کہ اللہ کی طرف سے کوئی رسول ہی نہیں آیا کہ ایمانی حقائق تازہ کرے اور غلطیوں کی اصلاح فرمایا جا رہا ہے کہ ہمارے رسول نے آ کر حجت تمام کر دی ہے۔ اب تم یہ کہنے کے بھی نہیں رہے ہو کہ اللہ کی طرف سے کوئی پیغمبر ہی اتنی لمبی مدتوں تک نہیں آیا اسی میں ہم بہک گئے۔ فرمایا: يَا هَلْ أَكْتَبَ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ عَلَى فِتْنَةٍ مِنَ الرُّسُلِ أَنْ تَقُولُوا مَا جَاءَنَا مِنْ بَشِيرٍ وَلَا نَذِيرٍ فَقَدْ جَاءَكُمْ بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۱۹﴾ ہمارا پیغمبر تمہارے بیچ میں اتر اہوا ہے۔ سب کچھ کھول کھول کر بیان کر رہا ہے۔ فرمانبرداری پر مائل کرنے والی بشارتیں بھی اور بد اعمالیوں پر سزائیں بھی۔ اس کے بعد کچھ نہیں رہ جاتا جو بندے کو رضائے الہی کی راہ پر چلنے کو چاہئے۔



یہ شمارہ

جولائی و اگست کا مشترکہ شمارہ ہے۔ اگلا شمارہ ستمبر ۲۰۱۳ء  
اب انشاء اللہ اگست کے اواخر میں شائع ہوگا۔  
اگر آپ الفرقان کو مفید پاتے ہیں

تو

اس کی توسیع اشاعت کے سلسلے میں تھوڑی سی فکر ضرور کریں

● اپنے کسی دوست یا رشتے دار کے نام

● یا کسی مدرسہ یا مسجد یا لائبریری کے نام

اپنی طرف سے زر تعاون بھیج کر رسالہ جاری کروادیں — ادارہ



## ماہِ رحمت

[رمضان مبارک کے بارے میں صاحب الفرقان حضرت مولانا محمد منظور نعمانیؒ کا یہ خطاب الفرقان بابت ماہ شعبان ۱۳۱۳ھ میں شائع ہوا تھا، یعنی اب سے ۶۳ سال پہلے — مدیر]

الحمد لله الذي هدانا لهذا وما كنا لنهتدي لولا ان هدانا الله - لقد جاءت رسل ربنا بالحق -

صلوات الله عليهم و على من تبعهم باحسان، اما بعد

حضرات! اللہ کی رحمتوں والا مہینہ، رمضان قریب ہے، بلکہ گویا آچکا ہے، اگرچہ ہم جیسے عوام کی آنکھیں اس مبارک مہینے میں اور دوسرے مہینوں میں کوئی خاص فرق نہیں دیکھتیں، بلکہ ظاہری نظر میں رمضان کے دن اور رمضان کی راتیں اسی طرح کی ہوتی ہیں جس طرح دوسرے مہینوں کے دن اور ان کی راتیں ہوتی ہیں۔ لیکن حقیقت میں رمضان میں اور دوسرے مہینوں میں بہت بڑا فرق ہے، اتنا بڑا فرق ہے کہ اگر وہ ہم پر منکشف ہو جائے تو رمضان کی آمد پر ہم کو کچھ اس قسم کی خوشی اور مسرت حاصل ہوا کرے جیسی کہ پانی میں رہنے والے جانوروں کو سخت قحط اور خشکی کے بعد بارش کا موسم شروع ہونے سے ہوتی ہوگی۔ یا شاعروں کی زبان میں جیسی خوشی بلبلی کو فصل بہار آنے پر ہوتی ہے — یہی وجہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رمضان کا بڑے اشتیاق کے ساتھ انتظار رہتا تھا۔ بعض روایات میں ہے کہ جب آپ رجب کا چاند دیکھتے تو اللہ تعالیٰ سے دعا فرماتے کہ ”اللہم بارک لنا فی رجبنا و شعبان و بلغنا رمضان“ (اے اللہ! ہمارے رجب اور شعبان کو ہمارے واسطے مبارک کر اور رمضان تک ہمیں پہنچا دے) اور جب شعبان شروع ہوتا تو آپ کثرت سے روزے رکھنے شروع کر دیتے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ فرماتی ہیں کہ رمضان کے علاوہ سب مہینوں سے زیادہ روزے آپ شعبان میں رکھتے تھے۔ بلکہ کبھی کبھی تو پورا مہینہ گویا روزوں ہی میں گذر جاتا تھا۔ دراصل حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ روزے رمضان ہی کے اشتیاق میں اور اس کی تیاری کے لئے اور اس

کی رحمتوں اور برکتوں کے استقبال کے واسطے ہوتے تھے۔

پھر جب رمضان بالکل قریب آجاتا تو آپ اس کی فضیلتوں اور برکتوں پر مستقل خطبے دیتے اور صحابہ کرام کو اس کی قدر دانی اور اس کی رحمتوں کے استقبال کے لئے تیار کرتے۔ ہماری خوش قسمتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس سلسلہ کے بعض خطبے حدیث کی کتابوں میں بھی محفوظ ہو گئے ہیں، اگر ہم میں طلب اور عزم ہو تو ان خطبات نبوی کی رہنمائی میں رمضان مبارک کی وہ رحمتیں اور برکتیں کسی درجہ میں ہم بھی ضرور حاصل کر سکتے ہیں جو ان خطبوں کے براہ راست سننے والے صحابہ کرام حاصل کرتے تھے۔

اس سلسلہ کا سب سے بڑا اور مفصل خطبہ تو وہ ہے جس کو حضرت سلمان فارسیؓ کی روایت سے بیہقی وغیرہ محدثین نے روایت کیا ہے اور وہ مشکوٰۃ شریف میں بھی ہے، حضرت سلمانؓ راوی ہیں کہ ایک دفعہ شعبان کی آخری تاریخ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ دیا اور اس میں ارشاد فرمایا: ”أبيها الناس قد أظلكم شهر عظيم شهر مبارک شهر فيه ليلة خیر من الف شهر“ (اے لوگو! ایک بڑی عظمتوں اور برکتوں والا مہینہ تم پر سایہ فگن ہو رہا ہے، اس مبارک مہینے کی ایک رات (شب قدر) ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد سے معلوم ہوا کہ شب قدر عموماً رمضان ہی میں ہوتی ہے اور شب قدر کی یہ فضیلت کہ ”وہ ہزار مہینوں سے بہتر ہے“ (خیر من الف شهر) ان ہی لفظوں میں قرآن پاک میں بھی بیان فرمائی گئی ہے۔

اس کے بعد آپ نے فرمایا: ”جعل الله صيامه فريضة وقيام ليله تطوعا، من تقرب فيه بخصلة من خصال الخير كان كمن أدى فريضة فيما سواه و من أدى فريضة فيما سواه و من أدى فيه فريضة كان كمن أدى سبعين فريضة فيما سواه“ (اللہ تعالیٰ نے اس پورے مہینے کے روزے فرض کئے ہیں اور اس کی نماز (تراویح) کو کارِ ثواب قرار دیا ہے (یعنی اس کو فرض تو نہیں کیا ہے لیکن اس میں بڑا ثواب رکھا ہے) جو شخص اس مہینے میں اللہ کی کوئی غیر فرض عبادت کرے (یعنی سنت یا نفل ادا کرے) تو اس کو دوسرے زمانے کی فرض عبادت کے برابر اس کا ثواب ملے گا۔ اور جو شخص اس مہینے میں فرض عبادت ادا کرے گا اس کا ثواب دوسرے مہینوں کے اسی جنس کے ۷۰ فرضوں کے برابر ہوگا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ یوں ہی سن کر گزر جانے کے نہیں ہیں، ضرورت ہے کہ ہم ان پر دھیان کریں اور ان میں جو کچھ فرمایا گیا ہے اپنے دل و دماغ میں اس کا یقین بٹھائیں، آپ کے اس ارشاد کا

مطلب واضح ہے، اس میں خاص طور سے ہم جیسے دین کے مفلسوں کے لئے بڑی بشارت ہے، فرمایا گیا کہ رمضان میں تمام عبادات اور اعمال صالحہ کا اجر و ثواب بہت بڑھا دیا جاتا ہے، نوافل کا ثواب فرضوں کے برابر کر دیا جاتا ہے اور فرض کا ثواب ۷۰ گنا بڑھا دیا جاتا ہے، مثلاً رمضان میں فجر کی جو دو رکعتیں پڑھی جائیں گی ان کا ثواب غیر رمضان کی دو رکعتوں سے ۷۰ گنا زیادہ ہوگا، گویا ایک سو چالیس رکعت کے برابر ہوگا، علیٰ ہذا زکوٰۃ کے جو دس روپے مثلاً رمضان میں نکالے جائیں گے ان کا ثواب دوسرے زمانے کے ۷۰ روپے کے برابر ہوگا۔ اور اسی طرح نفل عبادات جن کا ثواب فرض عبادات کے مقابلے میں بہت کم ہوتا ہے رمضان مبارک میں ان کا ثواب بڑھا کر فرضوں کے برابر کر دیا جاتا ہے۔ پس ہم جیسے کم ہمت لوگ جو اللہ کے عابد بندوں کی طرح ہمیشہ زیادہ عبادت نہیں کر سکتے ان کے لئے یہ ماہ مبارک خاص رحمت کا موسم ہے، اگر اس ایک مہینے کے لئے وہ ہمت کی کمر کس لیں تو بھی بہت کچھ کمائی کر سکتے ہیں، پھر اسی مہینے میں وہ رات بھی ہے جس کے متعلق صرف حدیثی روایات میں نہیں بلکہ قرآن مجید میں بھی فرمایا گیا ہے کہ وہ ہزار مہینوں سے بہتر ہے، اس کا ظاہری مطلب یہی ہے کہ یہ رات رحمت اور برکت کے نزول کے لحاظ سے اور عبادات کے اجر و ثواب کے اعتبار سے ہزار مہینوں سے بہتر ہے، اور اس ایک رات میں ہزار مہینوں سے زیادہ کمائی کی جاسکتی ہے، بہر حال یہ مہینہ اللہ کی رحمت کی بارش کا مہینہ ہے، اگر ہم اس کی ناقدری کریں اور اس کی رحمتوں اور برکتوں سے حصہ لینے کی کوشش نہ کریں اور جن غفلتوں میں ہمیشہ رہتے ہیں ان ہی غفلتوں میں یہ مبارک مہینہ بھی گزاردیں تو یہ ہمارے لئے انتہائی بدبختی اور محرومی ہوگی۔

اس کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”ھو شهر الصبر والصبر ثوابہ الجنة و شهر المواساة و شهر یزاد فیہ رزق المؤمن“ (یہ رمضان صبر کا مہینہ ہے اور صبر کا بدلہ بس جنت ہے، اور یہ ہمدردی اور غم خواری کا مہینہ ہے اور یہ وہ مہینہ ہے جس میں ایمان والوں کا رزق بڑھا دیا جاتا ہے) ان جملوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کو صبر، ہمدردی و غم خواری کا اور رزق میں زیادتی کا مہینہ بتلایا ہے۔ صبر اس کا نام ہے کہ آدمی کسی اعلیٰ مقصد کی خاطر اس چیز کو برداشت کرے جس میں اس کو تکلیف ہو، اور جو اس کی طبیعت کو ناگوار ہو، یہ انسان کی بہت اونچی صفتوں میں سے ہے اور بڑی زبردست طاقت ہے

۱۔ زکوٰۃ نکالنے والوں کے لئے بہتر ہے کہ وہ حساب لگا کر اپنے پورے مال کی زکوٰۃ رمضان میں نکال لیا کریں پھر اس کے مصرف کے لئے جو مناسب موقع رمضان میں سامنے آئے ان میں صرف کرے اور جو باقی بچ جائے اس کو محفوظ رکھے اور حسب موقع دوسرے مہینے میں صرف کرے، انشاء اللہ ان کی پوری زکوٰۃ رمضان ہی کے حساب میں شمار ہوگی۔

اور دین میں اور اللہ کی نگاہ میں اس کی بڑی فضیلت ہے، کہیں فرمایا گیا ہے: ”ان اللہ مع الصابرين“ (اللہ تعالیٰ صبر والوں کے ساتھ ہے) کہیں فرمایا گیا ہے: ”واللہ یحب الصابرين“ اللہ تعالیٰ صبر والوں سے محبت کرتا ہے اور اسی خطبہ میں فرمایا گیا ہے کہ صبر کا بدلہ جنت ہے۔ بہر حال صبر انسان کے اونچے کمالات میں سے ہے اور رمضان میں اسی صبر کی مشق ہے۔ بندہ اللہ کے حکم کی تعمیل میں اور اس کی رضا کے لئے کھانے پینے سے اور نفسانی خواہش سے پورے ایک مہینے کے دنوں میں اپنے کو روک کر صبر کا عمل کرتا ہے اور صبر کی صفت اپنے اندر پیدا کرتا ہے۔ اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے واسطے جنت کی بشارت ہے — اور ماہ رمضان کے ہمدردی اور غم خواری کا مہینہ ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اس مہینے میں ہر روزے دار کو بھوک پیاس وغیرہ کی تکلیف کا تجربہ ہوتا ہے تو ان کو اس کا احساس ہوتا ہے کہ اللہ کے جن بندوں کو ناداری کی وجہ سے فاقے ہوتے ہیں اور جو بے چارے افلاس اور غربت کی وجہ سے دودو چار چار وقت بھوک کے ساتھ گزارتے ہیں ان پر کیسی گذرتی ہوگی اور یہ احساس ان میں ہمدردی و غم خواری کے جذبے کو پیدا کرتا ہے۔ اور ایک دوسرا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ رمضان میں اہل ایمان کو ہمدردی اور غم خواری کی خصوصیت کے ساتھ تاکید ہے۔ گو یا رمضان مبارک کے خاص اعمال خیر میں سے یہ بھی ہے۔

اور رحمت کے اس مہینے میں ایمان والوں کے رزق میں زیادتی اور برکت کا جو ذکر فرمایا گیا ہے، ہر صاحب ایمان اس کی شہادت دے سکتا ہے کہ یہ اس کا ہمیشہ کا تجربہ ہے، اللہ کے مومن بندوں کو رمضان مبارک میں جتنا اچھا اور جتنی فراغت سے رزق ملتا ہے یقیناً بقیہ ۱۱ مہینوں میں وہ بات نصیب نہیں ہوتی، اس کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”من فطر فیہ صائما کان لہ مغفرة لذنوبہ و عتق رقبة من النار و کان لہ مثل أجرہ من غیر أن ینقص من أجرہ شیء“ اس مہینے میں جو شخص کسی روزہ دار کو افطار کرائے تو یہ اس کے لئے گناہوں کی مغفرت کا اور آتشِ دوزخ سے اس کی آزادی کا ذریعہ ہوگا اور اس کو اس روزہ دار کے برابر ثواب ہوگا، بغیر اس کے کہ اس کے ثواب میں کوئی کمی کی جائے۔ یعنی اللہ تعالیٰ روزہ افطار کرانے والے کو روزہ دار کے برابر ثواب اپنے خاص خزانہ فضل سے دے گا، روزہ دار کے ثواب میں سے نہیں دیا جائے گا کہ اس میں کوئی کمی آئے۔

اس خطبہ کے راوی حضرت سلمان فارسیؓ فرماتے ہیں کہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ افطار کرانے والے کا یہ ثواب بیان فرمایا تو بعض حاضرین نے عرض کیا: ”یا رسول اللہ! لیس کلنا نجد ما نفطر بہ

الصائم“ (حضور! ہم میں سب تو ایسے نہیں ہیں جنہیں روزہ افطار کرانے کی کوئی خاص چیز میسر ہو۔

آپ نے ارشاد فرمایا: ”يعطى الله هذا الثواب من فطر صائما على مذقة لبن او تمرة او شربة من ماء“ (اللہ تعالیٰ یہ ثواب (یعنی روزہ دار کے برابر ثواب) اس شخص کو بھی دے گا جو کسی روزہ دار کو دودھ کی تھوڑی سی لسی یا کھجور کے ایک دانہ ہی سے یا پانی کے ایک گھونٹ ہی سے افطار کرادے۔)

اس کے بعد حضور ﷺ نے فرمایا: ”من أشبع صائما سقاہ الله من حوضی شربة لا یظمأ حتی یدخل الجنة“ (اور جو کوئی کسی روزہ دار کو پورا کھانا کھلائے تو اللہ تعالیٰ اس کو میرے حوض کوثر سے ایسا سیراب فرمائیں گے کہ پھر جنت میں جانے تک اس کو پیاس نہ لگے گی۔)

ہمارے زمانے کے بعض لوگ جب کسی حدیث میں کسی ایسے عمل پر جس کو وہ معمولی اور آسان سمجھتے ہیں کسی بڑے ثواب کا وعدہ دیکھتے ہیں تو انہیں اس کے بارے میں شکوک و شبہات ہوتے ہیں۔ یہ شکوک دراصل اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اس کے فضل و کرم کی وسعتوں کو نہ جاننے کی وجہ سے ہوتے ہیں، ماقدر و اللہ حق قدرہ۔ اصل بات یہ ہے کہ اعمال کے اخروی نتائج یعنی ثواب اور عذاب کی مقدار اور اس کی تفصیلات کے بارے میں انسانی ذہن بالکل عاجز ہے۔ ”بل ادارک علمہم فی الآخرة“ آخرت کے بارے میں سب کا علم عاجز ہے (بلکہ اللہ و رسول جو کچھ فرمائیں ہمارا کام بس اس پر ایمان لانا ہے، ہاں ثبوت مستند طریقے سے ہونا چاہئے — ورنہ اگر ہم ان چیزوں میں بھی اپنی بیمار عقولوں اور اپنے ماؤف ذہنوں کو معیار بنائیں گے تو دین کی بہت سی بنیادی اور مسلم حقیقتیں ہمارے نزدیک مشکوک اور مشتبہ ہو جائیں گی۔ مثلاً ایمان کے نتیجے میں ہمیشہ اور ابداً آبادتک جنت میں عیش کرنا اور کفر و شرک کے نتیجے میں ہمیشہ ہمیشہ دوزخ میں جلنا وہ حقیقت ہے جس کو قرآن مجید نے سیکڑوں جگہ بیان فرمایا ہے۔ لیکن کتنے احمق اور یورپ زدہ لوگ ہیں جن کی سمجھ میں یہ نہیں آتا کہ ایمان اور کفر کے انجام میں اتنا بڑا فرق کیوں ہے؟ — بہر حال جس عمل کا ثواب یا جو عذاب صحیح اور مستند طریقہ سے معلوم ہو جائے ہمیں اس پر یقین کر کے اس ثواب کے حاصل کرنے یا اس عذاب سے بچنے کی فکر کرنا چاہئے۔ ایمانی طریقہ کار یہی ہے۔

حضور ﷺ نے روزہ افطار کرانے اور کھانا کھلانے کا یہ ثواب بیان فرما کر آگے ارشاد فرمایا: ”وہو شہر أولہ رحمة أو وسطہ مغفرة و آخرہ عتق من النار“ اس مہینے کا (یعنی رمضان کا) پہلا حصہ رحمت کا ہے، درمیانی حصہ مغفرت کا ہے، اور آخری حصہ جہنم سے آزادی کا ہے۔

اس حدیث کی شرح کرنے والے علماء نے خطبہ کے اس جز کے کئی مطلب بیان کئے ہیں، ان میں جو سب سے زیادہ میرے دل کو لگتا ہے وہ یہ ہے کہ رمضان کی برکتوں میں حصہ لینے والے آدمی تین طرح کے ہوتے ہیں، ایک وہ ابرار اور علماء اور اولیاء اللہ جو تقویٰ اور پرہیزگاری کی وجہ سے اور مسلسل توبہ و استغفار کی وجہ سے گناہوں کی ناپاکی سے پاک صاف رہتے ہیں تو ان حضرات پر تو شروع مہینہ ہی سے بلکہ رمضان کی پہلی رات ہی سے رحمت اور انعام کی بارشیں ہونے لگتی ہیں۔ دوسرا طبقہ ان بندوں کا ہے جو معمولی اور ہلکے درجہ کے گنہگار ہوتے ہیں تو یہ لوگ جب رمضان کے ابتدائی حصے میں روزوں کے اور دوسرے اعمال حسنہ کے ذریعہ اپنے گناہوں کی کچھ تلافی کر دیتے ہیں اور اپنی حالت کو درست کر لیتے ہیں تو درمیانی حصے میں ان کو معافی دے دی جاتی ہے اور ان کی مغفرت کر دی جاتی ہے۔ اور تیسرا طبقہ ان لوگوں کا ہے جن کے گناہ اس دوسرے طبقہ والوں سے بھی زیادہ ہوتے ہیں اور جن کا دینی حال ان سے زیادہ خراب ہوتا ہے اور وہ گویا اپنی بد اعمالیوں کی وجہ سے جہنم کے مستحق بن چکے ہوتے ہیں تو اس طبقہ والے بھی جب رمضان کے ابتدائی اور درمیانی حصے میں روزے رکھ کے اور دوسرے اچھے اعمال کر کے اپنی سیاہ کاریوں کی کچھ تلافی کر لیتے ہیں، اور اللہ کے سامنے روتے دھوتے ہیں تو ان کو بھی جہنم سے آزادی دے دی جاتی ہے — تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کا حاصل یہ ہوا کہ پہلی قسم کے مستحقین رحمت کے لئے تو رحمت کا دور دورہ شروع مہینہ ہی سے شروع ہو جاتا ہے۔ اور درمیانی حصہ میں دوم درجہ والوں کی بھی مغفرت کر دی جاتی ہے۔ اور آخر میں ان لوگوں پر بھی کرم کیا جاتا ہے جو اپنی بد اعمالیوں کی وجہ سے جہنم کی فہرست پر چڑھ چکے ہوتے ہیں، تو رمضان کے آخری حصے میں ان کو بھی جہنم سے چھٹی دے دی جاتی ہے۔

اس کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”من خفف فیہ عن مملو کہ غفر اللہ له و أعتقه من النار“ جو کوئی اس مہینے میں اپنے مملوک (یا ماتحت) کے کام میں تخفیف کر دے گا اللہ تعالیٰ اس کو بخش دے گا اور اس کو جہنم سے آزادی دے دے گا۔

یہ خطبہ مشکوٰۃ شریف میں امام بیہقی کی شعب الایمان کے حوالے سے بس اتنا ہی ہے، مگر مندرجہ کی ”ترغیب و ترہیب“ میں اس پر ایک جزو کا اور اضافہ ہے، اس میں ہے کہ اس خطبہ میں آپ نے صحابہ کرام سے یہ بھی فرمایا کہ رمضان کے اس مہینے میں تم چار چیزوں کی خصوصیت کے ساتھ کثرت کرو، ایک لا الہ الا اللہ کی کثرت رکھو، دوسرے استغفار کی کثرت کرو، اور تیسرے جنت کے سوال کی اور چوتھے دوزخ سے

پناہ مانگنے کی کثرت کرو یعنی اس مہینے کے دن رات میں ان چار شغلوں کی کثرت رکھو۔

امام منذری کی ”ترغیب و ترہیب“ میں رمضان ہی کے سلسلہ کار رسول اللہ ﷺ کا ایک اور خطبہ بھی حضرت عبادہ بن الصامتؓ کی روایت سے طبرانی کے حوالے سے نقل کیا گیا ہے، اس میں ہے کہ ایک دفعہ جب رمضان آیا تو آنحضرت ﷺ نے ہم لوگوں سے ارشاد فرمایا: ”أتاکم رمضان شہر بركة یغشاکم اللہ فیہ فینزل الرحمة ویحط الخطایا ویستجیب فیہ الدعاء ینظر اللہ تعالیٰ الی تنافسکم ویباهی بکم الملائکة“ (لوگو! ماہ رمضان آ گیا، یہ بڑی برکت والا مہینہ ہے، اللہ تعالیٰ اس میں اپنے خاص فضل و کرم سے تمہاری طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اپنی خاص رحمتیں نازل فرماتے ہیں، خطائیں معاف کرتے ہیں اور دعائیں قبول فرماتے ہیں اور اس مہینے میں طاعات و حسنات اور عبادات کی طرف تمہاری رغبت اور مسابقت کو دیکھتے ہیں اور مسرت و مفاخرت کے ساتھ اپنے فرشتوں کو بھی دکھاتے ہیں۔

اللہ اللہ! کیسے خوش نصیب ہیں وہ بندے جن کو روزہ کی اور بھوک پیاس کی حالت میں نماز پڑھتے یا تلاوت کرتے یا ذکر کرتے یا رات کو تراویح میں رکوع و سجود اور قیام و قعود کرتے یا پچھلے پہر تہجد پڑھتے ان کا آقا و مولیٰ خود دیکھتا ہے اور ان کی طرف اشارہ کر کے اپنے درباری فرشتوں سے کہتا ہے کہ دیکھتے ہو یہ ہماری رضا کے لئے کیا کیا کر رہے ہیں۔ ع

کیا نصیب اللہ اکبر لوٹنے کی جائے ہے

اس کے بعد آپ نے ارشاد فرمایا: ”فأرو اللہ من أنفسکم خیرا فان الشقی من حرم فیہ رحمة اللہ عز و جل (پس اے لوگو! ان مبارک دنوں میں اللہ پاک کو اپنی نیکیاں ہی دکھاؤ (یعنی عبادات و حسنات کثرت سے کرو) بلاشبہ وہ شخص بڑا بے نصیب ہے جو رحمتوں کے اس مہینے میں بھی اللہ کی رحمت سے محروم ہے۔) حضرات گرامی! اگرچہ ہم نے اور آپ نے رسول اللہ ﷺ کا مبارک زمانہ نہیں پایا اور اس لئے حضور کے یہ خطبے خود آپ کی زبان مبارک سے ہم نے نہیں سنے، لیکن واقعہ یہ ہے کہ ہم اور آپ بلکہ قیامت تک آنے والے سارے مسلمان ان خطبوں کے اسی طرح مخاطب ہیں جس طرح صحابہ کرام تھے اور آپ کے خطبات کے متعلق ہمیں یہی تصور کرنا چاہئے کہ گویا آپ ارشاد فرما رہے ہیں اور ہم سن رہے ہیں۔ انشاء اللہ اس تصور سے عمل کے شوق و ذوق میں ترقی ہوگی۔

مشکوٰۃ شریف ہی میں ایک اور حدیث ہے جس میں حضور ﷺ نے رمضان مبارک کی فضیلتیں اور

اس کی برکتیں بیان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ رمضان کی ہر رات میں اللہ کا منادی پکارتا ہے: ”یا باغی الخیر اقبل ویاساعی الشرا قصر“ (اے نیکی اور ثواب کے طالب قدم بڑھا کے آ، اور اے بدی کے شائق رک اور باز رہ)

میں آپ سے عرض کرتا ہوں کہ ہمیں رمضان کی ہر رات میں یہ دھیان کرنا چاہئے کہ اللہ کا منادی خیر کے طالبوں کو بلا رہا ہے اور بدی کے طالبوں کو ڈانٹ رہا ہے اور پھر ہمیں لیبک کہہ کے دل کے شوق و ذوق کے ساتھ خیر کی طرف اور اللہ کی رحمت اور رضا کی طرف بڑھنے کا فیصلہ کرنا چاہئے اور اس راہ میں برابر ترقی اور تیز قدمی جاری رکھنی چاہئے۔ دراصل رمضان کا ایک ایک منٹ بڑی قدر کے قابل ہے — اللہ کے جن بندوں کو رمضان کی عظمتوں اور برکتوں کا یقین ہو جاتا ہے ان کا حال اس مبارک مہینے میں بالکل مختلف ہوتا ہے، وہ اس کے ایک ایک لمحہ کی بڑی قدر اور بڑی حفاظت فرماتے ہیں — ہمارے ایک مخدوم بزرگ کا دستور اور معمول تو یہ ہے کہ پورے رمضان کے مہینے صرف اتنا آرام کرتے ہیں جو زندگی اور صحت کے لئے بالکل ناگزیر ہے۔ اور لوگوں سے ملنے اور بات چیت کرنے کے اوقات بھی بہت محدود کر دیتے ہیں، یعنی دن رات کے چوبیس گھنٹوں میں سے روزانہ بہ مشکل بس آدھ گھنٹہ پون گھنٹہ اس کے لئے دیتے ہیں۔ باقی تمام اوقات تلاوت قرآن اور نوافل واذکار میں مشغول رہتے ہیں — پھر ان کا پروگرام بھی بڑا عجیب اور بڑا دلچسپ ہے، پورے رمضان ان کا یہ معمول رہتا ہے کہ نماز مغرب کے بعد ادا بین کی چھ رکعتوں میں تین تین پارے پڑھتے ہیں، پھر وہی تین پارے عشاء کے بعد تراویح میں پڑھتے ہیں، تراویح کے بعد چائے پیتے ہیں اور چائے کی یہ مجلس قریباً آدھ گھنٹہ پون گھنٹہ تک رہتی ہے۔ (ان بزرگ کے یہاں رمضان بھر گفتگو اور ملاقات کا بس یہی وقت رہتا ہے) اس چائے سے فارغ ہو کر پھر قرآن مجید لے کر بیٹھ جاتے ہیں اور ان ہی تین پاروں کی پورے غور و تدبر کے ساتھ تلاوت فرماتے ہیں اور اس وقت بعض تفاسیر بھی سامنے رہتی ہیں اور غور طلب چیزوں کے لئے ان کی طرف رجوع بھی فرماتے ہیں۔ اس تلاوت اور مطالعہ سے فارغ ہو کر تہجد کے لئے کھڑے ہوتے ہیں اور اس میں بھی وہی تین پارے پڑھتے ہیں، بس پوری رات یوں ہی گذر جاتی ہے، اس کے بعد نماز فجر سے اول وقت فارغ ہو کر کچھ دیر کے لئے آرام فرماتے ہیں۔ پھر اٹھ کر چاشت کے نوافل پڑھتے ہیں، اور ان میں بھی وہی تین پارے پڑھتے ہیں، اس کے بعد پھر ان ہی تین پاروں کی تلاوت فرماتے ہیں، پھر ظہر کی سنتوں اور نفلوں میں وہی تین پارے پھر



پڑھتے ہیں، اس کے بعد عصر تک انہی تین پاروں کی دودفعہ اور تلاوت فرماتے ہیں، پھر عصر کے بعد کسی دوسرے حافظ کو وہی تین پارے سناتے ہیں، اس طرح پر دن رات میں دس دفعہ تین پاروں کا دور ہوتا ہے اور ایک عشرہ میں قرآن مجید کے دس ختم ان بزرگ کے پورے ہو جاتے ہیں، پھر آخری عشرہ میں اس خیال سے کہ شاید ۲۹ رمضان کو رویت ہو جائے بجائے تین پاروں کے سوا تین پارے ہر دفعہ پڑھتے ہیں۔ اور اس طرح آخری عشرہ کے ۹ ہی دن میں دس قرآن مجید ختم ہو کر انیسویں رمضان کو ان بزرگ کے تیس قرآن اس طرح پورے ہو جاتے ہیں، پھر اگر ۲۹ رمضان کو رویت نہ ہوئی اور مہینہ پورے ۳۰ دن کا ہوا تو ۳۰ رمضان کو ایک قرآن مجید اور ختم ہو جاتا ہے — ان بزرگ کا برسہا برس سے یہی معمول ہے اور دوسرے اذکار و تسبیحات اور دعوات و صلوات اس کے علاوہ ہیں — بلکہ ان کے تو گھر کی مستورات کا بھی یہی حال ہے کہ گھر کا سارا کام کاج، جھاڑو برتن، کھانا پکانا بھی خود کرتی ہیں اور اس کے ساتھ ۲۰، ۲۰ اور ۲۵، ۲۵ پارے روزانہ تلاوت بھی کرتی ہیں بلکہ کبھی کبھی پورا قرآن روزانہ ختم کرتی ہیں۔

اور یہ تو میں نے اس زمانے کے صرف ایک بزرگ کا ذکر کیا اور وہ بھی صرف اس لئے کیا کہ ان کا عجیب و غریب اور دلچسپ پروگرام جو مجھے معلوم ہو گیا تھا وہ آپ کو بھی معلوم ہو جائے، شاید آپ میں سے کسی کے دل میں کسی درجہ میں اس کی نقل اور تقلید کا شوق پیدا ہو جائے — ان کے علاوہ بھی اللہ کے نیک بندوں کا یہ عام معمول ہے کہ رمضان میں وہ اپنے کو زیادہ سے زیادہ اللہ کی عبادت کے لئے اور اس کی راہ میں مجاہدہ کرنے کے لئے تیار کر لیتے ہیں، پھر جن کو تلاوت قرآن کا زیادہ ذوق ہوتا ہے وہ اس مہینے میں تلاوت زیادہ کرتے ہیں، جن کو ذکر سے زیادہ مناسبت ہوتی ہے وہ ذکر زیادہ کرتے ہیں، جن کو نوافل میں زیادہ روحانی لذت ملتی ہے وہ نوافل زیادہ پڑھتے ہیں، جن کے دلوں میں اللہ نے دین کی خدمت اور دین کے لئے جدوجہد کا احساس زیادہ پیدا کر دیا ہے اور جو اس عمل کو سب سے اونچا اور زیادہ کمائی والا عمل سمجھتے ہیں، وہ رمضان میں اس کو زیادہ کرنا چاہتے ہیں — بہر حال رمضان کا یہ خاص حق ہے اور رسول اللہ ﷺ کی یہ سنت ہے اور اللہ کے تمام صالح اور مقبول بندوں کا یہ طریقہ ہے کہ رمضان میں اپنے کو عبادات اور طاعات کے لئے زیادہ سے زیادہ فارغ کر لیا جائے اور اس مبارک مہینے میں اللہ کی رضا اور رحمت حاصل کرنے کے لئے اور اپنی دینی ترقی کے لئے جو جدوجہد کی جاسکے اس میں کسر نہ رکھی جائے۔ بعض اہل ادراک بزرگوں کا ارشاد ہے کہ جس شخص کا رمضان میں جو دینی حال رہتا ہے اسی نسبت سے باقی پورے سال

میں اس کا حال رہتا ہے۔

تو مجھے آپ سے یہی کہنا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے رمضان کے مہینے کی شکل میں ہمیں جو ایک نعمت عظمیٰ نصیب فرمائی ہے (کہ اس ایک مہینے میں ہم برسوں کی کمائی انشاء اللہ کر سکتے ہیں) ہم اس کی قدر کریں، دوسرے کاموں سے ہم اپنے کو زیادہ سے زیادہ ہلکا کریں اور اس پورے مہینے کا ایسا پروگرام بنائیں جس میں اللہ کا ذکر و فکر، اللہ کی طاعت و عبادت اور اللہ کے لئے مجاہدہ زیادہ سے زیادہ ہو، — اگر سال میں یہ ایک مہینہ خاص اہتمام سے اس طرح گزار دیا جائے جس طرح اس کے گزارنے کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہدایت فرماتے تھے تو اپنی اصلاح کے لئے اور اللہ سے تعلق بڑھنے کے لئے اور تقویٰ کی صفت پیدا ہونے کے لئے اس ایک مہینے کا محنت و مجاہدہ انشاء اللہ اچھی خاصی حد تک کافی ہوگا — جو لوگ اپنے کو اس ایک مہینے کے لئے دوسرے کاموں سے فارغ کر سکیں ان کے لئے تو سب سے بہتر ہے کہ وہ یہ پورا مہینہ اللہ کے کسی خاص بندے کی صحبت میں اور کسی ایسے ماحول میں جا کر گزاریں جو اللہ کے ذکر و فکر کا ماحول ہو، طاعت و عبادت کا ماحول ہو، صلاح و تقویٰ کا ماحول ہو، تربیت و تذکیر کا اور مجاہدہ کا ماحول ہو، درجو بھائی پورے مہینے کے لئے ایسا نہ کر سکیں وہ کم سے کم ایک عشرہ کے لئے اور خاص طور سے آخری عشرہ کے لئے اگر کر سکیں تو ضرور کریں انشاء اللہ ان کی دینی ترقیات کے لئے یہ چیز بہت مفید ثابت ہوگی، باقی وہ حضرات جو ایسے کاموں میں اور ایسے حالات میں ہیں کہ دوسرے مشغلوں سے وہ اپنے کو فارغ نہیں کر سکتے وہ کم سے کم اس کا فیصلہ ضرور کر لیں کہ اس مہینے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جن کاموں کے کرنے کی خصوصیت کے ساتھ ہدایت فرمائی ہے، انشاء اللہ ان کو پورے اہتمام سے کرنے کی کوشش کریں گے، اور جن باتوں سے اس مبارک مہینے میں پرہیز کرنے کی آپ نے خصوصیت کے ساتھ ہدایت فرمائی ہے ان سے پوری طرح انشاء اللہ پرہیز کریں گے اور اپنے کو زیادہ سے زیادہ ذکر و تلاوت اور طاعت و عبادت میں مشغول رکھیں گے۔

اس مہینے کی خاص عبادتوں میں سب سے اہم تو روزہ ہے جو اسلام کا ایک رکن ہے — اسلام میں رمضان کے علاوہ کسی دن کا روزہ فرض نہیں، اور رمضان کے پورے مہینے کے روزے فرض ہیں اور ان کی اتنی اہمیت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حدیث میں فرمایا کہ جو شخص کسی شرعی عذر کے بغیر رمضان کے ایک دن کا بھی روزہ چھوڑ دے گا وہ اگر ساری عمر نفل روزے رکھے اس کی تلافی کرنا چاہے تو نہ کر سکے گا۔ اور واقعہ یہ ہے کہ حدیثوں میں رمضان کے روزوں کا جو اجر و ثواب بیان کیا گیا ہے اور اللہ تعالیٰ نے

اس پر جیسے انعامات کا وعدہ کیا ہے ان کے معلوم ہو جانے کے بعد شرعی مجبوریوں اور شرعی عذر کے بغیر وہی محروم شخص روزہ چھوڑ سکتا ہے جسے اللہ و رسول کی باتوں کی اور اللہ کی رحمت کی کوئی پرواہ نہ ہو۔ جن حدیثوں میں روزہ کے اجر و ثواب کا اور روزہ پر ملنے والے انعام کا ذکر کیا گیا ہے ان میں سے پہلے ایک حدیث قدسی کا ذکر کرتا ہوں۔ حدیث قدسی ایک خاص اصطلاح ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی حدیث میں صراحتاً یہ فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے تو اس کو حدیث قدسی کہتے ہیں، تو جو حدیث میں روزہ کے متعلق ذکر کرنا چاہتا ہوں وہ اسی قسم کی حدیث ہے۔ صحیح بخاری اور صحیح مسلم وغیرہ حدیث کی تمام کتابوں میں یہ حدیث روایت کی گئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ایمان والوں کو اپنے تمام اچھے اعمال کا ثواب دس گنے سے لے کر سات سو گنے تک ملنے والا ہے (یعنی اللہ تعالیٰ نے اس امت مرحومہ کے لئے عام قانون اپنے کرم سے یہ مقرر فرمایا ہے کہ اس کی ہر نیکی کا ثواب بہ نسبت پہلی امتوں کے کم از کم دس گنا زیادہ دیا جائے گا۔ اور جن لوگوں کی نیکیاں زیادہ جاندار، زیادہ روح والی اور احسان کی صفت کے ساتھ اور خوف و محبت کی خاص کیفیات کے ساتھ ہوں گی تو ان کا ثواب اور بھی زیادہ ہوگا، یہاں تک کہ بعضوں کو سو گنا اور بعضوں کو دو سو گنا اور بعضوں کو ان کی کیفیات اور خصوصیات کے موافق اس سے بھی زیادہ حتیٰ کہ بعض خوش نصیب بندوں کو سات سو گنا تک دیا جائے گا) حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اس امت کے اعمال خیر کے متعلق اللہ تعالیٰ کا یہ عام قانون ہے، لیکن حق تعالیٰ نے روزے کو اس سے مستثنیٰ رکھا ہے، روزہ کے متعلق اس کا ارشاد ہے کہ روزہ میں بندہ میرے لئے اپنا کھانا پینا اور اپنی نفسانی خواہش چھوڑتا ہے، اس کی اس قربانی کی میں پوری پوری قدر کر کے دکھاؤں گا اور ثواب کے اس عام حساب سے نہیں بلکہ اپنے خاص کرم سے اور بلا واسطہ میں ہی روزہ کا اجر اس کو دوں گا، گویا بندہ بس اسی وقت دیکھے گا کہ میں اپنے ہاتھ سے کیا دوں گا، حدیث کے اصل الفاظ اس موقع پر یہ ہیں کہ: ”الا الصوم فانه لى وانا اجزى به يدع لى شهوته و طعامه و شرابه“۔

دوستو! اللہ تعالیٰ آخرت میں روزہ داروں پر جو انعام و اکرام فرمائیں گے جس کا وعدہ اس حدیث میں کیا گیا ہے وہ تو انشاء اللہ اسی وقت سامنے آئے گا اور اس کی عظمت اور قیمت اسی وقت معلوم ہو سکے گی لیکن اس قدسی حدیث میں اللہ تعالیٰ کا یہ فرمانا کہ میرا بندہ میری وجہ سے اپنا کھانا پینا چھوڑتا ہے اہل ذوق کے لئے یہ کچھ کم نعمت نہیں ہے۔ اگر بالفرض آخرت میں کچھ بھی نہ ملے تو اللہ تعالیٰ کا بس یہ فرما دینا کہ بندہ نے اپنا کھانا پینا میری وجہ سے چھوڑا ہے، ہمارے روزے کی وہ قیمت ہے جس کے ہم گرز مستحق نہیں ہیں۔

ہزار عمر فرمائے دے کہ من از شوق بخاک و خوں تیم و گوی برائے من است

پھر اسی حدیث میں فرمایا گیا ہے کہ ”و لخلوف فم الصائم عند اللہ أطیب من روح المسک“ یعنی روزہ دار کے منہ میں معده کے خالی ہونے کی وجہ سے جو بدبو بعض اوقات پیدا ہو جاتی ہے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ وہ میرے نزدیک مشک کی خوشبو سے اچھی ہے۔ گویا روزہ دار اللہ کا ایسا محبوب بن جاتا ہے کہ اس کے منہ کی بدبو بھی اللہ کو محبوب ہوتی ہے، سبحان اللہ و بحمدہ۔

ایک اور صحیح حدیث میں خاص رمضان ہی کے روزہ کے متعلق فرمایا گیا ہے: ”من صام ایمانا و احتسابا غفر له ماتقدم من ذنبه“ جو شخص ایمان اور احتساب کی صفت کے ساتھ رمضان کے روزے رکھے گا اس کے سب پہلے گناہ معاف کر دئے جائیں گے۔

ایمان اور احتساب یہ دو خاص دینی اصطلاحیں ہیں اور حدیثوں میں بہت سے اعمال خیر کے ثواب کے ذکر کے ساتھ شرط کے طور پر ان دونوں کا ذکر کیا جاتا ہے یعنی کہا جاتا ہے کہ اس عمل کا یہ ثواب ہے بشرطیکہ یہ عمل ایمان اور احتساب کے ساتھ کیا جائے، اور اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ کرنے والا اس عمل کو اس یقین کے ساتھ کرے کہ یہ اللہ کا حکم ہے اور قرآن و حدیث میں اس کا جو اجر و ثواب بتلایا گیا ہے وہ بالکل حق ہے، اور اللہ تعالیٰ مجھے اور میرے اس عمل کو دیکھنے والا ہے، اور پھر اسی یقین کی تحریک سے اور حکم الہی کی تعمیل ہی کی نیت سے اور اللہ و رسول کے بیان کئے ہوئے اس ثواب ہی کی امید پر اس عمل کو کیا جائے۔ بس یہ مطلب ہوتا ہے ایمان و احتساب کے ساتھ کسی عمل کے کرنے کا۔ اس حدیث کا حاصل یہ ہوا کہ جو کوئی رمضان کے روزے اس یقین کے ساتھ رکھے کہ یہ اللہ کا حکم ہے اور مجھے اس کے حکم کی تعمیل کرنا ہے اور اللہ مجھے اور میرے عمل کو دیکھنے والا ہے اور اگر اللہ تعالیٰ قبول فرمائے تو مجھے اس عمل پر انشاء اللہ بہت بڑا ثواب ملے والا ہے تو اس شخص کے پہلے سب گناہ معاف کر دئے جائیں گے۔

روزہ کے علاوہ رمضان کی دوسری خاص عبادت قیام لیل یعنی رات کی خاص نماز ہے جس میں تراویح اور تہجد دونوں داخل ہیں، اس کے بارے میں رسول اللہ ﷺ کا یہی ارشاد ہے کہ ”من قام رمضان ایمانا و احتسابا غفر له ماتقدم من ذنبه“ جو شخص ایمان و احتساب کے ساتھ رمضان کی راتوں میں اللہ کے حضور میں کھڑا ہو یعنی تراویح و تہجد پڑھے تو اس کے پہلے گناہ معاف ہو جائیں گے۔

تو حدیث میں رمضان کی ان دونوں عبادتوں کی یعنی دن کے روزوں کی اور رات کی نماز تراویح

وتجہد کی یہ فضیلت اور تاثیر بیان کی گئی ہے کہ ان کی برکت سے پچھلے گناہ معاف ہو جاتے ہیں لیکن شرط یہ ہے کہ یہ عبادتیں ایمان اور احتساب کے ساتھ کی جائیں۔ دراصل ایمان و احتساب اعمال کی روح اور اعمال کا باطن ہیں، جو اعمال ایمان و احتساب کے بغیر کئے جاتے ہیں وہ بے روح اور بے اثر ہیں، آج کل اول تو اعمال کرنے والے کم ہیں اور پھر جو کرنے والے ہیں ان میں ایمان و احتساب والے بہت ہی کم ہیں، اسی لئے ہمارے اعمال بے اثر ہیں۔

اعمال میں ایمان و احتساب پیدا کرنے کی تدبیر یہ ہے کہ ہر عمل نیت سے کیا جائے اور اس یقین کو بار بار دل میں دہرایا جائے کہ اللہ تعالیٰ حاضر و ناظر ہیں اور یہ ان کا حکم ہے اور وہ اس کی تعمیل سے راضی ہوتے ہیں اور میں ان کو راضی کرنے کے لئے اور آخرت میں ان کا رحم و کرم حاصل کرنے کے لئے ہی یہ عمل کرتا ہوں۔ — مثلاً ہم روزہ رکھیں تو اس نیت سے رکھیں اور اس نیت کو برابر تازہ کرتے رہا کریں یہاں تک کہ دن میں جب جب کچھ کھانے یا پینے کو دل چاہے تو دل کو یہی یاد دلا یا جائے کہ میں اللہ کے حکم سے اور اس کی رضا کے لئے روزہ سے ہوں اور وہ مجھے دیکھ رہا ہے، اور میری اس بھوک پیاس پر وہ مجھے بڑا ثواب دینے والا ہے — اسی طرح تراویح اور تہجد پڑھنا جب نفس پر بھاری ہو اور جی اس وقت آرام کرنے کو چاہے تو اس یقین کو تازہ کیا جائے کہ میرے اللہ مجھے اور میرے حال کو دیکھ رہے ہیں اور اس وقت اللہ کے حضور میں کھڑے ہو کر میرا نماز پڑھنا آخرت میں اللہ کے سامنے کھڑے ہونے کو آسان کرے گا اور اس وقت تھوڑی سی تکلیف اٹھالینا انشاء اللہ درخ کی سخت تکلیفوں سے نجات کا ذریعہ ہو جائے گا — انشاء اللہ چند روز ایسا کرنے سے یہ ایمان و احتساب دل کا مستقل حال بن جائے گا اور پھر خدا نے چاہا تو ہمارا ہر عمل ایمان و احتساب کی صفت سے ہوا کرے گا۔

رمضان کی ان دونوں عبادتوں یعنی دن کے روزوں اور رات کی نمازوں کے متعلق ایک حدیث اور بیان کرتا ہوں، رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”الصيام و القرآن يشفعان للعبد، يقول الصيام اى رب انى منعته الطعام والشهوات بالنهار فشفعنى فيه ويقول القرآن منعته المنام بالليل فشفعنى فيه فيشفعان“ روزے اور قرآن یعنی تراویح یا تہجد میں جو قرآن پڑھا یا سنا جائے یہ دونوں مومن بندہ کے حق میں اللہ تعالیٰ سے سفارش کریں گے، روزہ عرض کرے گا اے میرے رب میں نے تیرے اس بندے کو کھانے پینے سے اور خواہش نفس پورا کرنے سے دن کے اوقات میں روکا تھا لہذا میری شفاعت اس

کے حق میں قبول فرما اور قرآن کہے گا کہ میں نے اس کو رات میں سونے نہیں دیا تھا اس لئے میری شفاعت اس کے حق میں قبول فرما (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ) پھر ان دونوں کی شفاعت اس بندے کے حق میں قبول کی جائے گی۔

دوستو! ہمیں اور آپ کو بلاشبہ روزہ سے بھوک پیاس کی کچھ تکلیف ہوتی ہے اور دن کو روزہ رکھ کر رات کو تراویح اور تہجد پڑھنا اکثر لوگوں کے لئے ضرور کچھ شاق ہوتا ہے لیکن جب قیامت میں ہمارے یہ روزے اور رمضان کی راتوں کی ہماری یہ نمازیں اور ان میں پڑھے جانے والا قرآن ہمارے شفیع بن کر کھڑے ہوں گے اور ہمارے لئے بارگاہ خداوندی میں سفارش کریں گے اور جب اس کی وجہ سے ہمارے گناہ معاف کئے جائیں گے اور جب اللہ تعالیٰ براہ راست اور بلا واسطہ ہمیں ان کے انعام دیں گے تو اس وقت ان سے زیادہ محبوب اور لذیذ ہمارے لئے کوئی چیز نہ ہوگی اور اس دن ہمیں ان کی اصل قدر و قیمت معلوم ہوگی۔

ہاں یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ رمضان کے صیام اور قیام کی یہ ساری فضیلتیں اور انعام و اکرام کے یہ تمام وعدے ان ہی خوش نصیبوں کے لئے ہیں جن کے روزے اور جن کی راتوں کی نمازیں صرف رسمی نہ ہوں بلکہ اخلاص کے ساتھ اور ایمان و احتساب کی کیفیت کے ساتھ ہوں اور جنہوں نے ان کے بارے میں اللہ و رسول کے احکام کی پوری پابندی کی ہو، ورنہ اگر یہ بات نہ ہوئی تو حدیث میں صاف طور پر فرمایا گیا ہے ”رب صائم لیس له من صیامه الا الجوع و الظمأ و رب قائم لیس له من قیامه الا السهر“ (کتنے ہی روزے دار ہیں کہ ان کے روزے کا حاصل بھوک پیاس کے سوا کچھ نہیں اور کتنے ہی شب زندہ دار ہیں کہ راتوں کی ان کی نمازوں کا حاصل رات کے جاگنے کے سوا کچھ نہیں۔

ایک اور حدیث میں ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”من لم یدع قول الزور و العمل بہ فلیس لله حاجة فی ان یدع طعامه و شرابه“ جس روزہ دار نے روزہ رکھتے ہوئے جھوٹ اور بے ہودہ باتیں اور غلط اور بیہودہ اعمال نہ چھوڑے تو اللہ کو اس کے بھوکے پیاس سے رہنے کی کچھ پروا نہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ جو شخص روزہ میں کھانے پینے سے تو اپنے منہ کو بند کر لے لیکن جھوٹ سے اور بری باتوں سے اپنی زبان کی حفاظت نہ کرے اور برے اعمال اور بری عادتیں نہ چھوڑے تو اللہ کے یہاں اس کا روزہ قبول نہ ہوگا۔

ایک اور حدیث میں فرمایا گیا ہے کہ روزہ صرف کھانا پینا چھوڑ دینے کا نام نہیں ہے بلکہ برے

کاموں اور بری باتوں سے بھی رکاجائے تو حقیقی روزہ ہے۔ ایک اور حدیث میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ داروں کو ہدایت فرمائی ہے: ”اذا کان یوم صوم احدکم فلا یرفث ولا یصخب فان سابه احداً وقاتله فلیقل انی صائم“ (جب تم میں سے کسی کے روزہ کا دن ہو تو چاہئے کہ وہ کوئی بیہودہ حرکت اور کوئی بیہودہ بات نہ کرے اور تیزی میں زور سے بھی نہ بولے اور اگر بالفرض کوئی دوسرا اس سے گالی گلوچ کرے اور لڑنا چاہے تو کہہ دے کہ میں روزہ سے ہوں یعنی روزہ دار کو چاہئے کہ کسی بدتمیز کے جواب میں بھی کوئی بدتمیزی نہ کرے اور دل کے جذبات پر اور زبان پر پورا قابو رکھے حتیٰ کہ چیخ کر اور زور سے بھی نہ بولے۔

دوستو! یہ ہے حقیقی روزہ اور یہ ہیں وہ روزے دار جن کے روزے سے پیدا ہونے والی منہ کی بدبو بھی اللہ کو مشک کی خوشبو سے بھی زیادہ پیاری ہے۔ اور یہ بات جہمی حاصل ہو سکتی ہے جب روزہ دار یہ دھیان برابرتازہ کرتا رہے کہ میرا مالک اور میرا رب میرے ساتھ ہے، حاضر ناظر ہے، اور اس کا حکم ہے کہ میں روزہ میں کوئی برا کام نہ کروں اور کوئی بری بات زبان سے نہ نکالوں حتیٰ کہ زور سے بھی نہ بولوں، پس اللہ کے حاضر اور شاہد ہونے کا یہ یقین روزہ دار پر جتنا طاری ہوگا اور ہر دم اپنے اللہ کے سامنے ہونے کا دھیان جتنا پختہ اور گہرا ہوگا اتنی ہی ان چیزوں سے احتیاط نصیب ہوگی جو روزہ کو خراب کرنے والی ہیں، بس سارا کھیل اس یقین اور دھیان کا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں نصیب فرمائے۔

حضرات! رمضان کے خاص اعمال میں سے ایک اعتکاف بھی ہے۔ اعتکاف کیا ہے؟ ہر طرف سے منقطع ہو کر اللہ کے در پر پڑ جانا اور اس سے لو لگا کے بیٹھ جانا اس کا اصل وقت رمضان کا آخری عشرہ ہے۔

یوں تو رمضان کا پورا مہینہ خاص رحمتوں اور برکتوں کا مہینہ ہے لیکن اس حیثیت سے اس کا آخری عشرہ پہلے دونوں عشروں سے بڑھا ہوا ہے، قرآن پاک کا نزول بھی آخری عشرہ ہی میں ہوا تھا اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ شب قدر بھی عام طور سے اس آخری عشرہ میں ہوتی ہے، اس لئے اعتکاف کے لئے اسی عشرہ کو مخصوص کیا گیا ہے، گویا پورے رمضان کے روزوں کا مجاہدہ تو تمام امت پر فرض کیا گیا ہے جس سے بیماروں معذوروں کے سوا کوئی مستثنیٰ نہیں ہے اور پورے مہینے کی راتوں میں عشاء کی روزمرہ کی نماز کے علاوہ زائد نماز پڑھنا اور اللہ کے حضور میں زیادہ سے زیادہ کھڑا رہنا جس کو حدیثوں میں قیام لیل کہا گیا ہے وہ اگرچہ روزہ کی طرح فرض تو نہیں کیا گیا ہے لیکن فرض قرار دئے بغیر اس کا حکم بھی سب کو دیا گیا ہے، گویا رمضان کے دنوں میں صیام اور راتوں میں قیام کو ایمان والوں کے لئے رمضان کے مجاہدہ اور رمضان کی

عبادت کا عام نصاب ہے، پھر اللہ کے جو بندے رحمت والے اس مہینے کی رحمتوں اور برکتوں میں خاص الخاص حصہ لینا چاہیں ان کے لئے خاص نصاب اعتکاف ہے۔ یعنی اللہ کا طالب بندہ رمضان کے آخری دس دنوں اور دس راتوں میں سب طرف سے کٹ کے اور گویا سب سے ہٹ کے اللہ ہی کے آستانہ پر جا پڑے اور گویا اسی کے قدموں میں جا گرے، یعنی اللہ کی کسی مسجد میں اپنے جسم کو مقید کر دے، حاجت بشری کے سوا وہاں سے نہ نکلے، اسی طرح اپنے باطن کو صرف اللہ کی طرف متوجہ کرے، اسی کی یاد ہو، اسی کا دھیان ہو، اسی کی عبادت ہو، اسی کی تسبیح و تقدیس ہو، اسی سے ڈرنا، اسی کے حضور میں رونا اور تڑپنا ہو، اسی سے مانگنا ہو، اسی کے سامنے گڑگڑانا ہو، غرض وہاں وہ بندہ ہو اور اس کا رب کریم۔

حضرات! اعتکاف کا جو اثر آخرت میں ملے گا وہ تو وہیں پہنچ کر سامنے آئے گا، لیکن جس بندہ کو اپنے مولیٰ کی محبت کا کوئی ذرہ نصیب ہو اس کے لئے تو حضوری کے ایسے چند دنوں اور چند راتوں کا نصیب ہو جانا بجائے خود وہ نعمت عظمیٰ ہے جس کے سامنے دنیا کی ساری نعمتیں اور لذتیں ہیچ ہیں، اہل محبت تو ایسے وقت کی تمنا میں پڑتے ہیں۔

پھر جی میں ہے کہ درپہ کسی کے پڑا ہوں سر زیر بار منت درباں کئے ہوئے  
دل ڈھونڈتا ہے پھر وہی فرصت کے رات دن بیٹھا ہوں تصور جاناں کئے ہوئے  
میں آپ حضرات سے عرض کر رہا تھا کہ اعتکاف بجائے خود ایک نعمت اور لذت ہے، ایسی نعمت اور لذت جو اگر ہم پر مکشف ہو جائے تو ہماری مسجدیں رمضان میں معتکفین سے بھری رہا کریں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دوامی معمول تھا کہ آپ رمضان کے آخری عشرہ میں برابر اعتکاف فرماتے تھے۔ ایک سال کسی وجہ سے آپ اعتکاف نہیں کر سکے تو اگلے سال آپ نے ۲۰ دن کا اعتکاف فرمایا اور ایک سال ایسا بھی ہوا کہ رمضان کے پورے مہینہ میں آپ معتکف رہے۔

تو اللہ تعالیٰ آپ میں سے جن کو توفیق دے وہ آخری عشرہ میں اعتکاف کریں اور جن کے لئے کسی وجہ سے اس کا موقع نہ ہو وہ بھی اتنا ضرور کریں کہ آخری عشرہ میں اپنے دوسرے مشغلوں کو کم سے کم کر دیں اور دن رات کا زیادہ سے زیادہ وقت اللہ کے ذکر میں، قرآن مجید کی تلاوت میں، اللہ کی عبادت میں، اللہ کے دھیان میں، اور اس سے دعا و استغفار میں گذاریں، خصوصاً ان راتوں میں زیادہ سے زیادہ اللہ کی طرف متوجہ اور اس کے ذکر میں مصروف اور دعا و استغفار میں مشغول رہیں۔ حدیث شریف میں ہے کہ رسول اللہ



صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کی آخری دس راتوں میں خود بھی جاگتے تھے اور اپنے گھر والوں کو بھی بیداری کا حکم فرماتے تھے اور ترغیب دیتے تھے (أحیی لیلہ و یقظ اہلہ)

اور بعض احادیث سے معلوم ہوتا ہے اور اہل تجربہ بیان کرتے ہیں کہ عموماً رمضان کے اسی آخری عشرہ کی راتوں میں شب قدر ہوتی ہے جس کی عظمت اور فضیلت اور جس کی قدر و منزلت قرآن مجید کی ایک مستقل سورہ میں بیان کی گئی ہے اور اس وجہ سے اس سورت کا نام ہی ”سورۃ القدر“ ہے تو جو شخص رمضان کے آخری عشرہ کی راتوں میں ذکر و عبادت کا اور اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ رہنے کا اور دعا و استغفار میں مشغول رہنے کا اہتمام کرے گا، انشاء اللہ وہ شب قدر میں نازل ہونے والی اللہ کی خاص رحمتوں اور برکتوں سے ضرور اپنا دامن بھر لے گا اور جیسا کہ قرآن میں فرمایا گیا ہے وہ اس ایک رات کی عبادت پر ہزار مہینہ کی عبادت سے زیادہ ثواب کا مستحق ہوگا۔

دوستو اور دینی بھائیو! اللہ تعالیٰ نے رمضان کی شکل میں رحمت کا جو موسم ہمارے لئے بھیجا ہے اس کی قدر کر لو، تھوڑی سی ہمت اور محبت کر کے اپنے گناہوں کو بخشوانے اور اپنے اللہ کو راضی کرنے کا سامان کر لو، اور رمضان کے دنوں اور راتوں میں کچھ کر کے اپنے نامہ اعمال میں نیکیوں کی میزان کو بڑھوا لو معلوم نہیں اس کے بعد ہم میں سے کس کس کو رمضان نصیب ہوگا اور کس کس کے لئے یہی آخری رمضان ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی صحابی کو ان کی خاص استدعا پر چند نصیحتیں فرمائی تھیں، ان میں سے ایک نصیحت یہ بھی تھی کہ ”صل صلوٰۃ مودع“، یعنی اس شخص کی سی نماز پڑھو جو اپنے متعلقین کو خیر باد کہہ کے دنیا سے رخصت ہونے والا ہو اور اپنی نماز کو آخری نماز سمجھ کر حضور و خشوع سے پڑھ رہا ہو، میں عرض کرتا ہوں کہ اسی طرح اس رمضان میں ہم سب یہ خیال کر کے کچھ کریں کہ کیا خبر ہے شاید یہی ہمارے لئے آخری رمضان ہو اور اللہ کی رحمت و مغفرت حاصل کرنے کا یہی ہمارے لئے آخری موقع ہو۔

آخر میں مجھے ایک بات آپ حضرات سے اور کرنی ہے، اس وقت میں نے آپ حضرات کے سامنے رمضان اور اس کے خاص اعمال کے متعلق یعنی روزہ تراویح اور اعتکاف وغیرہ کے متعلق جو کچھ عرض کیا ہے، دراصل وہ سب ثواب آخرت کی وہ ترغیبات ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام کے سامنے بیان فرمایا کرتے تھے اور جو حدیثوں میں اب تک محفوظ ہیں، ان اعمال میں اس کے علاوہ جو اور مصلحتیں اور فائدے ہو سکتے ہیں جن کا تعلق ہماری اسی دنیاوی زندگی سے ہے، اس وقت میں نے ان کو قصد نظر انداز کیا

ہے، یہ میں نے اس لئے کیا ہے کہ میرے نزدیک انبیاء کا طریقہ یہی ہے کہ وہ جو عمل کرانا چاہتے ہیں آخرت کے ثواب کو سامنے رکھ کر کرنا چاہتے ہیں اور جس کام سے لوگوں کو بچانا چاہتے ہیں اس کے آخری عذاب سے ڈرا کر بچانا چاہتے ہیں، ان کا امتیازی اور اصلی کام یہی تبشیر اور اندازہ ہے (یعنی ثواب کی بشارتیں سنا کر اچھے اعمال پر لوگوں کو آمادہ کرنا اور عذاب سے ڈرا کر لوگوں کو برے اعمال سے بچانا) قرآن پاک میں فرمایا گیا: ”رسلا مبشیرین و منذرین“۔

ہمارے زمانے میں دین میں اور دین کی دعوت میں جو غلطیاں داخل ہوئی ہیں ان میں کی بہت اہم ایک غلطی یہ ہے کہ بہت سے حضرات تبشیر اور اندازہ کو اس نبوی طریقہ سے اس قدر ہٹ کر دین کی اور دین کے اعمال و ارکان کی دعوت دیتے ہیں کہ ان کی گفتگوؤں اور ان کی کتابوں میں جنت کے ثواب اور دوزخ کے عذاب کا تذکرہ کسی تلاش کرنے والے کو مشکل ہی سے مل سکتا ہے حالانکہ قرآن و حدیث اسی تذکرے سے بھرے ہوئے ہیں، قرآن پاک سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس میں دین کی پوری دعوت کی بنیاد آخرت کے ثواب و عذاب کو بنایا ہے اور جنت کی نعمتوں اور دوزخ کے عذابوں کا ذکر قرآن مجید میں اس قدر تفصیل سے اور اتنی تکرار کے ساتھ کیا گیا ہے کہ اگر اس کو نکال لیا جائے تو قرآن شاید آدھا بھی مشکل سے رہے گا، بہر حال انبیاء کا یہی طریقہ ہے اور ہمیں مادہ پرستی اور دنیا پرستی کے اس دور میں اپنے قول و عمل سے اس کو اجاگر اور زندہ کرنا ہے، کہ دین کی اور دین کے اعمال و ارکان کی دعوت آخرت کے ثواب و عذاب کی بنیاد پر دی جائے اور جنت و دوزخ کو قرآن مجید کے طریقہ پر ایک سچی اور یقینی حقیقت کی طرح لوگوں کے سامنے پیش کیا جائے۔ اس کے علاوہ آج میں نے خاص طور پر یہ التزام اس لئے بھی کیا کہ رمضان کے مخصوص اعمال، روزہ، قیام لیل، احیاء لیلۃ القدر ان سب کے متعلق حدیث میں یہ صراحت ارشاد فرمایا گیا ہے کہ ان پر یہ انعام اور اجر و ثواب اسی وقت ملے گا جب کہ ان کو ایمان اور احتساب کی صفت کے ساتھ کیا جائے اور ایمان و احتساب کا مطلب جیسا کہ میں نے ابھی بتلایا تھا یہی ہے کہ اللہ کے وعدوں اور وعیدوں پر یقین کر کے اور ان کے بتلائے ہوئے ثواب و عذاب کو بالکل برحق جان کے ثواب کی امید ہی میں ان اعمال کو کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو یہ اعمال بھی نصیب فرمائے اور ایمان و احتساب کی صفت بھی نصیب فرمائے، میں عرض کر چکا ہوں کہ وہی دین کی روح اور جان ہے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین و سلامہ علی المرسلین

(ماخوذ از: الفرقان: شعبان ۱۴۳۴ھ)

# رمضان المبارک انوار و انعامات

[حضرت ڈاکٹر عبداللہ عارنی رحمۃ اللہ علیہ حضرت اقدس تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کے ممتاز خلفاء میں سے تھے، ماہ مبارک کے سلسلے میں اُن کا ایک مجلسی خطاب ملاحظہ فرمائیے۔ — مدیر]

حضرت ڈاکٹر عبداللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے رمضان شریف کے متعلق ذکر کرتے ہوئے فرمایا: الحمد للہ، اللهم لك الحمد والشكر۔ اللہ تعالیٰ کا احسان عظیم ہے کہ آج ہم اور آپ پھر کچھ دیر کے لئے اللہ جل شانہ اور ان کے نبی الرحمة صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کے لئے جمع ہو گئے ہیں جو ہمارے لئے انشاء اللہ بڑا سرمایہ سعادت ہے۔ بہت سی باتیں جاننے کے پیچھے نہ پڑیے، بس جتنی بات معلوم ہے اس پر ہی عمل ہو جائے تو یہ بڑے کام کی بات ہے، ہماری عبادات و اطاعات بھی کچھ رسمی صورت کی ہو کر رہ گئی ہیں، اور اس بدحواس زندگی میں اور نفسانی و شہوانی ماحول میں ان کی حقیقت اور اہمیت جیسی ہونی چاہئے ہمارے دلوں میں نہیں ہے۔ اس لئے پہلے تو اللہ پاک سے دعا کریں کہ یا اللہ جب آپ نے توفیق دی ہے تو آپ ہی ان عبادات کی اہمیت، برکات و تجلیات اور ان کے ثمرات، فہم سلیم و توفیق اعمال صالحہ اور حیات طیبہ عطا فرمادیں۔

یہ شعبان کا آخری جمعہ ہے، انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ ہفتے کے بعد ماہ مبارک رمضان شریف کا آغاز ہو رہا ہے۔ کاش ہم کو اپنے ایمان کی عظمت و قدر و منزلت ہوتی تو اس ماہ مبارک کی سعادتوں سے بہرہ ور ہونے کی زیادہ سے زیادہ کوشش کرتے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل عظیم ہے کہ ہمارے ضعف ایمان اور ناکارہ اعمال کو از سر نو تومی اور کامل ترین بنانے کے لئے رمضان المبارک کے چند گنتی کے دن عطا فرمائے ہیں۔ اسی لئے ان کو غنیمت سمجھ کر ہمیں بڑے ذوق و شوق کے ساتھ ان ایام معدودہ کی قدر کرنا چاہئے۔ یوں تو اللہ جل شانہ نے ہماری دنیا و آخرت کے سرمائے کے لئے ہم کو چند فرائض و حقوق واجبہ کا مکلف بنایا ہے مگر اس ماہ

مبارک میں چند نوافل و مستحبات کے اضافے کے ساتھ ہم کو زیادہ سے زیادہ حلاوت ایمانی اور اعمال کی پاکیزگی اور اپنے حصولِ رضا کا موقع عطا فرمایا ہے، اس کی قدر کرو اور اس سے بھرپور فائدہ اٹھاؤ اور اس کے شروع ہونے سے پہلے اپنے ظاہری و باطنی اعضاء کو خوب توبہ استغفار سے پاک و صاف کر لو۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اللہ جل شانہ نے اپنے محبوب نبی الرحمتہ کی امت پر اس لئے یہ احسان و انعام فرمایا ہے کہ ان کے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے فائز المرام ہونے پر خوش ہو جائیں اور اللہ تبارک و تعالیٰ کے اس اعلان کا مصداق بنیں: **وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ**، اس لئے ہمارے ذمہ بھی شرافتِ نفس کا تقاضا یہی ہے کہ ہم بھی اللہ تعالیٰ اور اپنے آقائے نامدار نبی الرحمتہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے اپنے حتی الامکان کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھیں، اس لئے ہم اس وقت عہد کر لیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ ہم اس ماہ مبارک کے تمام لمحات، شب و روز اسی احتیاط و اہتمام میں گزاریں گے جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک مقبول اور پسندیدہ ہیں۔ اس لئے ابھی چند روز باقی ہیں ہم ابھی سے اس کی تیاری شروع کر دیں۔ احتیاط اس بات کی کہ تمام ظاہری و باطنی گناہوں سے بچیں اور اہتمام اس بات کا کہ زیادہ سے زیادہ نیک کام کریں گے اور عبادات و طاعات میں مشغول رہیں گے۔ یوں تو سب دن اللہ تعالیٰ ہی کے ہیں، ہر وقت اور ہر آن انھیں کی مشیت کا فرما ہے اور ہماری تمام عبادات و طاعات انھیں کے لئے ہیں اور وہی ہم کو دنیا و آخرت میں اس کا صلہ مرحمت فرمائیں گے مگر امتیان نبی الرحمتہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ان کا لائقنا ہی احسانِ خصوصی یہ ہے کہ فرمایا یہ مہینہ میرا ہے اور اس کا صلہ میں خود دوں گا۔ اس کے ایک معنی یہ ہیں کہ جو صلہ اور اجر اس ماہ کے اعمال کا ملے گا وہ بے حد بے حساب ہوگا۔ اور یہ بے حد بے حساب ہونا اللہ تعالیٰ علیم وخبیر کے علم میں ہے۔ اس احسان شناسی کے جذبہ کو قوی کرنے کے لئے تو کلا علی اللہ ہم کو بھی عزم بالجزم کر لینا چاہئے کہ انشاء اللہ ہم جو کچھ بھی کریں گے وہ اللہ رب العالمین ہی کریں گے۔ پھر دیکھئے کہ اس عزم کے صلہ میں تائید الہی کس طرح ہمارے شامل حال رہتی ہے، انشاء اللہ ہم خود مشاہدہ کریں گے۔ تہیہ کر لیجئے کہ اب ایک پاکیزہ و محتاط زندگی گزاریں گے۔ آنکھوں کا غلط انداز نہ ہونے پائے۔ سماعت میں فضول باتیں نہ آنے پائیں۔ بے کار باتوں میں مشغول نہ ہوں۔ اخبار بینی سے زیادہ شغف نہ ہونے پائے۔ اس کے علاوہ تمام غیر ضروری تعلقات بھی کم کر دیں۔ ایسی تقریبات میں بھی شریک نہ ہوں جہاں شریعت کے خلاف کام ہوں۔ تو انشاء اللہ پاک و صاف رہیں گے۔ اور یاد رکھو کہ ناپاکیوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے صحیح تعلق پیدا نہیں ہو سکتا۔ یہ بھی

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کا کس قدر بڑا احسان ہے کہ اپنے گنہگار غفلت زدہ بندوں کو پہلے ہی سے متنبہ کر دیا ہے کہ جیسے ہی رمضان کا مبارک ماہینہ شروع ہو تم اپنی عمر بھر کے تمام چھوٹے بڑے گناہ معاف کر لو تا کہ تم کو اپنے مہربان حقیقی سے صحیح و قوی تعلق پیدا ہو جائے اور اگر تم نے ہماری مغفرت و اسعہ و رحمت کاملہ کی قدر نہ کی تو پھر تمہاری تباہی و بربادی میں کوئی کسر باقی نہ رہے گی۔ اب اس اعلانِ رحمت پر کون ایسا بد نصیب بندہ ہے جو اس کے بعد محروم رہنا چاہے گا۔ اس لئے ہم سب لوگ یقیناً بڑے خوش نصیب ہیں کہ رمضان المبارک کا ماہینہ اپنی زندگی میں پارہے ہیں۔ اب تمام جذباتِ عبدیت کے ساتھ اور قوی ندامت کے ساتھ بارگاہِ الہی میں حاضر ہوں اور اس ماہ مبارک کے تمام انوار و برکات و تجلیاتِ الہیہ سے مالا مال ہوں۔ اللہ تعالیٰ اس کی زیادہ سے زیادہ توفیق ہم سب کو عطا فرمائے۔ آمین۔

جی بھر کر، دودن، تین دن، چار پانچ دن اپنے تمام گناہ عمر بھر کے جتنے یاد اور تصور میں آسکیں اور جہاں جہاں نفس و شیطان سے مغلوب رہے ہو۔ چاہے وہ دل کا گناہ ہو، آنکھ کا، زبان کا یا کان کا، سب ندامتِ قلب کے ساتھ بارگاہِ الہی میں پیش کر دو اور کہو کہ اب وعدہ کرتے ہیں کہ آئندہ ایسا نہیں کریں گے۔ یا اللہ ہم کو معاف کر دیجئے۔ یا اللہ! ہم سے غفلت و نادانی کی وجہ سے نفس و شیطان کی شرارت سے عداوت ہو جو بھی گناہ کبیرہ و صغیرہ صادر ہو چکے ہیں جو ہماری دنیا و آخرت کے لئے انتہائی تباہ کن ہیں اور جن کی شامت اعمال کا خمیازہ ہم روز بھگت رہے ہیں، اپنی مغفرت کاملہ اور رحمت و اسعہ سے سب معاف فرما دیجئے، ہم انتہائی ندامتِ قلب کے ساتھ آپ کی بارگاہ میں منت و سماجت کے ساتھ دست بدعا اور سر بسجود ہیں۔ ربنا ظلمنا انفسنا وان لہ تغفر لنا وترحمنا لنکون من الخاسرین ہر وہ بات جو قابلِ مواخذہ ہو معاف فرما دیجئے۔ دنیا میں، قبر میں، برزخ میں حشر میں، پل صراط پر جہاں جہاں بھی مواخذہ ہو سکتا ہے سب معاف فرما دیجئے اور یا اللہ اب آپ جتنی زندگی آئندہ عطا فرمائیں وہ حیا طیبہ ہو، اعمال صالحہ کے ساتھ ہو۔ یا اللہ ہمارے ایمان کو مضبوط اور قوی فرما دیجئے۔

انشاء اللہ تعالیٰ حسب وعدہ الہی ہماری یہ دعا ضرور قبول ہوگی۔ اب خبردار! اپنی گزشتہ غفلتوں اور کوتاہیوں کو اہمیت نہ دینا، زیادہ تکرار نہ کرنا، مایوس و ناامید نہ ہونا۔ جب ان کا وعدہ ہے تو سب انشاء اللہ معاف ہو جائے گا۔ لیکن ہاں! چند گناہ ایسے ہیں جن کی معافی مشکل ہے۔ مسلمان مشرک تو ہوتا نہیں لیکن کبھی کبھی یہ ممکن ہے کہ پریشان ہو کر عالم اسباب کی کسی قوت کو موثر سمجھ لیا ہو، دنیاوی وسائل و ذرائع کے سامنے

اس طرح جھک گئے ہوں جس طرح ایک مومن کو جھکنا نہ چاہئے تو یا اللہ آپ یہ سب لغزشیں بھی معاف کر دیجئے۔ بس اب مغفرت کا معاملہ ہو گیا، اب ان کی رحمت و اسعہ طلب کرو۔

اسی طرح ایک ناقابل معافی گناہ کبیرہ یہ ہے کہ ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان سے کھوٹ اور کینہ ہو، کینہ رکھنے والے کے متعلق حدیث میں ہے کہ ایسا شخص شب قدر کی تجلیات، مغفرت اور قبولیت دعا سے محروم رہے گا۔ عالم تعلقات میں اپنے اہل و عیال، عزیز و اقارب، دوست و احباب، سب پر ایک نظر ڈالو اور دیکھو کہ ان میں کسی کی طرف سے دل میں کسی قسم کا کھوٹ، کینہ اور غصہ تو نہیں ہے، کسی کی حق تلفی تو نہیں ہوتی ہے، کسی کو ہماری ذات سے تکلیف تو نہیں پہنچی ہے۔ اللہ پاک اس وقت تک راضی نہیں ہوتے جب تک ان کی مخلوق ہم سے راضی نہیں ہو جاتی، دیکھو اگر تم اس معاملہ میں حق بجانب اور دوسرا باطل پر ہے تو پھر جب تم اللہ پاک سے مغفرت چاہتے ہو تو اس کو معاف کر دو اور اگر تمہاری زیادتی ہو تو اس سے جا کر معافی چاہ لو۔ اس میں کوئی شرم کی بات نہیں، اگر بالمشافہ ہمت نہ ہو تو ایک تحریر لکھ کر اس کے پاس بھیج دو کہ یہ رمضان کا مہینہ ہے، اس میں اللہ پاک نے فرمایا ہے کہ دلوں کو صاف رکھنا چاہئے۔ اس لئے ہم اور آپ بھی آپس میں دل صاف کر لیں اور ایک دوسرے کو معاف کر دیں۔

اس کے بعد ان سے نہ بدخواہی کرو، نہ دل میں انتقام لینے کا خیال کرو۔ اپنی بیوی بچوں پر بھی نظر ڈالو کہ ان میں سے کوئی تم سے ناراض تو نہیں یعنی ان کے ساتھ کوئی بیجا تشدد یا زیادتی تو نہیں کی ہے۔ اگر ایسا ہے تو ان سے معافی مانگنے کی ضرورت نہیں بلکہ خوش اسلوبی سے ایسا برتاؤ کرو جس سے وہ خوش ہو جائے۔ اسی طرح بھائی بہن عزیز و اقارب غرض کسی سے کسی قسم کی بھی رنجش ہے تو تم ان کو معاف کر دو۔ اس لئے کہ تم بھی آخر اللہ میاں سے معافی چاہتے ہو۔

لغو و فضول باتوں سے پرہیز کرو، لغو باتیں کرنے سے عبادت کا نور جاتا رہتا ہے۔ لغو باتیں کیا ہیں؟ جیسے فضول قصے، کسی کا بے فائدہ ذکر، سیاسی امور پر بحث یا خاندان کی باتیں اگر شروع ہو جائیں تو اس میں غیبت ہونے کا امکان ضرور ہی ہوتا ہے۔ پھر اخبار بینی یا کوئی اور بے کار مشغلہ ان سب سے بچتے رہو، صرف ۳۰ دن گنتی کے ہیں اگر کچھ کرنا ہی چاہتے ہو تو کلام پاک پڑھو، سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم پڑھو اور دینی کتب کا مطالعہ کرو۔

رمضان شریف میں دو عبادتیں سب سے بڑی ہیں ایک تو کثرت سے نمازیں پڑھنا۔ (اس میں تراویح کی نماز بھی شامل ہے اور اس کے علاوہ تہجد کی چند رکعت ہو جاتی ہیں۔ پھر اشراق، چاشت اور ادا بین کا

خاص طور پر اہتمام ہونا چاہئے) دوسرے کلام پاک کی کثرت جتنی بھی توفیق ہو۔

کلام اللہ پڑھنے سے کئی فائدے نصیب ہو جاتے ہیں۔ تین چار عبادتیں اس میں شریک ہوتی ہیں اور یہ بہت باعث برکت ہیں۔ یعنی دل میں عقیدت، عظمت و محبت اور یہ خیال کر کے پڑھنے سے کہ اللہ پاک سے ہم کلامی کی سعادت حاصل ہو رہی ہے، یہ دل کی عبادت ہے، زبان بھی تکلم کرتی ہے یہ زبان کی عبادت ہے، کان سنتے جاتے ہیں، اور آنکھیں کلام الہی کی عبادت کے نقوش کی زیارت کرتی ہیں تو ان تمام اعضاء کو عبادت میں جداگانہ ثواب ملتا ہے۔ ان اعضاء کا اس سے اور کیا صحیح مصرف ہو سکتا ہے اور یہ سعادتیں ہی نہیں بلکہ ان میں تجلیات الہی مضمحل ہیں۔ نور حاصل ہوتا ہے اور نور کے معنی روشنی کے نہیں بلکہ طہائیت قلب ہے اور اللہ تعالیٰ کا قرب و رضا ہے۔ جب تلاوت سے تکان ہونے لگے تو بند کر دیں اور پھر چلتے پھرتے اٹھتے بیٹھتے، کلمہ طیبہ کا ورد رکھیں۔ دس پندرہ بار لا الہ الا اللہ تو ایک بار محمد رسول اللہ ﷺ پڑھتے رہیں۔ ان متبرک ایام میں ذکر اللہ کی عادت ہوگئی تو پھر انشاء اللہ ہمیشہ اس میں آسانی ہوگی۔

اسی طرح درود شریف کی بھی کثرت رکھنیے ان محسن اعظم ﷺ پر جن کی بدولت ہمیں یہ سب دین و دنیا کی نعمتیں مل رہی ہیں استغفار جی بھر کر تو کر چکے پھر بھی جب یاد آجائیں چند بار کر لیا کریں، ماضی کے پیچھے زیادہ نہ پڑیں اب مستقبل کو سوچئے، مستقبل یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طاعات و عبادت میں زیادہ سے زیادہ وقت گزارئیے۔ اس طرح ایک مومن روزہ دار کی ساری ساعتیں عبادت ہی میں گذرتی ہیں۔ الحمد للہ علی ذلک۔ اگر تم کسی دفتر میں کام کرتے ہو تو تہیہ کر لو کہ تمہارے ہاتھ سے، زبان سے، قلم سے، خدا کی مخلوق کو کوئی پریشانی نہ ہو، کسی کو دھوکہ نہ دیں، کسی ناجائز غرض سے اس کا کام نہ روکو۔ کوئی بات شریعت کے خلاف نہ ہو، روک رکھو اپنے آپ کو، اگر تم تاجر ہو تو صداقت و امانت سے کام کرو، کسی قسم کے ایسے لالچ یا نفع سے کام نہ کرو، جس سے کسی کو نقصان پہنچے۔ یا تمہارا معاملہ کسی کی ایذا کا سبب بن جائے۔

آنکھیں گناہوں کا سرچشمہ ہیں۔ ان کو نیچا رکھیں۔ بدنگاہی صرف کسی پر بری نگاہ ڈالنا ہی نہیں بلکہ کسی کو حقارت کی نظر سے دیکھنا، حسد نظر یا برائی کی نظر سے دیکھنا بھی آنکھوں کا گناہ ہے۔

روزہ داروں کے بارے میں کہتے ہیں کہ بات بات پر غصہ آتا ہے، گھر کے اندر یا گھر کے باہر کہیں بھی ہوں، یہ بات اچھی نہیں ہے۔ روزہ تو بندگی و شکرنگی پیدا کرتا ہے۔ عجز و نیاز پیدا کرتا ہے۔ پھر یہ روزہ کا بہانہ لے کر بات بات پر غصہ اور لڑنا جھگڑنا کیسا؟ روزہ در ماندگی کی چیز ہے، اس میں تواضع پیدا ہونی

چاہئے، کوئی خلاف مرضی بات کرے تو اس سے نرمی سے بات کرو، جھک جانا چاہئے، جھک جانے میں بڑی فضیلت ہے۔ ۳۰ دن تک یہ کر لیجئے اس میں نفس کا بڑا مجاہدہ ہو جاتا ہے جو تمام عمر کام آتا ہے۔ یہ عادت بڑی نعمت ہے جو ان دنوں میں آسانی سے ہاتھ آ جاتی ہے۔

رمضان کی راتیں عبادتوں میں گزارنے سے دل میں بھی سچائی اور دیانت سے کام کی عادت ہو جاتی ہے۔ اس کا اہتمام کریں کہ مسجدوں میں باجماعت نمازیں ادا کریں اور اگر توفیق اور فرصت مل جائے تو بڑے کام کی بات بتا رہا ہوں تجربہ کی بنا پر کہہ رہا ہوں کہ نماز عصر کے بعد مسجد ہی میں بیٹھے رہیں اور اعتکاف کی نیت کر لیں، قرآن شریف پڑھیں، تسبیحات پڑھیں، غروب آفتاب سے پہلے سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم اور کلمہ تجمید سبحان اللہ و الحمد لله و لا الہ الا اللہ، اللہ اکبر پڑھتے رہیں اور قریب روزہ کھولنے کے خوب اللہ پاک سے مناجات کریں، اپنے حالات و معاملات پیش کریں، دنیا کی دعائیں مانگیں، آخرت کی مانگیں، فراغت قلب اور عافیت کاملہ کی دعائیں مانگیں۔

اکثر دین دار عورتیں اس بات کی شکایت کرتی ہیں کہ ان کو روزہ افطار کرنے سے قبل عصر اور مغرب کے درمیان تسبیحات پڑھنے یا دعائیں کرنے کا موقع نہیں ملتا کیونکہ یہ وقت ان کا باورچی خانہ میں صرف ہو جاتا ہے، کھانا تیار کرنے میں مشغول رہتی ہیں، مگر حقیقت یہ ہے کہ ان کا یہ وقت بھی عبادت میں گذرتا ہے، روزہ رکھتے ہوئے کھانا تیار کرنے کی مشقت گوارا کرتی ہیں جو اچھا خاصا مجاہدہ ہے، پھر روزہ داروں کے افطار اور کھانے کا انتظام کرتی ہیں ثواب ہی ثواب ہے اور جن عبادات میں مشغول ہونے کی تمنا کرتی ہیں یہ ان کی تمنا خود ایک عمل نیک ہے اس پر بھی انشاء اللہ ثواب ملے گا۔ پھر یہ بھی ممکن ہے کہ غروب آفتاب سے آدھ گھنٹا قبل انتظامات سے فارغ ہونے کا اہتمام کر لیں تو پھر ان کو بھی یکسوئی کے ساتھ رجوع الی اللہ ہونے کا موقع مل سکتا ہے۔ اور اگر نہ بھی ملے تو ثواب انشاء اللہ ضرور مل جائے گا لیکن شرط یہ ہے کہ وہ شریعت و سنت کے مطابق اپنی زندگی بنائیں۔ صرف نماز روزہ ہی اللہ کے فرائض نہیں ہیں اور بھی فرائض ہیں اور بھی احکامات ہیں، ان کا پورا کرنا بھی ضروری ہے، مثلاً وضع قطع لباس و پوشاک سب شریعت کے مطابق ہو۔ پردہ کا خاص اہتمام ہو، بے پردہ باہر نہ نکلیں اور ویسے بھی شریعت نے جن کو نامحرم بتایا ہے ان سے بے تکلف ملنا جلنا بھی گناہ ہے۔ اس میں بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔ آپس میں جب ملیں بات چیت کریں تو فضول تذکرے نہ چھیڑیں، ایسے تذکرے میں عورتیں ضرور غیبت کے سخت گناہ میں مبتلا ہو جاتی



ہیں۔ نام و نمود کے لئے کوئی بات نہ کہے یہ بھی گناہ ہے، اگر ان باتوں کا اہتمام نہ کیا تو باقی اور عبادات سب بے وزن ہو جاتی ہیں اور اس سے مواخذہ کا قوی اندیشہ ہے۔ خوب سمجھ لو۔

اس ماہ مبارک میں ہر عمل نیک کا ستر گنا ثواب ملتا ہے، چنانچہ جہاں اور عبادات وغیرہ ہیں وہاں اس ماہ مبارک میں صدقہ و خیرات خوب کرنا چاہئے۔ اپنی حیثیت کے مطابق جس قدر ممکن ہو یہ سعادت بھی حاصل کر لیں، یہ بھی خوب سمجھ لیجئے کہ اس ماہ مبارک میں جس طرح نیک اعمال کا بے حد بے حساب اجر و ثواب ہے اسی طرح ہر گناہ کا مواخذہ اور عذاب بھی بہت شدید ہے۔ عیاذ باللہ۔

اپنے مرحوم اعزہ و احباب، آباء و اجداد کے لئے ایصالِ ثواب کرنا بھی بہت بڑے ثواب کا کام ہے، اور بہترین صدقہ ہے، میں اپنے ذوق اور قلبی تقاضے سے ایک بات کہتا ہوں جس کا جی چاہے عمل کرے یا نہ کرے ہم پر اللہ تعالیٰ نے اپنے حقوق کے بعد والدین کے حقوق واجب فرمائے ہیں، انھوں نے پالا پرورش کیا، دعائیں کیں، راحت پہنچائی اور جب تک تم بالغ نہیں ہوئے تمہارے کفیل رہے۔ اور جب تم بالغ ہوئے تو تم نے ان کی کیا خدمت کی ہوگی؟ تو دیکھو جتنا سرمایہ ہے اپنے زندگی بھر کے اعمالِ حسنہ کا اور طاعاتِ نافلہ کا، سب نذر کر دو اپنے والدین کو، ان کا بہت بڑا حق ہے کیونکہ والدین کو مظہر ربوبیت بنایا ہے۔ اس عمل خیر کا ثواب تمہیں بھی اتنا ملے گا جتنا دے رہے ہو بلکہ اس سے بھی زیادہ، کیونکہ یہ تمہارا ایثار ہے اور اس کا بہت بڑا ثواب ہے۔ میں تو اپنی ساری عمر کی تمام عبادات و طاعاتِ نافلہ اور تمام اعمالِ خیر اپنے والدین کی روح پر بخش دیتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ اب بھی حق ادا نہیں ہوا۔ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت و اسعہ سے قبول فرمائیں۔ اپنی عباداتِ نافلہ کا ثواب احياء و اموات دونوں کو منتقل کیا جاسکتا ہے۔

اس ماہ مبارک میں لیلیۃ القدر ہے، لیلیۃ القدر کیا چیز ہے؟ کلامِ پاک میں ہے کہ تم کیا جانو لیلیۃ القدر کیا ہے، ہزار مہینوں سے بہتر رات ہے، کہاں پاؤ گے ہزار مہینے جہاں خیر خواہی ہو! اللہ تعالیٰ کا یہ ہم پر انعامِ عظیم ہے اور انہیں کے خزانہ لا متناہی میں اس خیر کا سرمایہ ہے۔ رمضان شریف کے مہینے کا ہر دن تو شبِ قدر کے انتظار ہی میں ہے۔

ہر شب شبِ قدر راست گر قدر بدانی

اور اس انتظار میں اور اس کے اہتمام میں وہی ثواب ہر روز ملے گا جو شبِ قدر میں ہے۔ اگر شبِ قدر ۲۷ رمضان کو ہے تو جو روزہ پہلے رکھا وہ شبِ قدر ہی کی جانب تو ایک قدم ہے، اسی طرح دوسرا روزہ رکھا، تیسرا رکھا تو یہ سارے شبِ قدر سے قریب ہونے کا ذریعہ ہیں یا نہیں؟ جس طرح مسجد میں جانے

پر ہر قدم پر ثواب ملتا ہے اسی طرح پہلے روزہ سے شب قدر تک ہر لمحہ پر انشاء اللہ ثواب ملے گا بشرطیکہ ہم اس کے حریص ہوں۔ اب ہم لوگوں کی ہر ایک رات شب قدر ہے اور اس کی قدر کرنی چاہئے۔

شب قدر کے متعلق یہ بات بھی ہے کہ اس کا وقت غروب آفتاب سے طلوع فجر تک رہتا ہے۔ اس لئے اس کا ضرور اہتمام رکھنا چاہئے، جس قدر ممکن ہو نوافل و تسبیحات اور دعاؤں میں کچھ اضافہ ہی کر دینا چاہئے۔ ساری رات جاگنے کی بھی ضرورت نہیں جس قدر نخل ہو بہت ہے۔ اللہ پاک نے فرمایا کہ یہ مہینہ میرا ہے تو یہ ایک ذریعہ ہے اپنے بندوں کو اپنا بنانے کا۔ اب ہم لوگ بھی اس محبت کا حق ادا کریں اور یہ امید رکھیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ ہمارا تعلق اللہ میاں سے قوی ہو جائے گا۔

یہ تو خلاصہ ہے رمضان شریف کے اعمال کا۔ لیکن یہ تو ذاتی طور پر تمہاری عبادات ہوئیں۔ اب دین کے مطالبات اور بھی ہیں، تمام مومنین مومنات، مسلمین مسلمات کے لئے دعائیں کرو۔ حدیث شریف میں ہے کہ اگر کوئی مسلمان روزانہ ستائیس دفعہ تمام مسلمانوں کے لئے دعائے مغفرت کرے تو اس کی ساری دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ ایمان پر خاتمہ ہوتا ہے، رزق میں فراغت ہوتی ہے اور نہ جانے کتنی برکتیں حاصل ہوتی ہیں۔

مطالبات ایمانیہ کچھ اور آگے جاتے ہیں وہ یہ کہ جو مسلمان اس زمانے میں زندقہ والحاد کی طرف جا رہے ہیں ان کی ہدایت کے لئے بھی دعائیں مانگیں۔ اس لئے کہ یہ بھی تو امتیاز محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے دلوں میں دین کی عظمت، ہدایت اور دین کا فہم عطا فرمائیں اور صحیح قوی ایمان اور اسلام عطا فرمائیں۔ بطور لطف یہ بات سمجھ میں آئی کہ: رمضان المبارک کے تین عشرے اس دعا کے مصداق ہیں:

”ربنا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ“ پہلا عشرہ رحمت کا ربنا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً۔ دوسرا عشرہ مغفرت کا وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً۔ تیسرا عشرہ دوزخ سے نجات کا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (واللہ اعلم بالصواب) رمضان کے متبرک مہینے میں یہی دعا مانگی ہے کہ یا اللہ آپ نے (اس متبرک ماہ میں) جتنے وعدے فرمائے ہیں اور آپ کے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم نے جتنی بشارتیں دی ہیں یا اللہ ہم ان سب کے محتاج ہیں آپ ہم کو سب ہی عطا فرمادیجئے۔

یا اللہ ہم لوگ جو توبہ استغفار کریں وہ سب قبول کر لیجئے۔ ہمارے متعلقین، دوست احباب کو توفیق دیجئے کہ وہ آپ کی عبادات و طاعات میں مشغول ہوں۔ ہم میں جو جو خامیاں ہیں سب کو دور کر دیجئے۔ ہم کو قوی سے قوی ایمان عطا فرمائیے۔ زیادہ سے زیادہ اعمال صالحہ کی توفیق دیجئے۔ یا اللہ ہماری آنکھوں،

کانوں، زبان اور دل کو لغویات سے پاک رکھئے۔ یا اللہ ان میں اپنے ایمان کا نور عطا فرمائئے۔

یا اللہ سب مسلمین مسلمات پر رحم فرمائئے۔ تمام مملکتوں میں جہاں جہاں مسلمان بے راہ روی میں پڑ گئے ہیں ان کے دلوں میں نفاق پیدا ہو گیا ہے اس کو دور فرما دیجئے، ان کو اتباع سنت اور شریعت کی توفیق عطا فرما دیجئے، ان کو اپنا بنا لیجئے، ان کو توبہ استغفار کی توفیق عطا فرما دیجئے۔

یا اللہ ہم یہ دعائیں آپ کی بارگاہ میں پیش کرتے ہیں اس ماہ مبارک کی برکت سے قبول فرما لیجئے۔ یا اللہ جو مانگ سکے وہ بھی دیجئے اور جو نہ مانگ سکے وہ بھی دیجئے، جس میں ہماری بہتری ہو دین و دنیا کی فلاح ہو یا اللہ وہ سب ہم کو عطا کیجئے۔ نفس و شیطان سے ہم کو بچائیے، اپنی رضائے کاملہ عطا کیجئے۔

یا اللہ آپ کا وعدہ ہے کہ یہ مہینہ آپ کا ہے، اس ماہ مبارک میں ہم کو اپنا بنا لیجئے۔ یا اللہ آپ مہربانی ہیں، رحیم ہیں، غفور ہیں، ہماری پرورش کرنے والے ہیں، ہمارے رزاق ہیں، ہمارے کارساز ہیں، تو پھر یا اللہ ہم سے ہماری ان غفلتوں کو دور کر دیجئے۔ اپنا صحیح تعلق عطا فرما دیجئے۔ ہمارے سارے معاملات دین کے ہوں یا دنیا کے یا اللہ سب آسان کر دیجئے، مرنے کے بعد برزخ کے تمام معاملات آسان کر دیجئے۔ پوم حساب کا معاملہ آسان کر دیجئے اور اپنی رضائے کاملہ کے ساتھ جنت میں داخل کر دیجئے۔ یا اللہ اپنے محبوب شفیع المذنبین رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی ہونے کی حیثیت سے حشر میں ہم پر اپنی رحمتیں نازل فرمائئے، ہم کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کبریٰ نصیب فرمائئے۔ ہمارے ظاہر کو بھی پاک کر دیجئے اور باطن کو بھی پاک کر دیجئے۔

یا اللہ ہمیں رمضان مبارک کے ایک ایک لمحے کے انوار و تجلیات چاہے ہم محسوس کریں یا نہ کریں آپ سب عطا فرما دیجئے۔ یا اللہ ہمارے روزے اور عبادات چاہے ناقص ہی ہوں آپ اپنے فضل سے قبول فرما لیجئے اور کامل اجر عطا فرمائئے۔ یا اللہ جو دشواریاں، بیماریاں، پریشانیاں جن میں ہم مبتلا ہیں اور آنے والے خدشات آفات ہیں ان سب سے ہم کو محفوظ رکھئے۔ یا اللہ کھانے پینے کی چیزوں میں گرانی روز افزوں ہوتی جا رہی ہے، ملاوٹ ہو رہی ہے، وبایں آرہی ہیں، بیماریاں پھیل رہی ہیں، سب سے حفاظت فرمائئے، ہم کو پاکیزہ اور ارزاں غذائیں عطا فرمائئے۔ یا اللہ ایمان والوں کے لئے آج کل کا معاشرہ (تہذیب و تمدن کی لعنتوں کا ماحول) جہنم کدہ بنا ہوا ہے اس کو گلزار ابراہیم بنا دیجئے۔ ہماری تمام حاجات پوری فرمائئے، ہم کو اسلام پر قائم رکھئے اور ہمارا خاتمہ ایمان پر فرمائئے۔ آمین بحق سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم و اصحابہ اجمعین۔

اللھم صل علی سیدنا محمد و علی آل سیدنا محمد و بارک و سلم

## فریضہ صیام کی حکمتیں

[اس مقالہ میں ”حجۃ اللہ البالغہ“ سے استفادہ کیا گیا ہے۔]

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ﴿۱۸۴﴾ (البقرة)

اے ایمان والو! تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں جیسے تم سے پہلوں پر کئے گئے تھے، تاکہ شاید تم میں تقویٰ پیدا ہو۔

اسلام اپنے پیروں کو جس اعتدال، ضبط نفس، اطاعت اور روحانیت کے کمال تک پہنچانا چاہتا ہے اس کے لئے اس نے دوراستے اختیار کئے۔

جو اشیاء اور اعمال انسان کی زندگی میں خود فراموشی، سخت بے اعتدالی، معصیت اور ارتکاب جرم کی طرف طبعی میلان، پستی اور بے عملی کی طرف رجحان اور سرکشی کی طرف رغبت، دنیا کی زندگی کی بڑھی ہوئی ہوس، اور تعیش و فسق و فجور کا بحران، بے حیائی اور بے غیرتی کی ترغیب پیدا کرتے ہیں ان سب کو اس نے ابدی طور پر انسان کے لئے ممنوع قرار دے دیا، جس میں عمر کے کسی مرحلے، زمانے کے کسی اختلاف، اور ملک و مقام کے کسی امتیاز کو دخل نہیں ہے۔ ممنوعات کی اس فہرست میں وہ تمام معاصی داخل ہیں جو کبھی انسان کے لئے حلال اور جائز نہیں، مثلاً شراب، لحم خنزیر، قمار، ربوا، مال حرام اور دوسرے معاصی۔

جب کوئی شخص اسلام قبول کرتا ہے یا مسلمان سن بلوغ کو پہنچتا ہے تو وہ ان تمام چیزوں سے روزہ رکھ لیتا ہے، اس روزے کی ابتداء یا اس زندگی کی صبح صادق، اسلام کے احکام کا مخاطب بن جانا ہے۔ اب اس روزے کا افطار عمر کے آفتاب کے غروب ہونے سے پہلے نہیں ہے۔ یہ ایک طویل روزہ ہے جو ہر مسلمان کو سفر و حضر میں رکھنا ہوتا ہے اور حالت اضطرار (شرعی) کے سوا کوئی استثناء نہیں، شریعت کے مقاصد کے

حصول کے لئے اور ان معاصی کو بند کرنے کے لئے جن کا اوپر تذکرہ کیا گیا ہے یہ روزہ لازمی ہے۔

ان منصوص چیزوں کے علاوہ لذت کی تمام چیزیں (بشرطیکہ وہ حرمت و کراہت سے خالی ہوں) مباح اور جائز ہیں، ان سے خواہ مخواہ کے لئے رکنا پسندیدہ نگاہ سے نہیں دیکھا گیا اور ان حلال چیزوں کو اپنے لئے حرام کر لینا شریعت میں ایک طرح کی تحریف، دین میں تشدد اور کفرانِ نعمت قرار دیا گیا ہے۔

”قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ قُلْ هِيَ لِلَّذِينَ آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا خَالِصَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ“ (آپ کہہ دیجئے کہ کس نے حرام کیا ہے اللہ کی اس زینت اور پاک رزق کو جو اس نے اپنے بندوں کے لئے نکالا ہے، آپ کہہ دیجئے کہ یہ سب چیزیں ایمان والوں کے لئے دنیا میں بھی ہیں اور آخرت میں تو مخصوص طور پر۔

دوسری آیت میں فرمایا گیا ہے کہ کھانا پینا ناجائز نہیں بلکہ اسراف ناجائز ہے: ”فَكُلُوا وَاشْرَبُوا

وَلَا تُسْرِفُوا“ (پس کھاؤ اور پیو اور اسراف مت کرو۔)

لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ان مباحات و لذائذ کا بے قید اور دائمی استعمال، لذتوں میں انہماک، اکل و شرب کی دائمی آزادی، اس جادۂ اعتدال سے انسان کو ہٹا دیتی ہے جس پر دینِ مسلمان کو دیکھنا چاہتا ہے، اس کے رجحانات اور مقاصد زندگی کو بدل دیتی ہے اور بعض اوقات نفس پروری، شکم پروری، ناؤ نوش، اور بے عیش کوش مقصود زندگی بن جاتا ہے۔ طبیعت میں ایک طرح کی بلادت اور بے حسی پیدا ہو جاتی ہے، ضبط نفس اور جفاکشی کی قوت باقی نہیں رہتی، تن آسانی اور تنعم کی خو پیدا ہو جاتی ہے، انسانیت کی روح کچل جاتی ہے اور روحانی جذبات مردہ ہو جاتے ہیں، سالہا سال اور بعض اوقات پوری عمر حقیقی روحانی مسرت، سبک روجی، دماغ کی یکسوئی، ذکر و عبادت میں لذت، مناجات کی حلاوت نصیب نہیں ہوتی، بعض لوگوں کو برسوں خالی پیٹ ہونے اور اعتدال کی سعادت حاصل نہیں ہوتی اور وہ اس کا مزہ نہیں جانتے۔

اس اعتدال، ضبط نفس، اور روحانیت کی قوت کو بڑھانے کے لئے دوراستے تھے، ایک تقلیلِ طعام کا راستہ تھا لیکن اس میں دو نقص ہیں، ایک تو اس کا عمومی معیار، سب کے لئے ایک مقدار مقرر کرنا نہایت مشکل ہے، اور اس کو لوگوں کی رائے اور تمیز پر چھوڑنا بھی دشوار، کہ اول تو یہ اصول تشریح (آئین سازی) کے خلاف ہے، دوسرے مذاہب و اخلاق کی تاریخ میں اس کا تجربہ ہمیشہ ناکام رہا ہے، لوگوں نے اس آزادی اور اختیار کا ہمیشہ غلط استعمال کیا ہے، اور مبہم اور غیر معین احکام عملاً بیکارو بے نتیجہ ہو کر رہ گئے (جیسے

بہت سے اخلاقی نصاب و اور ہدایات) دوسرے اکثر محض تغلیل طعام بہت طبائع کے لئے بالکل غیر مؤثر اور بے نتیجہ تدبیر ہے۔

دوسرا راستہ یہ ہے کہ کوئی ایسا طویل وقفہ مقرر کیا جائے جس میں کوئی چیز استعمال نہ ہو، یہ طریقہ زیادہ حسّی، زیادہ مؤثر اور قوت بھیمیہ کو زیادہ کمزور کرنے والا ہے، یہ وقفہ دین کی اصطلاح میں صوم یا روزہ ہے جس کے خاص احکام و شرائط ہیں جو بہت گہرے تشریحی اور نفسیاتی اسرار پر مشتمل اور حکم و مصالح پر مبنی ہیں۔

۱۔ روزہ صبح صادق سے شروع ہو کر غروب آفتاب تک رہتا ہے، اگر یہ وقفہ پورے دن سے کم ہوتا تو اس کا کوئی خاص اثر شعور و طبیعت پر نہ پڑتا، زندگی میں ایسے اتفاق ہوتے رہتے ہیں کہ کئی کئی وقت کا کھانا ناغہ ہو جاتا ہے، اگر محض یہی ہو کہ دن میں چند گھنٹوں کا روزہ رکھا جائے تو اس کا کوئی خاص احساس اور اصلاحی اثر نہ پڑے گا اور بہت سے لوگوں کو ایسا معلوم ہوگا کہ گویا اپنے حساب سے ایک روز ذرا دیر سے کھانا کھایا۔

۲۔ یہ روزے رمضان کے ۲۹ یا ۳۰ دن رکھے جاتے ہیں، اس لئے کہ ایسے وقفے مسلسل ہوں تاکہ ان کے نقوش دیر پا ہوں، ایک طویل وقفہ سے یہ بہت زیادہ مفید ہے کہ متواتر متعدد و متوسط درجے کے وقفے ہوں۔

۳۔ ان وقفوں کی تعداد کا تعین بھی ضروری ہے کہ اس کو بہم اور غیر معین چھوڑ دینے سے افراط و تفریط کا اندیشہ ہے، بہت سے لوگ بہت تھوڑے روزے رکھتے اور بہت سے لوگ بہت زیادہ روزے رکھتے، اور پھر جب یہ عالم گیر فریضہ ہے، اور تشریح عام مقصود ہے تو اس میں انتخاب کا حق نہیں رہنا چاہئے تھا کہ جو شخص جس مہینے میں چاہے روزے رکھے، اس سے عام طور پر حیلہ جوئی، عذر اور بے عملی کا دروازہ کھلتا ہے اور گریزی کی راہ پیدا ہو جاتی ہے، احتساب اور باز پرس کا کوئی موقع باقی نہیں رہتا، وعظ و نصیحت اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا دروازہ بند ہو جاتا ہے، جس شخص سے بھی کسی وقت اس بارے میں گفتگو کی جائے وہ یہ کہہ کر منہ بند کر سکتا ہے کہ میرا معمول فلاں مہینے میں ہے اور اس کا کوئی جواب نہیں، اور اس طرح رفتہ رفتہ اس چیز کا رواج مٹ جائے گا۔

۴۔ ایک ہی وقت میں تمام روئے زمین کے مسلمانوں کے روزہ رکھنے میں بڑی حکمت ہے، مسلمانوں کی بڑی جماعت کا فریضہ صیام کو اہتمام کے ساتھ ایک وقت میں ادا کرنا کمزور طبیعت والوں

کے لئے بھی ہمت افزا، شوق انگیز اور فریضہ کی ادائیگی میں مددگار ثابت ہوتا ہے۔ ایک عالم گیر روحانی ماحول اور ایک عمومی دینی فضا پیدا ہو جاتی ہے جو قلوب و ارواح کے لئے موسم بہار کی سی تاثیر رکھتی ہے، جس میں تھوڑی توجہ سے ہر چیز میں نشوونما پیدا ہونے لگتا ہے۔ مسلمانوں کے اس روحانی فریضہ میں مشغول ہونے سے ملکوتی انوار و برکات کا نزول ہوتا ہے، اور عوام کے آئینہ دل پر انوار کا انعکاس ہوتا ہے، مسلمان عالم کے جس گوشے میں بھی ہو اس کو روزہ دارانہ فضا معلوم ہوتی ہے جو اس سے خود ہی تقاضا کرتی ہے کہ وہ بھی روزہ دار ہو، مسلمان روزہ شکنی کر کے اپنے کو اس ماحول میں اجنبی اور ایک طرح کا مجرم سمجھتا ہے۔

۵۔ ان تمام حکمتوں کی بنا پر سال میں ایک پورا مہینہ روزہ کے لئے مخصوص کر دیا گیا۔ دوسری خصوصیات کے علاوہ جن کا ہمیں علم نہیں رمضان کی تخصیص کی ایک کھلی وجہ یہ ہے کہ اس ماہ مبارک میں نزول قرآن کا سلسلہ شروع ہوا اور روزہ اور قرآن میں خاص مناسبت ہے، قرآن چونکہ عالم غیب اور عالم روحانیت کی چیز ہے اور روزہ عالم مادی سے بہت حد تک آزادی، قلب و روح میں لطافت اور عالم غیب اور عالم روح سے ایک طرح کی مناسبت پیدا کرتا ہے، روزہ دار پر خدا کی صفات کا ایک پرتو اور اس کی شان صمدیت کا ایک اثر پیدا ہو جاتا ہے، اس لئے قرآن کے دل میں بسنے اور روح میں پیوست ہونے کا خاص موقع ہوتا ہے، یہی وجہ ہے کہ قرآن کے حصے کو مختلف طریقوں سے روزہ میں زیادہ سے زیادہ داخل کیا گیا — اور یہی تراویح کی حکمت ہے۔

۶۔ روزہ زندگی میں ایک ایسا محسوس فرق اور امتیاز پیدا کر دیتا ہے کہ بے حس سے بے حس انسان کو بھی اپنے سابقہ طرز زندگی، غفلت شعاری، اور دنیاوی انہماک میں تخفیف کا طبعی تقاضا پیدا ہو جاتا ہے، رمضان ایک مہینہ کا کام دیتا ہے جو سوئی ہوئی طبیعتوں کو جگانے، بچھے ہوئے دلوں کو گرمانے، آتش محبت کو بھڑکانے اور دہنی چنگاریوں کو ابھارنے کا سامان پیدا کر دیتا ہے، انسان کی فطرت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ تنوع اور اختلاف کو انسان کے بیدار اور ہوشیار کرنے اور اس کی کند طبیعت کو تیز کر دینے میں بڑا دخل ہے، رات دن کے اختلاف کو انسان کی جسمانی روحانی تازگی میں خاص دخل ہے، قرآن کہتا ہے:

”هُوَ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ خِلْفَةً لِمَنْ أَرَادَ أَنْ يَنْتَظِرَ وَأَرَادَ أَنْ يَنْتَظِرَ“ (وہی ہے جس نے بنایا رات اور دن کو ایک دوسرے کا جانشین واسطے اس کے جو سوچے اور شکر گزاری کا ارادہ کرے۔)

دوسری جگہ فرمایا: ”إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْخِلْفِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ

لَا يَأْتِي لِأُولَى الْأَلْبَابِ الَّذِينَ يَدُكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا“ (بلاشبہ آسمانوں اور زمین کی تخلیق اور اختلاف لیل و نہار میں نشانیاں ہیں ان اہل عقل و دانش کے لئے جو یاد کرتے ہیں اللہ کو کھڑے اور بیٹھے۔)

جس طرح سے کہ مادی طور پر رات دن کا اختلاف اور ہر نئی صبح کا طلوع انسان میں ایک شعور، ایک نئی آمادگی اور خالق کی طرف توجہ پیدا کر دیتا ہے۔ اسی طرح روحانی طور پر رمضان کی سالانہ آمد مسلمانوں کی بستیوں اور آبادیوں میں روحانیت کا احساس، دینی بیداری، اپنی کوتاہیوں پر ندامت، مجرموں میں اپنے جرائم پر ندامت اور خدا کی طرف ایک توجہ اور انابت پیدا کر دیتی ہے، اور اگر مادیت نے قلب کو بالکل بے حس نہیں بنا دیا ہے تو صد ہا آدمیوں کو توبہ اور اصلاح کی توفیق ہو جاتی ہے، رمضان سالانہ احتساب اور اپنی سابق زندگی کا جائزہ لینے کا ایک بہترین موقع ہے، ہر شخص آسانی سے دیکھ سکتا ہے کہ اس نے گذشتہ رمضان سے اس رمضان تک کیسی زندگی گزاری ہے، اور اس نے دینی حیثیت سے کہاں تک ترقی کی ہے۔

۷۔ رمضان ہر سال ہر شخص کو اپنی سطح سے ترقی دینے کے لئے آتا ہے جو شخص جس سطح تک پہنچ گیا ہے خواہ وہ سطح کتنی ہی بلند کیوں نہ ہو اس سے بلند کرنے کی طاقت اس میں موجود ہے، ہر شخص عمل، روحانیت، ذکر و عبادت، تعلق باللہ، اخلاص، جفاکشی و مجاہدہ، زہد و قناعت، ایثار، غنحواری اور مواساتہ کی جس منزل و مقام پر بھی ہے ہر نیا رمضان اس کو اس سے آگے بڑھانے کے لئے اور زیادہ بلند منزل کا شوق دلانے کے لئے آتا ہے۔ رمضان کی ساخت، رمضان کا نظام، رمضان کے اجزاء، رمضان کے مشاغل اور رمضان کا ماحول ایسا بنایا گیا ہے کہ ہر شخص کو اپنے کو خود ترقی دینے کا موقع حاصل ہوتا ہے، مادی موانع تقریباً دور ہو جاتے ہیں، ذکر و عبادت میں جذبہ مسابقت پیدا ہوتا ہے، اچھے دینداروں اور روزہ داروں کا ساتھ ہوتا ہے، قرآن مجید کی تلاوت اور مطالعہ کا زیادہ سے زیادہ موقع ملتا ہے، قلب و روح میں لطافت پیدا ہوتی ہے، غرض وہ سارے مواقع بہم پہنچ جاتے ہیں جو انسان کی روحانی ترقی اور اصلاح کے لئے ضروری اور مفید ہیں، اور ہر شخص کو اپنی سطح کے مطابق ترقی ہوتی ہے۔

۸۔ رمضان کے روزے کی ایک دوسری خصوصیت یہ ہے کہ وہ اطاعت الہی کا ایک کھلا ہوا مظہر ہے، اس سے بڑھ کر اطاعت کا ثبوت کیا ہو سکتا ہے کہ نعمتوں کی موجودگی میں اور ہر چیز کے استعمال کی قدرت کے باوجود محض امتثال حکم کے لئے آدمی اپنے ہونٹوں پر قفل لگا لیتا ہے، یہ قفل اللہ کے حکم



ہی سے کھلتا ہے اور اللہ کے حکم ہی سے لگتا ہے، جب نہ کھانے کا حکم ہو اس وقت کھانا گناہ اور جب کھانے کا حکم ہو جائے تو اس وقت تعیل ارشاد میں دیر کرنا غلطی ہے، اسی لئے آفتاب کے غروب ہو جانے کے بعد افطار کرنے میں تاخیر کرنا مکروہ ہے۔

۹۔ روزہ میں جب وہ چیزیں بھی ممنوع ہو جاتی ہیں جو روزہ کے علاوہ ہمیشہ سے حلال و طیب ہیں اور روزہ کے بعد ہمیشہ حلال و طیب رہیں گی تو وہ چیزیں کیسے ممنوع نہ ہوں گی جو روزہ سے پہلے بھی حرام اور ممنوع تھیں اور روزہ کے بعد بھی حرام اور ممنوع ہوں گی یعنی غیبت، لڑائی جھگڑا، گالی گلوں، بے حیائی، جھوٹ، روزے کی روح یہ ہے کہ تمام گناہوں سے اجتناب اور نفرت پیدا ہو، اور روزے کے درمیان میں ان سے مکمل اجتناب ہو، اگر صرف نہ کھانے پینے سے روزہ رہا اور تقویٰ نہ پیدا ہو تو ایک بے روح روزہ ہے جو صرف ڈھانچہ ہے، اس میں روح نہیں، اسی لئے حدیث میں فرمایا گیا ہے: ”من لم یدع قول الزور و العمل بہ فلیس لله حاجة ان یدع طعامہ و شرابہ“ (جو شخص روزہ کی حالت میں بھی) جھوٹ بولنا اور غلط کام کرنا نہ چھوڑے تو اللہ کو کوئی ضرورت نہیں کہ وہ شخص کھانا پینا چھوڑ دے)

(ماخوذ از الفرقان: شعبان ۱۳۷۱ھ)



## آن لائن ماہنامہ الفرقان Online Monthly Alfurqan

آپ الفرقان کا تازہ شمارہ نیز اسکے پچھلے سالوں کے شمارے انٹرنیٹ پر بطور

E-Magazine ڈاؤن لوڈ کر کے پڑھ سکتے ہیں۔

www.taubah.org پر جا کر الفرقان والی Window پر کلک کریں،

اس ویب سائٹ پر مدیر الفرقان حضرت مولانا خلیل الرحمن سجاد نعمانی مدظلہ کے

مختلف، دینی، علمی، اصلاحی بیانات، اور حالیہ تفسیر قرآن (چندہ) بھی سن سکتے ہیں۔

ہر ماہ کا تازہ شمارہ اس مہینہ کی ۲۰ تاریخ کے بعد Upload کیا جاتا ہے۔

## ماہنامہ الفرقان کے خریداروں سے ایک اہم گزارش

### ”خریداری نمبر“ اور ”مدت خریداری“ سے متعلق

☆ کیا آپ کو اپنا خریداری نمبر (Subscription No.) اور آپ کی مدت خریداری (Subscription validity) معلوم ہے؟؟؟؟ اگر نہیں تو فوراً معلوم کریں، اور اسکو نوٹ کر کے اپنے پاس محفوظ کر لیں۔۔۔۔ اسی طرح مدت خریداری کب ختم ہو رہی ہے؟ اس بات کو بھی محفوظ کر لیں؛ تاکہ آپ مدت خریداری کے ختم ہوتے ہی زریعتاؤں فوری طور پر بغیر کسی تاخیر کے ارسال کر سکیں۔۔۔۔

### ”زریعتاؤں“ ارسال کرنے اور VP سے متعلق

☆ مدت خریداری ختم ہوتے ہی جلد از جلد بلا تاخیر اپنا چندہ روانہ فرمادیں۔۔۔  
☆ اگر آپ بذریعہ نئی آرڈر اپنا زریعتاؤں بھیج رہے ہیں، تو پیغام کی جگہ پر اپنا پورا پتہ صاف صاف لکھیں، پن کوڈ ضرور درج کریں، ساتھ ہی ساتھ فون نمبر بھی لکھیں، جو حضرات (Electronic money order) EMO کے ذریعہ زریعتاؤں ارسال کرتے ہیں وہ حضرات اپنا خریداری نمبر ضرور ارسال فرمائیں، کیونکہ EMO میں پتہ پرنٹ ہونا مشکل ہوتا ہے، اس لئے اپنا خریداری نمبر ضرور درج کر دیں۔ تاکہ آپ کو VP کے ذریعہ رسالہ نہ روانہ کیا جائے۔۔۔ کیونکہ تاخیر کی صورت میں اگر اطلاع نہیں کی گئی تو مقررہ تاریخ میں رسالہ بذریعہ VP روانہ کر دیا جائے گا، اس بیچ اگر آپ نے زریعتاؤں بھیج دیا، اور VP بھی یہاں سے روانہ ہو چکی، تو VP کے مزید Rs. 35 آپ پر بار ہوگا، اور اگر آپ نے VP واپس کر دی تو الفرقان کو فنی شماره Rs. 40 کا نقصان ہوتا ہے۔

☆ اگر کسی وجہ سے مدت خریداری کے ختم ہوتے ہی آپ زریعتاؤں ارسال نہیں کر پائے، اور تاخیر کی اطلاع بھی دفتر میں نہیں کر سکے، تو فوری طور پر آفس فون کر کے اپنا خریداری نمبر بتا کر معلوم کر لیں کہ میرا رسالہ بذریعہ VP روانہ ہو چکا یا نہیں؟ اگر نہیں! تو فوراً اپنا زریعتاؤں ارسال فرمائیں۔۔۔ اگر VP روانہ کی جا چکی ہے تو اب صرف VP کا انتظار فرمائیں۔ اور VP پہنچنے پر اسکو ضرور حاصل کر لیں، واپس نہ کریں تاکہ آپ کی وجہ سے ادارہ الفرقان کا نقصان نہ ہو۔

☆ اگر آپ نے صحیح وقت پر زریعتاؤں روانہ کر دیا، مگر کسی وجہ سے وقت پر وہ الفرقان نہیں پہنچا، یا اسکی اطلاع الفرقان نہ پہنچ سکی، اور الفرقان سے VP آپ کو روانہ کر دی گئی، تو ہماری درخواست ہے کہ آپ اس VP کو وصول فرمائیں، اس صورت میں آپ کی مدت خریداری میں دو سال کا اضافہ ہو جائے گا۔ البتہ آپ VP واپس کرنے میں حق بجانب تو ہوں گے، مگر بہر حال الفرقان کو Rs. 40 کا نقصان ہوگا۔

غیر ضروری سمجھ کر آپ اس صفحہ کو نظر انداز نہ کریں،

ناظم شعبہ رابطہ عامہ ماہنامہ الفرقان لکھنؤ

## بنی اسرائیل اور امت مسلمہ

[والد ماجد حضرت مولانا محمد منظور نعمانی رحمۃ اللہ علیہ کے موقع پر دارالعلوم ندوۃ العلماء کی وسیع مسجد میں ہزاروں اہالیان لکھنؤ کے مجمع میں جو خطاب کرتے تھے وہ ”انذار و تبشیر“ پر مشتمل ایسا خطاب ہوتا تھا جو نہ جانے کتنی زندگیوں کا رخ بدل دیا کرتا تھا، ذیل میں ایسا ہی ایک خطاب پیش کیا جا رہا ہے جو ۲۰۱۳ھ کی عید الفطر کے موقع پر ہوا تھا، اور محرم ۲۰۱۵ھ (اکتوبر ۱۹۸۴ء) کے شمارے میں شائع ہوا تھا۔]

الحمد لله الذی هدانا لهذا وما كنا لنهتدی لولا ان هدانا الله۔ لقد جاءت رسل ربنا بالحق

۔ صلوات الله علیہم وعلی من تبعہم باحسان، اما بعد

میرے عزیز بھائیو اور دوستو اور محترم بزرگو! اس وقت بہت ضروری سمجھ کر ایک بہت اہم بات کہنا چاہتا ہوں۔ میرے محترم بزرگ اور میرے عزیز بھائی و دوست دلوں کو خوب متوجہ کر کے سنیں۔

آپ میں سے جو حضرات قرآن کریم کی تلاوت کے ساتھ ترجمہ قرآن یا درس قرآن کے حلقوں میں شرکت کے ذریعہ اس کے مضامین سے تھوڑی بہت واقفیت رکھتے ہوں گے انہیں یہ بات معلوم ہوگی کہ قرآن مجید میں جا بجا بڑی کثرت سے بنی اسرائیل کا تذکرہ ہے۔ قرآن مجید تاریخ کی کتاب نہیں ہے، قصہ کہانی کی کتاب نہیں ہے، وہ کتاب ہدایت ہے، اس میں جو کچھ ہے ہدایت کے لئے ہے، بنی اسرائیل کا کثرت سے قرآن نے جو ذکر کیا ہے وہ بھی ہماری ہدایت اور تربیت کے مقصد سے کیا ہے۔

بنی اسرائیل کون تھے؟ یوں سمجھئے کہ وہ اپنے وقت کے مسلمان تھے، انبیاء علیہم السلام کے ماننے والے تھے، بلکہ ان کی اولاد تھے، حضرت ابراہیمؑ کے ایک صاحبزادے حضرت اسحاق تھے ان کے ایک صاحبزادے حضرت یعقوب تھے، جن کا لقب اسرائیل تھا، انھیں کی اولاد ہے جو بنی اسرائیل کہلاتی ہے۔ یہ

سب وہ تھے جو اپنے سلسلہ کے پیغمبروں کو مانتے تھے، یہ سب ابراہیمؑ، اسحاقؑ اور یعقوبؑ پر ایمان رکھتے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں جو بنی اسرائیل تھے وہ دو حصوں میں تقسیم تھے، ایک وہ جو عیسیٰ علیہ السلام کو نہیں مانتے تھے، انکو جھٹلاتے تھے اور ان کے بارے میں بری باتیں کہتے تھے، لیکن ان سے پہلے کے پیغمبروں کو وہ بھی مانتے تھے۔ اور دوسرا طبقہ وہ تھا جو عیسیٰ علیہ السلام کو بھی مانتا تھا، قرآن مجید ان سب کو بنی اسرائیل کہتا ہے، یہ دراصل ایک ہی نسل تھی، ایک ہی سلسلہ تھا، ان کا حال سمجھ لیجئے جیسے کہ ہم اور آپ مسلمان ہیں، قرآن کو اللہ کی کتاب مانتے ہیں اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی اور رسول مانتے ہیں۔ اسی طرح یہ بنو اسرائیل اپنے سلسلہ کے پیغمبروں کو مانتے تھے اور ان کے ذریعہ آئی ہوئی اللہ کی کتابوں کو بھی مانتے تھے، لیکن تھوڑے بہت فرق کے ساتھ ان کا حال ایسا ہی بگڑا ہوا تھا جیسا کہ ہم مسلمانوں کا بگڑا ہوا ہے۔ ان کا عمومی حال تھا۔ پوری امت پر نظر ڈالی جاتی تو عام حال یہی نظر آتا، ایسا نہیں تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ان میں کوئی ایک اللہ کا بندہ ایسا نہ ہو جو صحیح راستے پر ہو، قرآن مجید میں کئی جگہ پر صاف صاف کہا گیا ہے کہ اہل کتاب بنی اسرائیل میں بہت نیک اور پارسا افراد بھی موجود تھے۔ ایک جگہ فرمایا گیا ہے: ”ذَلِكَ بِأَنَّ مِنْهُمْ قِسِيَسِيْنَ وَرُهَبَانًا وَأَنَّهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ. وَإِذَا سَمِعُوا مَآ أَنزَلَ إِلَى الرَّسُولِ تَرَى أَعْيُنَهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ حَتَّىٰ عَرَفُوا مِنَ الْحَقِّ. يَقُولُونَ رَبَّنَا آمَنَّا فَاكْتُبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ۔ اس آیت میں حبشہ کے نصاریٰ کے بارے میں فرمایا گیا ہے کہ ان میں ایسے اچھے علماء اور درویش تھے جن میں استکبار نہیں تھا، آگے ان کا یہ حال فرمایا گیا جب وہ قرآن پاک کی آیتیں سنتے ہیں تو فوراً حق کو پہچان لیتے ہیں اور ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے ہیں، اور وہ اللہ کے حضور میں عرض کرتے ہیں کہ اے اللہ! ہم ایمان لاتے ہیں، تو ہم کو حق کی شہادت دینے والوں میں لکھ لے۔

الغرض ان اہل کتاب میں ایسے ایسے نیک صفت اور مخلص اور حق پرست افراد موجود تھے، لیکن جہاں تک پوری امت کا سوال ہے تو اس کا وہی حال تھا جو میں نے ابھی ذکر کیا۔

ایک حدیث میں یہی مضمون رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں بیان فرمایا ہے: ”ان الله نظر الى اهل الارض فمقتهم عربهم و عجمهم الا بقايا من اهل الكتاب وفي رواية الا بقايا من بنى اسرائيل“ اس حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے زمانہ کی بات ہے کہ اللہ کی نظر میں ساری دنیا تھی

مشرق و مغرب، شمال و جنوب، عرب و عجم سب پر اس کی نگاہ تھی اور سب کی زندگی اللہ کے نزدیک سخت ناپسندیدہ تھی، اور اللہ کے غضب کا مستحق بنانے والی تھی، یہ عام حال تھا، ہاں اہل کتاب (بنی اسرائیل) میں سے کچھ ایسے بچے کچھے افرادہ گئے تھے جن کی زندگی ایسی نہیں تھی اور جو صحیح راستے پر تھے ان سے اللہ ناراض نہیں تھا۔

قرآن مجید میں پہلے ہی پارہ کانواں رکوع یہاں سے شروع ہوتا ہے: ”وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ وَبِأَلْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ إِلَّا قَلِيلًا مِّنْكُمْ وَأَنْتُمْ مُعْرِضُونَ“ اس آیت میں ان موٹی موٹی باتوں کا ذکر کیا گیا ہے جن کا حکم بنو اسرائیل کو دیا گیا تھا، یہ موٹی موٹی باتیں یہ تھیں: توحید، والدین کے ساتھ حسن سلوک، اہل قرابت، یتیم بچوں اور عام اہل حاجت کے حقوق کی پوری پوری ادائیگی اور بلا تفریق کے تمام انسانوں کے ساتھ نرم گفتگو اور اچھا معاملہ، نیز نماز و زکوٰۃ کا پورا اہتمام۔

جیسا کہ آپ سب نے محسوس کیا ہوگا یہ وہ اصولی ہدایات اور تعلیمات ہیں جن پر ہر نبی اور ہر خدائی کتاب کی تعلیمات میں زور دیا گیا ہے۔ قرآن کی اور محمد ﷺ کی لائی ہوئی شریعت کی بنیادی تعلیمات بھی یہی ہیں۔ بنی اسرائیل کو بھی یہی ہدایات دی گئی تھیں لیکن پھر ہوا کیا؟ قرآن کہتا ہے: ”ثُمَّ تَوَلَّيْتُمُ الْاِقْلِيلًا مِنْكُمْ وَأَنْتُمْ مُعْرِضُونَ“ پھر تم نے (کچھ دن کے بعد) ان ہدایات سے منہ موڑ لیا اور بے توجہی اختیار کر لی سوائے چند افراد کے۔ قرآن نے یہاں یہ نہیں کہا کہ عام طور پر تم لوگوں نے انکار کر دیا اور مرتد ہو گئے بلکہ قرآن کہتا ہے کہ تمہارا عمومی حال یہی ہو گیا ہے کہ عام طور پر تمہیں کوئی تعلق نہیں رہا، حالانکہ تم نے زبان سے ان چیزوں کو جھٹلایا نہیں اور یہ حال بھی تمہاری اکثریت کا ہوا۔ البتہ ایسے تھوڑے سے افراد تم میں سے موجود ہیں جو اس عمومی بگاڑ میں مبتلا نہیں ہوئے۔

ان اصولی ہدایات کے ساتھ ساتھ بنی اسرائیل کو خصوصی تاکید آپس میں ایک دوسرے کے ناحق خون نہ بہانے اور گھر سے بے گھر نہ کرنے کی بھی کی گئی تھی، چنانچہ قرآن مجید میں ان اصولی ہدایات کے ذکر کے بعد اس خاص ہدایت کا بھی ذکر کیا ہے ۱ اور پھر یہ بتایا کہ بنی اسرائیل نے جو معاملہ ان اصولی ہدایات کے ساتھ کیا تھا یعنی عملی بے تعلقی اور بے توجہی کا معاملہ وہی معاملہ انھوں نے اس خصوصی ہدایت کے ساتھ بھی کیا، البتہ اس خصوصی ہدایت کے صرف ایک جزو پر انھوں نے عمل کیا، گویا یوں سمجھئے کہ انھوں نے اللہ کے اکثر حکموں کو نظر انداز کر دیا اور کچھ ایسی جزوی ہدایات پر عمل کیا جن میں ان کو اپنا ذاتی یا قومی نفع نظر آیا۔

قرآن نے ان کے اس پورے رویے کی تصویران الفاظ میں کھینچی ہے: ”اَفْتُوْا مِمَّنْ يَّبْعُضُ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُوْنَ بِبَعْضِ“ یعنی کیا تمہارا حال یہ ہو گیا ہے کہ تم اللہ کے کچھ حکموں کو مانتے ہو اور کچھ حکموں کو نہیں مانتے ہو، تم نے اللہ کے کچھ حکموں کے ساتھ ایمانی معاملہ کیا اور باقی کے ساتھ کافرانہ رویہ رکھا؟ ہم اور آپ غور کریں کچھ حکموں پر عمل کو ان حکموں پر ایمان کا نام دیا اور کچھ حکموں پر عمل نہ کرنے کو ان حکموں کے کفر کے نام سے یاد کیا۔ اسی سے یہ بات سمجھ میں آ جاتی ہے کہ جس ایمان پر خدا کے یہاں وعدے ہیں اس ایمان کا کیا مفہوم ہے، اور جس کفر پر دنیا و آخرت کی عبرت ناک سزاؤں کا ذکر ہے اس کفر سے کیا مراد ہے؟ اس کے بعد قرآن بنی اسرائیل کو ان کے اس رویے کی سزا سناتا ہے، لہذا دینے والی سزا فرمایا گیا ہے: ”فَمَا جَزَاءُ مَنْ يَّفْعَلْ ذَلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ“ ”جس امت کا یہ حال ہو کہ اس کی اکثریت اللہ کے کچھ حکموں پر عمل کرے اور زیادہ تر حکموں پر عمل نہ کرے اس کا انجام اس کے سوا اور کیا ہوگا کہ دنیا میں رسوائیاں اس پر مسلط ہوں گی، ذلتیں اس کا مقدر بنیں گی اور پھر اسی پر حساب بے باق نہیں ہو جائے گا، قیامت کے دن سے ان پر سخت ترین عذاب ہوگا۔

میرے دوستو! اب میں آپ سے کہتا ہوں کہ بنی اسرائیل کا ذکر کر کے اور ان کی تاریخ سنا کر دراصل ہمارے سامنے ایک آئینہ رکھ دیا گیا ہے اور گویا یہ کہہ دیا گیا کہ اس آئینہ میں ہمیشہ اپنا حال دیکھتے رہو اور خوب سمجھ لو اور ذہن نشین کر لو کہ تم سے پہلے ایک قوم تھی جو تمہاری طرح اپنے وقت کی مسلمان قوم تھی، پیغمبروں کو ماننے والی قوم تھی، لیکن کچھ دن تک تو واقعی وہ صحیح راستے پر چلے اور اللہ کی رحمتیں اور برکتیں ان پر چھائی رہیں لیکن رفتہ رفتہ ان کا حال یہ ہو گیا کہ اکثریت عملی طور پر اللہ کے اکثر حکموں سے روگرداں ہو گئی اور اس کے نتیجے میں اللہ کے قانون کے مطابق ان کا حال یہ ہوا کہ ساری رحمتیں اور برکتیں چھین لی گئیں اور ان کی جگہ ذلتوں اور رسوائیوں نے لے لی، لہذا تم خوب سمجھ لو کہ جس دن تمہارا عمومی حال بنی اسرائیل کی طرح ہو جائے گا تو تمہارا انجام بھی وہی ہوگا جو ان کا ہوا۔ بنی اسرائیل کا انجام کیا ہوا؟ اس کا ذکر قرآن میں دوسرے مقامات پر اس سے زیادہ تفصیل سے کیا گیا ہے، ایک جگہ ارشاد ہوا ہے: ”فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ أُولَٰئِهِمَا بَعَثْنَا عَلَيْكُمْ عَبَادًا تَلَّوْا أُولَىٰ بَابِ شَدِيدٍ يَجْسُوا خِلاَلَ الدِّيَارِ وَكَانَ وَعْدًا مَّفْعُولًا“ اس آیت میں بتلایا گیا کہ جب بنی اسرائیل نے اللہ کے حکموں کے خلاف وہ راستہ اختیار کیا جس سے زمین میں بگاڑ

اور فساد پھیلتا ہے تو ہم نے ان پر اپنے کچھ طاقت ور بندے مسلط کر دئے، یہ طاقت ور بندے کون تھے؟ یہ کوئی نیک اور مومنین صالحین نہیں تھے، یہ بدترین کافر اور سرکش لوگ تھے۔ لیکن کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی کو سزا دینی ہوتی ہے اور اسے رسوا کرنا ہوتا ہے تو بھگیوں سے اسے جوتے لگوائے جاتے ہیں۔ قرآن ہم سے کہتا ہے کہ جب بنی اسرائیل نے جو پیغمبروں کی اولاد تھے اللہ کے احکام کو نظر انداز کرنے کا رویہ اپنا لیا اور اپنے جی کی چاہت پر زندگی گزارنے لگے تو اللہ ہی نے ان پر بے رحم اور سنگ دل اور ظالم و جاہل کافروں کو مسلط کر دیا۔ ان کافروں نے بنی اسرائیل کے ساتھ کیا کیا؟ قرآن ہی کا بیان ہے کہ انھوں نے ان کی بستیاں کی بستیاں الٹ دیں، علاقوں کے علاقے ویران کر دئے، آبادیوں کی آبادیاں ہلاک کر ڈالیں، گھروں میں گھس گھس کر لوٹ مار چرائی اور آگ و خون کی ہولی کھیلی اور یہی نہیں، تاریخ بنی اسرائیل میں یہ بھی ہے کہ انھوں نے اللہ کی کتاب تو رات کے نئے گھروں سے نکال نکال کر ان کے سامنے جلائے اور جانی و مالی اذیتوں کے ساتھ یہ روحانی تکلیف بھی بنی اسرائیل کو اٹھانی پڑی۔

میرے دوستو بزرگو! جیسا کہ میں نے عرض کیا ہم اور آپ اس آئینہ میں اپنی تصویر دیکھیں، ہم اور آپ اپنا احتساب کریں، آخری کتاب قرآن مجید اور آخری نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہم کو جو ہدایات دی گئیں وہ سب وہی احکام اور ہدایات ہیں جو ہر نبی کے ذریعہ پچھلی امتوں کو ملتی رہیں، جن میں سب سے پہلے تو حید ہے۔ تو حید کیا ہے؟ تو حید صرف زبان سے کلمہ کے بول کا نام نہیں ہے، تو حید ایک حقیقت ہے، دل کی ایک کیفیت اور دل کے ایک یقین کا نام، یقین اس بات پر کہ اللہ وحدہ لا شریک ہی مالک و معبود ہے، اسی کی عبادت، اسی کی پرستش، اسی سے امید، اسی سے خوف کرنا، یقین اس پر کہ دنیا میں صرف اسی کا حکم چلتا ہے، جو کچھ ہوتا ہے اسی کے حکم سے ہوتا ہے، موت اسی کے ہاتھ میں ہے، حیات اسی کے ہاتھ میں، بیماری اسی کے ہاتھ میں ہے، شفا اسی کے ہاتھ میں ہے، عزت و ذلت بھی اسی کے ہاتھ میں ہے، اس لئے عبادت بھی اسی کی، دعا بھی اسی کی، اطاعت بھی اسی کی اور محبت بھی اسی سے، — یہ ہے تو حید، اور اس میں ذرا بھی جھول اللہ کو برداشت نہیں ہے، اس سے ہٹ کر کسی اور پر نگاہ جانا اللہ کو ایک لمحہ کے لئے بھی گوارا نہیں ہے چہ جائیکہ یہ سمجھنا کہ دنیا میں رہنے والے بزرگان دین یا قبروں والے اولیاء اور مشائخ اولاد دے سکتے ہیں، مقدمہ جتا سکتے ہیں، کاروبار میں برکت دے سکتے ہیں — تو خدائے پاک کی قسم یہ اللہ کے ساتھ سیدھا سیدھا شریک ہے۔

توحید کے بعد جو حکم سب سے زیادہ تاکید سے دیا گیا ہے وہ نماز اور زکوٰۃ کا حکم ہے، جو لوگ جانتے ہیں کہ قرآن مجید میں ان دونوں کا حکم کس لب و لہجہ میں دیا گیا ہے اور ان دونوں کا کیا درجہ رسول اکرم ﷺ نے سمجھایا اور صحابہ نے سمجھا تھا، وہ لوگ جانتے ہیں کہ ان دونوں کے بغیر آدمی صاحب ایمان ہی نہیں ہوتا اور جتنی عظمت اور جتنے اخلاص سے اور جتنے اہتمام سے مسلمان ان دو حکموں پر عمل کرتا ہے اسی قدر اس کے دل میں ایمان کی روشنی اور اس کے اعمال میں اسلام کا اثر آتا ہے۔

نماز کے بارے میں یہ بات بھی سمجھ لیجئے کہ اس کا صرف پڑھ لینا اور فرض ادا کر لینا کافی نہیں ہے بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ اس کی کوشش ہو کہ نماز اچھی سے اچھی پڑھی جائے اور ظاہر و باطن دونوں اعتبار سے ہماری نماز کو حضور اکرم ﷺ کی نماز سے کچھ تو مناسبت اور مشابہت حاصل ہو جائے۔ اپنے اپنے علاقے کے علماء کرام سے پوچھئے کہ حضور اکرم ﷺ کی نماز کیسی تھی؟ حضور ﷺ رکوع کیسے فرماتے تھے؟ سجدہ کیسے فرماتے تھے؟ آپ کس طرح قراءت فرماتے تھے؟ آپ کے دل کی کیا کیفیت ہوتی تھی؟ سورۃ فاتحہ پڑھتے وقت یا رکوع و سجدہ میں اللہ کی حمد تسبیح کرتے وقت کیا دھیان ہونا چاہئے؟ میرے دوستو! اس کی کوشش کرنا ہمارا فرض ہے، کوشش کرتے کرتے مرجائیں تو نماز میں جتنی کوتاہی رہ جائے گی اللہ تعالیٰ معاف فرمادیں گے اور کوشش ہی نہ کی، ایسے ہی بے توجہی سے نماز پڑھتے رہے تو بڑا خسارہ اٹھانا پڑے گا۔

زکوٰۃ کے بارے میں اتنا اور عرض کر دوں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے قسم کھا کر فرمایا کہ زکوٰۃ سے کسی کے مال میں کمی نہیں ہوگی۔ ایک طرف اللہ کے رسول کا یہ ارشاد ہے اور ایک طرف شیطان کا یہ وسوسہ ہے کہ زکوٰۃ دو گے تو اتنی دولت کم ہو جائے گی۔ اب ہم خود سوچ لیں کہ ہم کو رسول اللہ ﷺ کی بات پر زیادہ یقین ہے یا اپنے سب سے بڑے دشمن شیطان کے پرفریب وسوسہ پر، اس لئے میرے دوستو میری گزارش ہے کہ اپنے قریب کے علمائے کرام سے اپنی مالی حالت بتا کر دریافت کیجئے کہ آپ پر زکوٰۃ واجب تو نہیں ہے؟

توحید اور نماز و زکوٰۃ کے علاوہ بہت سے اعمال ہیں جن کا اللہ نے ہم کو حکم دیا ہے جیسے روزہ، حج وغیرہ، اور بہت سی صفات ہیں جن کو اپنی زندگی میں اتارنے کا اللہ نے ہم کو مکلف کیا ہے جیسے سچائی، ایثار، ہمدردی، اور خیر خواہی وغیرہ، اسی طرح بہت سے اعمال سے اور بہت سی صفات سے بچنے اور دور رہنے کی تاکید فرمائی گئی ہے، ان سب اعمال اور ان صفات سے اپنے کو بچانے کی فکر اور کوشش بھی ضروری ہے بلکہ بعض پہلوؤں سے یہ مقدم ہے، ان اعمال سے اور ان صفات سے انسان کے دل پر ایسا رنگ اور میل آجاتا ہے کہ جو اچھے اعمال آدمی کرتا ہے ان کا اثر اس کے دل پر اور روح پر نہیں پڑتا، جب کسی پرانے برتن پر قلعی



کی جاتی ہے تو پہلے اس کے میل کو صاف کیا جاتا ہے، ورنہ فلعلی چڑھتی نہیں، اسی لئے میں نے عرض کیا کہ جن اعمال سے دلوں میں زنگ آتا ہے ان سے بچنے کی کوشش بعض پہلوؤں سے مقدم ہے۔

میرے سامنے یہ سیکڑوں ہزاروں نوجوان بیٹھے ہیں، میں ان سے کہتا ہوں اے نوجوانو! اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھنے والو! اس زمانے کا ام الخباثت سینما ہے، ہر گناہ کی تعلیم اسی سے ہوتی ہے، ہر شر اسی سے پھیلتا ہے، اللہ سے یہ عہد کرو کہ اس گناہ سے خاص طور سے بچیں گے، میں پھر کہتا ہوں کہ میرے عزیز نوجوانو! اب رحم کرو اپنے اوپر، آج کا دن مبارک دن ہے، آج ہی بلکہ ابھی اور اسی وقت عہد کرو کہ اس بدترین اور خبیث گناہ کے قریب نہیں جائیں گے، جس سے پیسہ بھی برباد ہوتا ہے، صحت بھی خراب ہوتی، روحانیت بھی برباد ہوتی ہے، دین بھی برباد ہوتا ہے، تم یقین کرو میں قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جب تم سینما کی طرف قدم اٹھاتے ہو اللہ تم سے ناراض ہوتا ہے، فرشتے تم پر لعنت کرتے ہیں، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پاک کو جب اس کی خبر ہوتی ہے تو سخت تکلیف ہوتی ہے، میرا یہ امتی میرا یہ نام لیوا کہاں جا رہا ہے۔ اور سنو میرے عزیز نوجوانو! اب تک جو گناہ ہوئے ان کو سوچ کر نادم تو خوب ہو، معافی تو خوب مانگو، لیکن مایوس نہ ہونا، اللہ ارحم الراحمین ہے، بہت معاف فرمانے والا ہے، اس کی رحمت اس کے غضب سے بڑھ کر ہے، برسہا برس کے گنہگاروں ہی کو نہیں عمر بھر کے مشرکوں کا فروں کو بھی سچی توبہ سے اللہ تعالیٰ پوری طرح معاف فرما دیتا ہے بلکہ یہ بھی ہوتا ہے کہ بندہ بار بار توبہ کرتا ہے اور بار بار اس سے غلطی ہوتی ہے اور پھر بار بار وہ اللہ سے معافی مانگتا ہے تو اللہ یہ نہیں کہتا کہ اب بہت ہو چکا اب معافی نہیں ملے گی، بلکہ اللہ بار بار بندے کو معاف فرماتا ہے، یہی نہیں کہ معاف فرما دیتا ہے بلکہ اللہ کو اس بندے پر پیارا آتا ہے۔ علامہ ابن قیمؒ نے اس کی ایک بڑی نفیس مثال دی ہے، انھوں نے اللہ کی صفت رحمت اور بندوں کے ساتھ اس کے کریمانہ ورجیمانہ تعلق کی تفصیل سے وضاحت کرنے کے بعد ایک بندہ خدا کا واقعہ لکھا ہے جو بڑے غلط راستے پر پڑ گیا تھا، وہ ایک گلی سے گزر رہا تھا اس نے دیکھا کہ ایک گھر کا دروازہ کھلا اور ایک بچہ اس میں سے نکلا اس کی ماں اسے گھر سے دھکے دے دے کر نکال رہی تھی، جب وہ باہر ہو گیا تو ماں نے اندر سے دروازہ بند کر لیا، بچہ اسی طرح روتا چلاتا بکتا بڑبڑاتا کچھ دور تک چلتا گیا، پھر ایک جگہ پہنچ کر رک گیا اور کھڑے ہو کر سوچنے لگا کہ میں کہاں جا سکتا ہوں، مجھے کون اپنے پاس رکھے گا، کون ماں کی طرح دیکھ بھال کرے گا، یہ سوچ کر وہ ٹوٹے دل سے اپنے گھر ہی کی طرف لوٹ پڑا، دروازہ بند تھا، وہیں چوکھٹ پر سر رکھ کے پڑ گیا اور پڑے پڑے آنکھ لگ گئی، نیند آگئی، ماں آئی، دروازہ کھولا اور اپنے جگر کے ٹکڑے کو اس طرح پڑے دیکھ کر اس کا دل بھر آیا، مامتا کو جوش آ گیا، آنکھوں سے آنسو بہہ پڑے، بچہ کو اٹھا کر سینے سے لگایا، بے تحاشا پیار کرنے لگی اور کہنے لگی

میٹے! تو نے دیکھا، میرے سوا تیرا کون ہے؟ تو نے نالائق اور نافرمانی کا راستہ اختیار کر کے میرا دل دکھایا اور تیرے لئے میری فطرت کے خلاف غصہ دلایا، سن لے! میں تیری ہوں اور تو میرا ہے، میرے پاس جو کچھ ہے تیرے ہی لئے ہے۔۔۔

میرے دوستو! علامہ ابن قیمؒ نے جس بندہ خدا کا چشم دید واقعہ ذکر کیا ہے صرف اس کے لئے نہیں ہم آپ سب کے لئے اور دنیا بھر کے گنہگاروں اور خطاکاروں کے لئے اس واقعہ میں بڑا سبق ہے۔ ایک ماں کے سینے میں اپنی اولاد کے لئے جتنا پیار ہوتا ہے، جتنی شفقت ہوتی ہے، خدائے پاک کی قسم اللہ کی ذات میں اپنے بندوں کے لئے اس سے بھی زیادہ پیار اور رحم ہے۔ اس لئے کہتا ہوں کہ اب تک کی کوتاہیوں کی وجہ سے اب تک کے گناہوں اور اب تک کی غافلانہ زندگی کی وجہ سے نادم تو بہت ہو، مایوس نہ ہو، واپس آؤ اللہ کی طرف، اس کی چوکھٹ پر سر رکھ کر روؤ، بل بلاؤ، پھر دیکھو اس کی رحمت کے دروازے کیسے کھلتے ہیں، پھر دیکھو وہ کیسے اپنی آغوش رحمت میں لیتا ہے، کس طرح دل بڑھاتا ہے، حوصلہ دیتا ہے، دست گیری کرتا ہے اور صحیح راہ دکھاتا ہے، بلکہ انگلی پکڑ کر کے چلا دیتا ہے، غفلت اور بے حسی سے کیسے زندگی بھر کے لئے نجات دیتا ہے۔

میرے بھائیو اور دوستو! بنی اسرائیل کی جو داستان ہمیں آپ کو اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب قرآن مجید میں سنائی ہے، اس سے ہمیں سبق لینا چاہئے، جب تک بنی اسرائیل کی زندگی اللہ کے حکموں کے مطابق رہی دنیا میں امن و عافیت اور برتری و عزت کے ساتھ اللہ نے ان کو رکھا، دوسروں کے لئے نمونہ بنا کر رکھا اور جب ان کی اکثریت نے اللہ کے اکثر حکموں کو پامال کرنا شروع کر دیا، اللہ نے ان پر بے رحم دشمن مسلط کر دئے جنہوں نے ان کو بری طرح سے ذلیل کیا۔

اب اس آئینہ میں ہم اپنی صورت دیکھیں! کیا یہی حال بعینہ ہمارا نہیں ہے؟ جو کچھ پوری دنیا میں امت محمدیہ کے ساتھ ہو رہا ہے، فسادات ہو رہے ہیں، جان و مال لوٹا جا رہا ہے، گھروں میں، بازاروں میں اور مسجدوں میں آگ لگائی جا رہی ہے، یہ سب اللہ کی طرف سے سزا ہے، اس بات کی کہ ہماری اکثریت اور مجموعی طور پر پوری امت اللہ کے اکثر حکموں کو پامال کر رہی ہے، نہ اللہ کا ان بنی اسرائیل کے ساتھ رشتہ تھا، جو انبیاء کی اولاد تھے، نہ ہم سے رشتہ ہے جو خاتم الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہیں، اللہ کے یہاں جو معاملہ ہوتا ہے وہ تو مخلوق کے اعمال و کردار کی بنا پر ہوتا ہے، کیا یہ سچ نہیں ہے کہ ہم میں ہمارے اکثر بھائی اللہ کے اکثر حکموں کو بالکل نظر انداز کئے ہوئے ہیں، اگر یہ سچ ہے اور یقیناً سچ ہے تو ذرا سوچئے کہ اپنے حالات کو درست کرنے کے لئے ہمیں کیا کرنا ہوگا۔

دنیا میں جو کچھ ہوتا ہے سو چو کہ کیا اللہ کے حکم کے بغیر ہو سکتا ہے؟ اللہ کے سوا کسی اور کا ارادہ کسی اور کا فیصلہ، کسی اور کی طاقت بھی دنیا میں کارفرما ہے؟ اور پھر اس پر غور کرو کہ اگر اللہ کسی بات کا فیصلہ کرے تو اس کو کسی مخلوق کے ذریعہ بدلوا یا جاسکتا ہے؟ نہیں اور ہرگز نہیں ”لَا رَادُّ لِقَضَائِهِ وَلَا مَعْقِبَ لِحُكْمِهِ“ نہ کوئی اس کے فیصلہ کو بدلنے والا ہے نہ کوئی اسے چیلنج کرنے والا۔

اللہ ہم کو اس حقیقت پر ایمان نصیب فرمائے کہ دنیا میں افراد کے ساتھ یا قوموں کے ساتھ جو ہوتا ہے اللہ کی طرف سے ہوتا ہے — اور اللہ کا معاملہ نہ افراد کے ساتھ بلا ضابطہ ہوتا ہے نہ قوموں کے ساتھ، جو قوم اللہ کے حکموں کو پورا کرے گی اور اللہ کے پسند کئے ہوئے طریقہ زندگی کے مطابق اپنی زندگی گزارے گی وہ دنیا میں بھی اللہ کے اچھے معاملہ کی مستحق ہوگی، اور آخرت میں بھی سرخرو اور کامیاب ہوگی۔

اس لئے میرے دوستو! آج کے اس مبارک دن میں یہ ارادہ کرو، اور عہد کرو کہ انشاء اللہ خدا کے ہر حکم کو اپنی زندگی میں اتاریں گے اور اللہ کے حکموں کو پوری امت میں زندہ کرنے کے لئے خوب محنت کریں گے۔ میں باریکیوں میں نہیں جاتا، وہی حکم جو بنی اسرائیل کو دئے گئے تھے وہ ایسے اصولی احکام ہیں جو اللہ کے پسندیدہ طریقہ زندگی کے بنیادی اجزاء ہیں، توحید کا حکم، نماز اور زکوٰۃ کا حکم، والدین، اقرباء یتیموں اور اہل حاجت کے ساتھ نیک سلوک کا حکم اور تمام انسانوں سے حسن معاملہ کا حکم۔

یہی وہ بنیادی احکام ہیں جن پر عمل کرنے سے پورے دین پر عمل کرنے کا مزاج بن جاتا ہے۔ اس لئے ان احکام پر پورا پورا عمل کرنے کی نیت کرو، اور پوری امت میں پورے دین کو زندہ کرنے کے لئے عمومی جدوجہد میں خوب محنت کرو، اور قربانیاں دو، الحمد للہ ہم آپ اس زمانے میں ہیں جب کہ یہ عمومی جدوجہد پوری دنیا میں کی جا رہی ہے۔ اگر یہ صحیح نچ پر کی جائے اور اس کے اصولوں پر عمل کیا جائے اور دعاؤں کا پورا اہتمام کیا جائے تو انشاء اللہ اسی جدوجہد سے امت محمدیہ کے اندر اللہ کے حکموں سے فرار کا رجحان ختم ہو جائے گا اور ذہن و مزاج کا رخ درست ہو جائے گا۔ پھر اس وقت اللہ تعالیٰ کی طرف سے حالات درست کرنے کے فیصلے ہوں گے، اور پھر جو کوشش کی جائے گی اس کے نتائج مثبت اور حوصلہ افزا نکلیں گے۔

میرے بھائیو! مجھے جو کہنا تھا اللہ نے کہلوا دیا، اللہ تعالیٰ مجھے آپ کو اور تمام مسلمانوں کو عمل کی توفیق عطا فرمائے تاکہ میں قیامت کے دن اس جرم میں نہ پکڑا جاؤں کہ تو لوگوں سے کہتا تھا اور خود عمل نہیں کرتا تھا، اور آپ ان لوگوں میں سے نہ ہوں جو اس پر پکڑے جائیں کہ تمہیں دین کی بات پہنچ گئی پھر بھی تم نے اپنی زندگی کو نہ بدلا۔

اب آئیے دل سے اللہ کی طرف متوجہ ہو کر دعا کریں۔ بالکل یہ سمجھیں کہ اللہ حاضر ناظر ہے، اللہ کے بے شمار فرشتے موجود ہیں، مسجد کی فضا ان سے بھری ہوئی ہے، اگر ہماری آپ کی آنکھیں ہوتیں تو ہم ان کو دیکھتے — اب ہم اللہ کو اور یہاں موجود اس کے فرشتوں کو گواہ بنا کر عہد کریں اور اللہ سے کچھ مانگیں:

سبحانک اللہم وبحمدک نشهد أن لا اله الا أنت، نستغفرک ونتوب الیک، ربنا ظلمنا أنفسنا وان لم تغفر لنا وترحمنا لنكونن من الخاسرین۔ رب اغفر وارحم وانت خیر الراحمین۔ رب اغفر وارحم وتجاوز عما تعلم، انک أنت الأعز الاکرم، یا حی یا قیوم برحمتک نستغیث، اللہم ان مغفرتک أوسع من ذنوبنا ورحمتک أرجی عندنا من أعمالنا، اللہم اصنع بنا ما أنت أهله ولا تصنع بنا ما نحن أهله، أنت أهل المغفرة وأهل الجود وأهل الکرم وأهل الاحسان۔ اللہم اغفر للمسلمین والمسلمات والمؤمنین والمؤمنات الأحياء منهم و الاموات، ربنا اغفر لنا ولاخواننا الذين سبقونا بالايمان ولا تجعل فی قلوبنا غلا للذین آمنوا ربنا انک رؤوف رحیم۔

اے اللہ! ہم آپ کے بندے آپ کے حضور میں حاضر ہیں، دل سے اور زبان سے گواہی دیتے ہیں کہ آپ کے سوا کوئی معبود نہیں، آپ ہی کے ہاتھ میں سب کچھ ہے، ہم گواہی دیتے ہیں کہ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے نبی برحق ہیں، ہم نے ان کا دین قبول کیا، ہم آپ پر ایمان لائے اور آپ کے رسول پر بھی ایمان لائے، اے اللہ! ہم کو حقیقت ایمان نصیب فرما، ہمارے قلوب کو نور ایمان نصیب فرما، ہم میں سے کسی کو محروم نہ فرما، اے اللہ! جو بندے یہاں جمع ہیں ان سب کو حقیقت ایمان نصیب فرما، ان جوانوں کو بوڑھوں کو، ان عزیزوں کو ان بھائیوں کو، ان میں سے ایک ایک کو کمال ایمان کی دولت سے مالا مال فرما، اے اللہ ہم اعتراف کرتے ہیں کہ اب تک کی زندگی اکثر آپ کے حکموں کے خلاف گذری ہے، سر سے پیر تک ہمارا پورا جسم اور ظاہر سے لے کر باطن تک ہمارا پورا وجود آپ کے حکموں کے خلاف استعمال ہوا ہے، ہم معافی کے طالب ہیں، ہم کو معاف فرما دے، ہم توبہ کرتے ہیں ہماری توبہ قبول فرما لے، اس مبارک دن میں، اس مبارک ماحول میں ہم ارادہ کرتے ہیں کہ گناہوں سے بچیں گے اور آپ کے حکموں کے خلاف زندگی نہیں گذاریں گے، اے اللہ! ہمارے ارادوں کو قبول فرما اور ان میں عزم و اخلاص کی روح پیدا فرما، شیطان اور نفس ہمیں گناہوں میں مبتلا کرنے والے ہیں، ان دونوں کے مقابلے میں ہماری مدد فرما، تیری مدد کے بغیر ہم ان کے مقابلہ میں کامیاب نہیں ہو سکتے، اے اللہ! دین کو عام فرما، تیرے جو بندے دین کی محنت کر رہے ہیں اور جس شکل میں بھی دین کی فکر میں لگے ہیں ان کی فکروں اور محنتوں کو قبول فرما، اے

اللہ! ان کی مدد فرما، صحیح طریقہ پر کام کرنے کی انھیں توفیق نصیب فرما، ہر قسم کے فتنوں سے ان کی حفاظت فرما، نفس اور شیطان کے شرور سے ان کو محفوظ رکھ، اے اللہ! ہمارے ساتھ رحم کا معاملہ فرما، ہمارے لئے رحمت کا فیصلہ فرما دے، تیرے فیصلے میں دخل دینے والا کوئی نہیں، دوزخ کے عذاب سے ہمیں بچالے، اور محض اپنے کرم سے ہمیں جنت نصیب فرما دے، اے اللہ! ہمیں غفلت سے نجات دے، ایسا بنادے کہ تیری طرف سے غفلت نہ ہو، آخرت اور جنت و دوزخ کو نہ بھولیں، حشر کو نہ بھولیں، آخرت کی ہر منزل میں ہمارے ساتھ رحمت کا معاملہ فرما، کرم کا معاملہ فرما، اے اللہ! ہمارے ساتھ وہ معاملہ نہ فرما جس کے ہم اپنی بد اعمالیوں کی وجہ سے مستحق ہیں، ہمارے ساتھ وہ معاملہ فرما جو آپ کی شان کریمی کے لائق ہے۔

رینا تقبل منا انک انت السميع العليم وتب علينا انک انت التواب الرحيم وصل

اللهم وسلم علی سیدنا محمد و علی آلہ و اصحابہ اجمعین برحمتک یا ارحم الراحمین۔



حضرت مولانا ذوالفقار احمد نقشبندی مجددی دامت برکاتہم

ترتیب و پیشکش: محمد اختر معروفی

# زندگی کی پریشانیوں کا حل پاکدامنی کی زندگی میں ہے

خطبہ بمسنونہ کے بعد:

وَلَا تَقْرَبُوا الزَّيْنَاتِ إِنَّهُ كَانَ فَاحِشَةً وَسَاءَ سَبِيلًا

## اسلام میں حیاء کی اہمیت

ازدواجی زندگی کی پریشانیوں کی سب سے بڑی وجہ آج کے دور میں میاں بیوی کے درمیان غلط فہمیاں ہیں کہ طبیعتیں ایک دوسرے کے بجائے کسی اور طرف متوجہ ہوتی ہیں، دین اسلام دین فطرت ہے، وہ حیاء اور پاکدامنی کی زندگی سکھاتا ہے، چنانچہ جو عورت پاکدامنی کی زندگی گزارنے والی ہو اس کی ہر چھوٹی بڑی غلطی معاف ہو سکتی ہے، شوہر ہر غلطی کو معاف کرتا ہے مگر کردار کی غلطی کو معاف نہیں کرتا، اسی طرح بیوی کا معاملہ ہے کہ وہ خاوند کی ہر غلطی برداشت کرتی ہے مگر وہ کسی غیر عورت کے ساتھ اس کے تعلق کو برداشت نہیں کرتی، اس لئے شریعت نے فرمایا: ”وَلَا تَقْرَبُوا الزَّيْنَاتِ“ زنا کے قریب بھی مت جاؤ، ”إِنَّهُ كَانَ فَاحِشَةً وَسَاءَ سَبِيلًا“ یہ بہت فحش کام ہے اور برار استہ ہے، دین اسلام نے باحیاء زندگی گزارنے کی تعلیم دی، چنانچہ فرمایا: ”الحياء شعبة من الايمان“ حیاء ایمان کا شعبہ ہے، اور فرمایا: ”انه لا يستحيي من الناس ما يستحيي من الله“ جو انسانوں سے حیاء نہیں کرتا وہ خدا سے بھی حیاء نہیں کرتا۔ نبی علیہ السلام تشریف فرما ہیں، پنڈلی مبارک سے کپڑا ہٹا ہے، صدیق اکبرؓ آتے ہیں آپ اسی طرح بیٹھے رہتے ہیں، عمر فاروقؓ آتے ہیں آپ اسی طرح تشریف فرما رہتے ہیں، جب عثمان غنیؓ آئے تو نبی علیہ السلام نے پنڈلی

ڈھانک لی، پوچھنے پر فرمایا کہ جس شخص سے اللہ کے فرشتے بھی حیاء رکھتے ہوں میں ان سے حیاء کیوں نہ رکھوں۔ تو ایسی باحیاء زندگی صحابہؓ کو حاصل تھی، یہ باحیاء لوگ ہوتے ہیں جو اللہ کے یہاں قبولیت پاتے ہیں۔

کتابوں میں لکھا ہے کہ محمد بن اسماعیل امام بخاریؒ اپنے لڑکپن میں ایک مرتبہ عسا کر کی مسجد میں داخل ہوئے تو ان کے چہرے پہ اتنی حیاء تھی کہ محمد بن سلام نے دیکھ کر کہا کہ تم نے ایسا باحیاء لڑکا کبھی نہیں دیکھا ہوگا۔ تو لڑکپن میں جو اتنا باحیاء تھا جو انی میں اتنا باکمال بنا کہ اللہ نے ان کو امتیازی شان عطا فرمائی۔ ابو موسیٰؓ غسل خانے میں نہانے کے لئے جاتے تھے تو اندھیرا کر کے نہاتے تھے کہ اپنے اعضاء پر بھی ان کی نظر نہ پڑے۔ محمد بن یحییٰ امام زہری کی خدمت میں ان کی باندی ۳۰ سال رہی، وہ باندی کہتی ہے کہ میں نے ۳۰ سال میں ان کی پنڈلی کو کبھی کبھی نہیں دیکھا، تو ایسی باحیاء زندگی ہمارے اکابر نے گذاری۔

## زنا کے چند بنیادی اسباب

زنا کی بنیادی وجوہات میں پہلی وجہ بے پردگی ہوتی ہے کہ عورت بے پردہ ہوتی ہے، غیر مرد کے سامنے ہوتی ہے، یہ زنا کی پہلی سیڑھی ہے، پھر شیطان اس کو مزین کر کے پیش کرتا ہے اور غیر مرد کے دل میں اس کی کشش ڈالتا ہے اور گناہ کا راستہ اس کے لئے ہموار کرتا ہے، اس لئے شریعت نے پردہ کا حکم دیا کہ عورتوں کو اگر گھر سے باہر نکلنا ہو تو پردہ اختیار کریں، اور مرد اپنی نگاہوں کو نیچا رکھیں تاکہ دونوں کے دل صاف رہیں۔

ایک اور وجہ سیل فون (موبائل) کا غلط استعمال ہے، یہ سیل فون آج کل تو ہیل فون بنا ہوا ہے کہ اسی کی وجہ سے نوجوان بچے اور بچیاں ایک دوسرے کے ساتھ کمیونیکیشن (باتیں) کرتے ہیں جس کا نتیجہ برا نکلتا ہے۔

ایک اور وجہ انٹرنیٹ کا غلط استعمال ہے، انٹرنیٹ پر جہاں بہت ساری معلومات انسان کو ملتی ہیں وہاں بہت ساری جنسی معلومات بھی ملتی ہیں، شیطان نے راستہ کھول دیا، جو بندہ ایسی ویب سائٹ پہ جانا شروع کر دیتا ہے وہ گناہوں کا مرتکب ہوتا ہے۔

پھر رسالے اور ڈائجیسٹ اور CDs ایسی ملتی ہیں جس میں بہت ہی غلیظ قسم کے مناظر ہوتے ہیں۔ پھر گانے اور میوزک جلتی پہ تیل کا کام کرتے ہیں، تو ان تمام چیزوں کی وجہ سے نوجوان بچیاں بھٹکتی ہیں اور خلاف شرع کام کرتی ہیں۔

## پردہ کرنے کے دنیاوی فائدے

جو بچیاں پردے کا لحاظ رکھیں وہ اپنی عزت و عصمت کی حفاظت آسانی سے کر لیتی ہیں۔ ایک مرتبہ کا واقعہ ہے کہ ایک مسلمان عورت فرانس ایئر پورٹ پر پہنچی تو امیگریشن والوں نے اسے روک لیا کہ ہم آپ کا چہرہ دیکھے بغیر آپ کو نہیں جانے دیں گے، اس نے کہا میرا چہرہ دیکھنے کے لئے آپ کسی لیڈی آفیسر کو بلا لیں وہ دیکھ لے کہ پاسپورٹ پہ کیا تصویر ہے اور میری شکل کیا ہے، کافی لے دے کے بعد انھوں نے ایک لیڈی آفیسر کو بلا لیا تو وہ اس کو کمرے میں لے کر گئی، تو وہ جو انگریز لیڈی آفیسر تھی اس نے مزاق شروع کر دیا کہ تم مسلمان عورتیں کیا لپٹی رہتی ہو، چہرہ چھپائے رہتی ہو، کیا تم بد صورت ہوتی ہو اس لئے چہرہ چھپاتی ہو؟ آخر کون سا عیب ہے جسے چھپانے کی ضرورت ہے؟ اس طرح کی باتیں اس نے سنانی شروع کی، مسلمان عورت پہلے تو اس کی باتیں سنتی رہی، پھر اس کو اللہ رب العزت نے حکمت کی بات سمجھائی تو اس نے اپنے پرس میں سے ایک sweet (مٹھائی) نکالی جو ریپر کے اندر ریپ تھی، اس نے ریپر اتارا اور وہ sweet نیچے فرش کے اوپر پھینک دی، پھر اس کو ایک آدھ دفعہ پاؤں بھی لگا دیا اور پھر اٹھا کے آفیسر کو کہا کہ آپ یہ کھالیں، آفیسر نے کہا کہ میں تو اس کو ہاتھ نہیں لگاؤں گی، یہ تو polluted (گندی) ہو گئی ہے، اس نے کہا بہت اچھا، پھر اس نے بیگ سے ایک دوسری sweet نکالی جو ریپر میں ریپ تھی اور وہ اس کو کھانے کے لئے دیا، تو آفیسر نے اس کو لے کر منہ میں ڈال لیا، تو وہ مسلمان عورت کہنے لگی کہ میری بات کا جواب خود بخود ہو گیا کہ دیکھو ایک چیز پردہ کے بغیر تھی، فرش پر گری polluted (گندی) ہوئی تو آپ نے ہاتھ لگانا پسند نہ کیا، وہی چیز جب ریپر میں تھی تو آپ نے اس کو منہ میں ڈال لیا، عورت کو بھی اللہ نے مرد کے لئے ایک سویٹ کی طرح بنایا ہے، تو اگر وہ اپنے اوپر سے پردہ ہٹا دے، ریپر ہٹا دے اور وہ تنگی بازاروں میں پھرے تو دوسروں کے ہاتھ لگتے ہیں، ان کی نظریں پڑتی ہیں، وہ polluted (گندی) ہو جاتی ہیں، تو اس کے قریب ہونے کو خاندان کا دل ہی نہیں چاہتا، اور اگر وہ لپٹی ہوئی ہوتی ہے تو جیسے ہی خاوند کے سامنے پردہ اٹھاتی ہے خاوند کو ایک مقناطیسیت محسوس ہوتی ہے۔ یہ بات convincing (دل کو لگنے والی) تھی کہ وہ گوری آفیسر کلمہ پڑھ کر مسلمان ہو گئی۔

تو اللہ رب العزت نے پردے کے اندر ایک برکت رکھی ہے، جو عورت پردہ دار ہو وہ جنتی عورت ہوتی ہے۔ اسی لئے سیدہ فاطمہ الزہراءؑ کے بارے میں آتا ہے کہ انھوں نے آسمان بنت عمیس سے یہ کہا کہ اسماء! مرنے کے بعد جس طریقے سے عورت کو نہلاتے ہیں مجھے وہ طریقہ اچھا نہیں لگتا کہ جسم سے کپڑے



ہٹا دیتے ہیں، اس نے کہا کہ میں نے افریقہ کے لوگوں کو دیکھا ہے کہ وہ میت کو غسل دیتے ہوئے اوپر کپڑا ڈالتے ہیں اور پھر اس کو غسل دیتے ہیں، تو سیدہ فاطمہ الزہراءؑ نے فرمایا کہ یہ طریقہ بہت اچھا ہے، میں تمہیں وصیت کرتی ہوں کہ جب میں فوت ہو جاؤں تو مجھے تم نہلانا اور تمہیں پانی بھرنے کی مدد علیؑ دیں گے کیونکہ وہ میرے شوہر ہیں، تم دو کے علاوہ کوئی تیسرا بندہ اس وقت نہ ہو، چنانچہ جب سیدہ فاطمہ الزہراءؑ کی وفات ہوئی تو اسی طرح علیؑ پانی بھر کے لائے اور اسماء بنت عمیسؑ نے ان کو غسل دیا۔ اس موقع پر ام المؤمنین سیدہ عائشہ صدیقہؓ آئیں تو اسماء نے ان کو وصیت کے بارے میں بتا دیا، وہ بھی کہنے لگیں کہ ہاں ہم ان کی وصیت کا اکرام کریں گے، ام المؤمنین عائشہ صدیقہؓ بھی وہاں نہیں آئیں، تو دیکھئے! یہ خاتون جنت کی میت تھی جس کو کفن دیا گیا، پھر ان کی وصیت تھی کہ میرا جنازہ رات کے وقت نکلے تاکہ کسی کو میرا جنازہ دیکھ کے پتہ نہ چلے کہ جسمانی کیسی تھی، یہ وہ خاتون ہے جو محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کی نورِ نظر ہے اور حقیقی عورتوں کی سردار بننے والی ہیں، جب ان کو اللہ نے اتنی حیاء والی زندگی دی تھی تو آج جو لڑکی بے حیائی کی زندگی گزارے گی وہ تو جنت کی خوشبو بھی نہیں سونگھ سکے گی۔ اس لئے چاہئے کہ ہم نیکی اور پردہ کی زندگی گذاریں۔

آپ کے پاس جب بھی کوئی قیمتی چیز ہوتی ہے تو آپ اسے چھپا چھپا کر رکھتی ہیں، diamond (ہیرے) کی انگوٹھی ہو تو پرس کے اندر ایک چھوٹا پرس ہوتا ہے، ایک zip ہوتی ہے، اس کے اندر اس کو رکھتی ہیں، گھر میں بھی رکھنا ہو تو ایک jewellery box ہوتا ہے، یہ اور boxes کے اندر ہوتا ہے وہاں رکھتی ہیں، تو عورت خود بھی تو ایک قیمتی چیز ہے، شریعت کہتی ہے کہ یہ بھی پردہ کے اندر ہے، جس طرح ڈائمنڈ کو چوروں سے خطرہ ہوتا ہے اسی طرح عورت کو لٹیروں سے خطرہ ہوتا ہے جو عزت کے لٹیروں ہوتے ہیں، کوئی گوشت گھر لے کے آئے تو کبھی وہ اس کو اپنے برتن میں ڈال کے سر پر رکھ کے نہیں لاتا، اس کو پتہ ہوتا ہے کہ کوئے آئیں گے اور گوشت کو اچک کے لے جائیں گے۔ آپ گھر میں گوشت نکالتی ہیں تو پکچن میں رکھ کے چلی نہیں جاتیں، آپ سمجھتی ہیں کہ کوئی بلا آئے گا اور یہ گوشت لے جائے گا، اگر ایک کلو گوشت کی اتنی حفاظت ہے تو یہ آپ کی پوری باڈی کا جو ساٹھ کلو کا گوشت ہے تو اس کو آپ بے پردہ کیسے چھوڑ کے جاسکتی ہیں؟ اس کو اکیلے گھر سے کیسے بھیج سکتی ہیں؟ اس کے لئے بھی انسانوں کی شکل میں بلے پھر رہے ہیں، لٹیروں پھر رہے ہیں، تو دیکھئے شریعت کتنی خوبصورت ہے جو باپردہ زندگی کی تعلیم دیتی ہے۔ ہم نے دیکھا ہے کہ میاں بیوی جہاں دونوں نیکو کار پر ہیزگار ہوں اور اس مجلسی گناہ سے بچنے والے ہوں ان کی زندگی اتنی پرسکون ہوتی ہے کہ ان کو دنیا میں جنت کا مزہ آتا ہے۔

## زنا کے دنیاوی نقصانات

ہر گناہ کے نقصانات ہوتے ہیں مگر زنا کے گناہ کے نقصانات دوسروں سے بہت زیادہ ہیں، فرمایا:

”اذا فاتک الحیاء فافعل ماشئت“ جب حیاء تم سے رخصت ہو جائے تو جو چاہے کر۔ زنا کرنے والے انسان کے چہرے سے حیاء ختم ہو جاتی ہے، غیرت ختم ہو جاتی ہے، چہرہ بے نور ہو جاتا ہے، بے رونق ہو جاتا ہے، چنانچہ بے پردہ پھرنے والی عورتوں کے چہروں کو آپ خود دیکھیں تو آپ کا دل کہے گا کہ چہرہ بے رونق ہے، تھپی تو بے چاریاں باہر نکلنے سے پہلے کیا کیا لے کر اپنے چہرے پہ لگاتی ہیں اور پھر باہر نکلتی ہیں، اور اللہ کی شان کہ ڈر کے مارے وضو بھی نہیں کرتیں کہ لوگوں کو حقیقی چہرہ نظر آ جائے گا تو وہ کیا کہیں گے کہ ابھی تھوڑی دیر پہلے جو حور بنی ہوئی تھی چہرہ دھونے کے بعد یہ تو کسی ڈائن کی بہن نظر آتی ہے۔

زنا کے گناہ سے رزق کی تنگی بھی بڑھ جاتی ہے، چاہے وہ multi millionaire کیوں نہ ہو کام اٹکا ہی رہتا ہے۔ پھر زنا سے انسان کی ہیبت کم ہو جاتی ہے، دل سخت ہو جاتا ہے، عبادت کرنے کو دل نہیں چاہتا، دل پریشان ہوتا ہے، آپ اس بات کا خود مشاہدہ کر لیں کہ جتنی لڑکیاں روگ پال لیتی ہیں ان کو راتوں کو نیند نہیں آتی، کبھی ایک بجے میٹج آرہا ہے، کبھی دو بجے میٹج جارہے ہیں، ساری رات جاگ کے گزار لیتی ہیں، جس گناہ نے دنیا میں سکون چھین لیا سو چھین آخرت میں سکون کیسے ملے گا؟ پھر پریشان ہو ہو کے خود کہتی ہیں کہ اس جینے سے تو مر جانا اچھا تھا۔ اور پھر اس کی ایک اور دنیا کے اندر نحوست ہوتی ہے کہ اس گناہ کی وجہ سے میاں بیوی کے دلوں میں فاصلے آ جاتے ہیں۔

## زنا کے دینی نقصانات

زنا کے بارے میں دو تین باتیں بہت اہم ہیں۔ پہلی بات کہ حدیث مبارک سے پتہ چلتا ہے کہ جب کوئی شخص زنا کر رہا ہوتا ہے اس وقت وہ مسلمان نہیں رہتا، ایمان اس کے جسم سے نکل کے الگ ہو جاتا ہے، گویا زنا کرنے میں جتنا وقت گذرا اتنا وقت کفر کی حالت میں گذر گیا، ایمان سے خالی گذر گیا۔ اب ذرا عورتیں سوچیں کہ جب ان کے جسم کو کسی غیر محرم نے ہاتھ لگا یا تو یہ اتنی دیر کفر کی حالت میں رہیں، کہنے کو تو مسلمان بنی پھرتی ہیں لیکن نامہ اعمال میں تو لکھا جائے گا کہ اتنا وقت اس نے کفر کی حالت میں گذرا، اللہ اکبر ایسا گناہ کہ ایمان ہی بندہ سے الگ ہو جائے۔

پھر یہ اتنا بڑا گناہ ہے کہ حدیث پاک میں آتا ہے کہ جو انسان زنا کرے تو بڑھاپے کی عمر کو پہنچ جائے تب بھی اس پر ساتوں آسمان اور ساتوں زمینیں لعنت برساتی ہیں، ایسے بندے کو قیامت کے دن اللہ

تعالیٰ آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھیں گے، تو غیر کو محبت کی نظروں سے دیکھتا تھا آج میں تیرے چہرے کو محبت کی نظر سے نہیں دیکھوں گا، یہ کتنی بڑی محرومی ہے کہ اللہ تعالیٰ اس شخص کے چہرے کو ہی دیکھنا پسند نہ کریں۔

علامہ مناویؒ کے دادا کہتے تھے کہ جو شخص زنا کا مرتکب ہوتا ہے اس کے چہرے کی ظلمت اہل باطن دیکھتے ہیں، جب قریب وہ آتا ہے تو اس کے جسم سے بد بو آتی ہے، جب وہ نہاتا ہے تو پانی کے اندر زنا کا گناہ دھل رہا ہوتا ہے، وہ پانی دیکھ کر بتا سکتے ہیں۔ امام اعظم ابوحنیفہؒ کا واقعہ ہے کہ ایک نوجوان کو نہاتے دیکھ کر انھوں نے محسوس کر لیا کہ یہ زنا کا مرتکب ہوا ہے۔ ابن عساکر نے ایک حدیث نقل کی ہے: ”المقیم علی الزنا کعابدوثن“ کہ جو زنا کے اوپر مقیم ہوتا ہے وہ بت پرست کے مانند ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ کہ اگر کسی لڑکی نے کسی لڑکے کے ساتھ دو سال affair رکھے تو اللہ کے یہاں یہ دو سال بت پرست رہی، اس کا نام مومنوں کی فہرست میں نہیں ہوگا، اس کا نام بت پرستوں کی فہرست میں ہوگا۔ آپ سوچئے کہ ہم بت پرستوں کی باتیں پڑھتے ہیں تو کہتے ہیں کہ یہ ایمان سے محروم تھے، کہیں ایسا تو نہیں کہ ہمارا نام بھی بت پرستوں میں لکھ دیا گیا ہو؟ اس لئے عورتیں اس پوائنٹ کو خوب اچھی طرح سمجھیں کہ یہ زنا کا گناہ ایمان سے محروم کر دیتا ہے، زنا کا گناہ انسان کو اللہ کے دفتر میں بت پرستوں کی فہرست میں شامل کرتا ہے، یہ جو ہوتا ہے کہ ہر وقت کسی کو محبت سے چاہنا، ہر وقت اس کا دھیان رہنا

تو میرا دین ایمان سچنا

تو اس سے اللہ تعالیٰ اس بندے کا نام ایمان داروں کی فہرست سے نکال دیتے ہیں، تو کتنی عجیب بات ہے کہ جس عورت کا affair پانچ سال کسی کے ساتھ رہا وہ پانچ سال اللہ کے کاغذوں میں بت پرست بن کر رہی، وہ شرک کرتی رہی، وہ مشرک تھی، سوچئے یہ کتنا بڑا گناہ ہے۔

## آخرت میں زنا کی لرزادینے والی سزا

پھر اس کی سزا آخرت میں اتنی زیادہ کہ پڑھ کے بندہ کانپتا ہے، ان میں سے ایک سزا یہ ہے کہ جو زانیہ عورت ہوگی اور بغیر توبہ کے مرجائے گی تو جہنم میں اس کو فرشتے ایک غار کی طرف لے جائیں گے، اس غار کے اندر دھکے دے کر اس کے منہ کے اوپر چٹان رکھ دیں گے، وہ عورت نہیں نکل سکے گی، پھر اس غار کے اندر بچھو ہوں گے وہ بچھو اس کے جسم پر اس طرح لپٹیں گے جیسے شہد کے چھتے کے اوپر شہد کی کھیاں ہوتی ہیں اور اتنے بچھو ایک وقت میں اس کو کاٹیں گے تو اس کو تکلیف ہوگی مگر اللہ تعالیٰ کہیں گے کہ تم نے وہ گناہ کیا کہ جس گناہ کی وجہ سے تیرے انگ انگ نے مزے لئے تھے آج تیرے انگ انگ میں زہر جائے گا اور اس کو

جا کر تکلیف پہنچائے گا۔ سوچئے وہاں انسان اکیلا ہوگا، بچھو کاٹ رہے ہوں گے، آج تو کوئی شہد کی مکھی کاٹ لے تو درد برداشت نہیں ہوتا، بچھو کاٹیں گے اور اتنے زیادہ بچھو ایک وقت میں کاٹیں گے تو جسم کی کیا حالت ہوگی؟ چند لمحوں کی لذت کی خاطر بندہ اللہ کے دربار سے دھتکارا جائے، بندہ اللہ کی نظر کے اندر مشرک بن جائے، بت پرست بن جائے، اللہ تعالیٰ محبت کی نظر سے دیکھنا ہی پسند نہ کریں تو ایسا گناہ کتنا بڑا گناہ ہے؟ اللہ تعالیٰ اس گناہ سے بچنے کی توفیق عطا فرمائے۔

وقت کم ہے مگر ذرا سن لیجئے، حدیث مبارک ہے کہ ”کان رجل یتعبد فی صومعتہ نحو امن ستین سنة“ ایک عابد تھا جس نے ساٹھ سال اللہ تعالیٰ کی عبادت کی، پھر ایک دن کیا ہوا کہ باہر بارش ہوئی تو اس نے کھڑکی سے دیکھا تو اس کو باہر سبزہ نظر آیا، اچھا موسم نظر آیا، ”فقال“ کہنے لگا ”لو نزلت فمشیت ونظرت“ اگر میں نیچے اتروں میں ذرا چلوں پھروں گا اور میں دیکھوں گا ”ففعّل“ اس نے ایسا ہی کیا۔ ”فبینما هو یمشی“ جب وہ باہر چل رہا تھا ”اذ لقیته امرأة فکلمها“ اس کو ایک عورت ملی اور باتیں کرنے لگ گئی ”فلم تنزل تکلمہ حتی واقعتها“ وہ باتیں کرتے کرتے اپنے آپ پہ قابو نہ رکھ سکا، حتی کہ اس مرد نے اس عورت کے ساتھ زنا کا ارتکاب کیا، جب ارتکاب کر لیا تو اس نے سوچا کہ میں غسل کروں، ”وضع کیسا کان علیہ“ چنانچہ اس نے اپنے کپڑے اتارے جو اس کے اوپر تھے ”فیہ رغیف“ اس میں تھیلی بھی تھی اور تھیلی میں کچھ روٹی کے ٹکڑے تھے ”فنزل الماء“ وہ پانی کے قریب آیا تاکہ وہ غسل کرے، ”فحضر أجله“ عین اس لمحے میں اس کی موت کا وقت آ گیا، ”فمر سائل“ اتنے میں ایک سائل اس کے قریب سے گذرا ”فأوما الی الرغیف فأخذه“ اب اس کے اوپر تو مرنے کی کنڈیشن آچکی تھی تو اس نے اشارے سے اس سائل کو کہا کہ میرے اس تھیلی میں سے کچھ لے لو تو سائل نے تھیلی میں سے کچھ صدقہ لے لیا اور چلا گیا ”ومات الرجل“ اس بندے کی وفات ہوگئی ”فوزن عملہ لستین سنة فرجحت خطیئته بعمله“ اس کی ساٹھ سالہ عبادت اس کے زنا کے گناہ سے ہلکی نکلیں، تو زنا کا گناہ بھاری ہو گیا ساٹھ سال کی عبادت کم ہوگئی، حکم ہوا کہ اس کو جہنم میں لے جاؤ پھر کہا ایک عمل اس کا باقی ہے، اس نے مرتے مرتے صدقہ کیا تھا ”ثم وزن الرغیف فرجح“ جب اس صدقے کا وزن کیا تو پھر اس کی نیکیوں کا پلڑا غالب آیا ”فغفر له“ تو اللہ نے اس کی مغفرت فرمادی، تو سوچئے کی بات ہے کہ ایک گناہ ساٹھ سال کی عبادت کو ختم کر دیتا ہے جو کئی مرتبہ گناہ کے مرتکب ہوں تو ان کی عبادتوں کا کیا بنے گا، قیامت کے دن اللہ رب العزت کے سامنے کیا پیشی ہوگی، اس لئے انسان کو چاہئے کہ وہ پاکدامنی کی زندگی گزارے۔

شریعت نے کہا کہ عورت کو اگر اپنی جان بھی دینی پڑے تو وہ جان دے دے شہید کہلائے گی۔ ایک واقعہ سنا کے میں بات کو مکمل کر دیتا ہوں، امید ہے کہ بچیاں اس واقعہ کو توجہ سے سنیں گی، ایک آدمی قصاب تھا اور وہ رات کو صبح کے وقت جاتا تھا، جانور ذبح کرتا تھا اور دن میں لا کر وہ اپنی دوکان پہ گوشت کو بیچا کرتا تھا، جب وہ جانور کو ذبح کرتا تو اس کے کپڑوں پر خون لگ جاتا اور واپسی پر وہ خون آلودہ کپڑوں میں ہی آتا، مگر گھر آ کر کپڑے بدل لیا کرتا تھا، ایک رات جب وہ جانوروں کو ذبح کر کے واپس آ رہا تھا تو رات کا اندھیرا تھا، وہ ایک جگہ سے گزر رہا تھا کہ ایک بندہ شور مچاتا ہوا آیا اور آ کے اس نے اس کو پکڑ لیا، جب پکڑ لیا تو اس نے دیکھا کہ اس بندے کے جسم سے خون بہہ رہا ہے، وہ حیران ہوا، اتنے میں اس بندے کی جان نکل گئی، دیکھا تو اس کے جسم میں ایک چھری تھی جو کسی نے گھونپ دی تھی، اب جو قتل کرنے والا تھا وہ تو بھاگ گیا، مقتول نے اندھیرے میں سمجھا کہ شاید اس نے قتل کیا ہے، جب اس کی وفات ہو گئی تو اتنے میں لوگ آ گئے، اب لوگوں نے مقتول کو بھی دیکھا، اس قصاب کو بھی دیکھا، اس کے جسم پہ خون کے آثار بھی دیکھے، انھوں نے پکڑ لیا کہ تم نے اسے قتل کیا ہے، پھر قاضی کے پاس مقدمہ گیا، قاضی نے گواہ دیکھے، مقتول کو دیکھا تو اس نے اس کے اوپر قصاص کا حکم لگا دیا کہ جان کا بدلہ جان ہے، لہذا اس بندے کو پھانسی دی جائے گی، اس کا سر قلم کیا جائے گا، چنانچہ جب سر قلم کرنے کے لئے اس بندے کو مجمع کے سامنے لایا گیا تو اس وقت اس کی آنکھوں میں آنسو آ گئے تو جولانے والا پولیس افسر تھا اس نے پوچھا کہ تم کیوں رو رہے ہو؟ تمہیں اپنے جرم کے اوپر ندامت ہو رہی ہے؟ اس نے کہا کہ ندامت تو ہو رہی ہے لیکن میں اس بندے کا قاتل نہیں ہوں جس کی وجہ سے مجھے سزا دی جا رہی ہے میں کسی اور کا قاتل ہوں، اس نے کہا تمہاری اسٹوری کیا؟ اب اس لڑکے نے اپنی اسٹوری سنائی کہ میری جوانی کی عمر تھی، میں اس زمانے میں کشتی چلاتا تھا، لوگوں کو ایک کنارے سے دوسرے کنارے کی طرف لے جاتا تھا، ایک دن ایک عورت اور اس کی بیٹی میری کشتی پر سوار ہوئی، میں نے لڑکی کو دیکھا تو وہ بہت خوبصورت چاند کا ٹکڑا تھی، میرا دل اس پر فریفتہ ہو گیا، میں نے اس لڑکی سے اشارے میں باتیں شروع کر دیں، لڑکی نے دیکھا کہ یہ نوجوان میرے اندر انٹرسٹ لے رہا ہے تو اس نے بھی مجھ سے اشاروں میں بات کی، حتیٰ کہ ہمارے درمیان ایک دوسرے کے ساتھ ایک تعلق ہو گیا، مگر لڑکی نے کہہ دیا کہ میں نکاح کے بغیر آپ کے قریب نہیں آؤں گی، آپ اگر مجھے اتنا چاہتے ہیں تو میرے والد سے بات کریں، لگتا تھا کہ وہ لڑکی بہت نیک نقیہ تھی، لڑکا کہنے لگا کہ میں ایک سال اس کی محبت میں تڑپتا رہا، بالآخر میں نے اس کے باپ سے نکاح کا پیغام بھیجا تو والد نے کہا کہ نہیں، میری

بیٹی بہت خوبصورت اور بہت نیک ہے، تمہارے پاس نہ علم ہے اور نہ تمہارے پاس نیکی ہے، تمہارا کوئی جوڑ نہیں بنتا، اس نے رشتہ کو reject کر دیا، میں بہت مایوس ہوا، خیر میں اپنی زندگی گذارتا رہا، دو سال اسی طرح میرے گذر گئے، میں ایک دن پھر اسی طرح اپنی کشتی لے کر جا رہا تھا کہ ایک عورت آئی اور اس کے پاس ایک سال کا بیٹا بھی تھا، اب وہ کشتی میں بیٹھ گئی، اب جب میں نے کشتی چلانی شروع کی اور میں نے غور سے دیکھا تو میں نے دیکھا کہ یہ وہی لڑکی تھی جس کو میں نے اپنی محبوبہ بنایا تھا اور ایک سال جس کی محبت میں پاگل ہوا تھا، میں نے اس سے باتیں شروع کر دیں، وہ کہنے لگی کہ دیکھو میرا نکاح ہو چکا ہے، میرا خاوند ہے اور یہ میرا بیٹا ہے، میں اب آپ سے بات بھی نہیں کر سکتی، میں نے کہا کہ تم پہلے مجھ سے بات کرتی تھیں، اس نے کہا اس وقت میں کنواری تھی، رشتہ کے لئے آپ نے میری طرف توجہ کی تو میں نے آپ کو گاند کیا کہ میرے والد سے رابطہ کریں، اب تو یہ معاملہ اور ہو چکا، میں نے اس کو کہا نہیں، میں نے تم کو بہت miss کیا، میں بہت تڑپا، تمہارے لئے روز راتوں کو روتا تھا، اس نے کہا کہ مجھے اس وقت آپ سے کوئی بات نہیں کرنی، اس لئے کہ میں کسی کی امانت ہوں، میں اس کو بہت فحش قسم کی باتیں سنا کر جذبات میں لانا چاہا مگر وہ بالکل خاموش بت بن کے بیٹھی رہی، میرے دل میں گناہ کا خیال آیا، میں نے اس سے کہا اچھا یہ بچہ تو چھوٹا ہی ہے، تم اسی کشتی کے اندر اس وقت میرے قریب آؤ اور مجھے اپنی خواہش پوری کرنے دو، اس نے کہا دیکھو اللہ سے ڈرو، میں کسی کی امانت ہوں، تم اس مہر کو مت توڑو، مگر میرے اوپر تو شہوت سوار تھی، میں درندہ بنا ہوا تھا، میں نے پہلے اس کو پیار محبت سے بہلانا پھسلانا چاہا، جب اس نے صاف انکار کر دیا تو اس وقت میں نے اس کا بیٹا چھین لیا، میں نے اس کو دھمکایا کہ دیکھو میں تمہارے بچے کو پانی کے اندر ڈال دوں گا، آخر وہ ماں تھی، رونے لگی کہ میرے بیٹے کے ساتھ ایسا نہ کرو، میں نے اس بچے کا سر پانی کے اندر الٹا کر کے ڈالا، تو بچہ تڑپنے لگا، میں نے پھر اسے اٹھالیا، میں چاہتا تھا کہ یہ میری بات مان جائے، وہ روتی تو تھی لیکن اس نے ہاں نہ کیا، حتیٰ کہ بچے کو جب بار بار پانی میں ڈالا تو وہ بچہ فوت ہو گیا، میں نے اس بچے کو پانی کے اندر پھینک دیا، اب وہ نوجوان لڑکی اکیلی تھی تو میں نے یہ چاہا کہ میں زبردستی اس کے ساتھ وہ گناہ کروں، میں نے اس کی طرف ہاتھ بڑھایا، لڑکی نے اپنے زور کے مطابق اپنے آپ کو پیچھے ہٹایا، پھر میں نے اس کے بالوں کو پکڑا اور بے پردہ کر دیا اور میں نے اس سے کہا کہ میں تمہیں بھی اسی طرح پانی کے اندر ڈبو دوں گا، تم میری بات مانو، اس نے کہا تم جو مرضی کرو میں اللہ کا حکم نہیں توڑ سکتی، چنانچہ میں نے اس کے کپڑوں کو پھاڑ دیا، اس کے سینے کو ننگا کر دیا، اب جب اس نے میری بات بالکل ہی نہ مانی

تو میرے دل میں خیال آیا کہ اس حالت میں اگر اس کو میں چھوڑ دوں گا تو یہ بچے کے قتل کا مقدمہ بھی میرے اوپر کرے گی، اور دست درازی کا بھی میرے اوپر مقدمہ ہو جائے گا، تو بہتر ہے کہ اس لڑکی کو بھی مار دیا جائے، پھر میرے اوپر ایسی درندگی طاری ہوئی کہ میں نے اس لڑکی کو دھکے دیا، وہ پانی کے اندر گر گئی اور ڈوب گئی، میں نے ۲۰ سال پہلے اس ماں اور بیٹے کو قتل کیا تھا، پھر ڈر کے مارے میں نے یہ کام بھی چھوڑ دیا کہ کسی کو شک نہ پڑے اور میں نے قصاب کا پیشہ اختیار کر لیا مگر اللہ کی لاٹھی بے آواز ہے، آج بیس سال گزرنے کے بعد ظاہر میں میں بے قصور ہوں کہ اس آدمی کو میں نے قتل نہیں کیا مگر اس قتل کے بدلے اللہ نے مجھے آج چھانسی کے پھندے پہ لاکھڑا کیا، سچ ہے کہ اللہ کی لاٹھی بے آواز ہوتی ہے۔

ذرا سوچئے کہ اس لڑکی کو اللہ نے اتنی ہمت دی کہ اپنی جان تو دیتی ہے، اپنے سامنے بیٹے کو مرتا دیکھ تو لیتی ہے مگر اپنے جسم کو ہاتھ نہیں لگانے دیتی، یہ وہ لڑکی ہوگی کہ قیامت دن اللہ تعالیٰ اس کو تاج پہنائیں گے، جنت میں اس کو عزتوں کی جگہ عطا فرمائیں گے۔ آج کی لڑکیاں ذرا اپنے آپ کو دیکھیں کہ کس طرح وہ غیر مردوں کے سامنے ٹیلیفون پہ باتیں کرتی ہیں، محبت کی پیٹنگیں بڑھاتی ہیں، رب کو ناراض کر لیتی ہیں، عاقبت کو برباد کر لیتی ہیں، لہذا اگر عورتیں چاہتی ہیں کہ ہمارے گھروں کے اندر سکون ہو، اطمینان ہو، تو سب باتوں کی ایک بات اور سو جوابوں کا ایک جواب کہ پاکدامنی کی زندگی کو اختیار کریں، بے برکتی ختم ہو جائے گی، دلوں کے فاصلے ختم ہو جائیں گے، اللہ کی رحمت کی نظر پڑے گی، اللہ آپ کو پاکیزہ زندگی اور پرسکون زندگی عطا فرمادیں گے، جتنے بھی بیانات اس اعتکاف کے اندر کئے گئے ہیں ان تمام کا لب لباب یہ ہے کہ ہماری ازدواجی زندگی کی پریشانیوں کا حل ہماری پاکدامنی کی زندگی کے اندر موجود ہے، آج نیت کر لیجئے کہ اللہ! ہم نے گناہ سے توبہ کی، ہم اپنا نام بت پرستوں میں نہیں لکھوانا چاہتے، ہم قیامت کے دن بت پرست بن کے کھڑے نہیں ہونا چاہتے، اللہ! جو غلطیاں ہو چکیں ان کو معاف کر دیجئے، رمضان کے روزے کی برکت سے اور رمضان کے اس مبارک دن کی برکت سے اللہ پچھلے گناہوں کو معاف کر دیجئے، آئندہ ہم پردہ کا بھی خیال کریں گی، آئندہ ہم سیل فون کا بھی غلط استعمال نہیں کریں گی، آئندہ ہم انٹرنیٹ کے اوپر بھی بدکاری نہیں دیکھیں گی اور آئندہ ہم نیکو کار پرہیزگار بن کر زندگی گزاریں گی، اس کے بدلے اللہ ہمیں دنیا میں بھی اپنے خاندانوں اور بچوں کی خوشیاں نصیب فرما اور قیامت کے دن بھی ہمیں اپنے خاندان اور بچوں کے ساتھ جنت میں اکٹھا جمع ہونا نصیب فرما۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

## سود اور اس کا متبادل

[ذیل میں آپ جو مضمون ملاحظہ فرمائیں گے وہ چند سال پہلے امریکہ میں فقہیہ اسلام حضرت

مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب مدظلہ کا ایک خطاب ہے — ادارہ]

خطبہ مسمونہ اور تعوذ و بسم اللہ کے بعد:

يَمْحَقُ اللَّهُ الرِّبَا وَيُزِيْرِ الصَّدَقَاتِ (سورة البقرة: ۲۷۶)

### مغربی دنیا کے مسلمانوں کی مشکلات

میرے محترم بھائیو اور بہنو! آج کی اس نشست کے لئے جو موضوع تجویز کیا گیا ہے وہ ”ربا“ سے متعلق ہے، جس کو اردو میں ”سود“ اور انگریزی میں Usury یا Interest کہا جاتا ہے، اور غالباً اس موضوع کو اختیار کرنے کا مقصد یہ ہے کہ یوں تو ساری دنیا میں اس وقت سود کا نظام چلا ہوا ہے، لیکن بالخصوص مغربی دنیا میں جہاں آپ حضرات قیام پذیر ہیں، وہاں بیشتر معاشی سرگرمیاں سود کی بنیاد پر چل رہی ہیں۔ اس لئے مسلمانوں کو قدم قدم پر یہ مسئلہ درپیش ہوتا ہے کہ وہ کس طرح معاملات کریں اور سود سے کس طرح چھٹکارا حاصل کریں۔ اور آج کل مختلف قسم کی غلط فہمیاں بھی لوگوں کے درمیان پھیلانی جا رہی ہیں کہ آج کل معاشی زندگی میں جو Interest چل رہا ہے وہ درحقیقت حرام نہیں ہے، اس لئے کہ یہ اس ”ربا“ کی تعریف میں داخل نہیں ہوتا جس کو قرآن کریم نے حرام قرار دیا تھا۔ ان تمام باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے مجھے اس وقت یہ موضوع دیا گیا ہے کہ میں Interest کے موضوع پر جو بنیادی معلومات ہیں وہ قرآن و سنت اور موجودہ حالات کی روشنی میں آپ کے سامنے پیش کروں۔

### سودی معاملہ کرنے والوں کے لئے اعلان جنگ

سب سے پہلی بات سمجھنے کی یہ ہے کہ سود کو قرآن کریم نے اتنا بڑا گناہ قرار دیا ہے کہ شاید کسی اور



گناہ کو اتنا بڑا گناہ قرار نہیں دیا۔ مثلاً شراب نوشی، خنزیر کھانا، زنا کاری، بدکاری وغیرہ کے لئے قرآن کریم میں وہ الفاظ استعمال نہیں کے گئے جو سود کے لئے استعمال کئے گئے ہیں، چنانچہ فرمایا کہ: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا إِن كُنتُمْ مُؤْمِنِينَ ﴿۲۰۷﴾ فَإِن لَّمْ تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا بِحَرْبٍ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ ۗ اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور سود کا جو حصہ بھی رہ گیا ہو اس کو چھوڑ دو، اگر تمہارے اندر ایمان ہے۔ اگر تم سود کو نہیں چھوڑو گے، یعنی سود کے معاملات کرتے رہو گے، تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے اعلان جنگ سن لو۔ یعنی ان کے لئے اللہ کی طرف سے لڑائی کا اعلان ہے۔ یہ اعلان جنگ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی بھی گناہ پر نہیں کیا گیا۔ چنانچہ جو لوگ شراب پیتے ہیں ان کے بارے میں یہ نہیں کہا گیا کہ ان کے خلاف اعلان جنگ ہے یا جو خنزیر رکھتے ہیں ان کے خلاف اعلان جنگ ہے اور نہ یہ کہا گیا کہ جو زنا کرتے ہیں ان کے خلاف اعلان جنگ ہے، لیکن ”سود“ کے بارے میں فرمایا کہ جو لوگ سود کے معاملات کو نہیں چھوڑتے ان کے لئے اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے اعلان جنگ ہے۔ اتنی سخت اور سنگین وعید اس پر وارد ہوئی ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اس پر اتنی سنگین اور سخت وعید کیوں ہے؟ اس کی تفصیل انشاء اللہ آگے معلوم ہو جائے گی۔

### ”سود“ کس کو کہتے ہیں

لیکن اس سے پہلے سمجھنے کی بات یہ ہے کہ ”سود“ کس کو کہتے ہیں؟ ”سود“ کیا چیز ہے؟ اس کی تعریف کیا ہے؟ جس وقت قرآن کریم نے ”سود“ کو حرام قرار دیا اس وقت اہل عرب میں ”سود“ کا لین دین متعارف اور مشہور تھا۔ اور اس وقت ”سود“ اسے کہا جاتا تھا کہ کسی شخص کو دئے ہوئے قرض پر طے کر کے کسی بھی قسم کی زیادہ رقم کا مطالبہ کیا جائے۔ مثلاً میں نے آج ایک شخص کو سو روپے بطور قرض دئے اور میں اس سے کہوں کہ میں ایک مہینہ کے بعد یہ رقم واپس لوں گا اور تم مجھے ایک سو دو روپے واپس کرنا، اور یہ پہلے سے میں نے طے کر دیا کہ ایک ماہ بعد ایک سو دو روپے واپس لوں گا تو یہ سود ہے۔

### معاہدہ کے بغیر زیادہ دینا سود نہیں

پہلے سے طے کرنے کی شرط اس لئے لگائی کہ اگر پہلے سے کچھ طے نہیں کیا ہے، مثلاً میں نے کسی کو سو روپے قرض دے دیئے اور میں نے اس سے یہ مطالبہ نہیں کیا کہ تم مجھے ایک سو دو روپے واپس کرو گے، لیکن واپسی کے وقت اس نے اپنی خوشی سے مجھے ایک سو دو روپے دے دیئے، اور ہمارے درمیان یہ ایک

سود روپے واپس کرنے کی بات طے شدہ نہیں تھی، تو یہ سود نہیں ہے اور حرام نہیں ہے بلکہ جائز ہے۔

## قرض کی واپسی کی عمدہ شکل

خود حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے کہ جب آپ کسی کے مقروض ہوتے تو وہ قرض خواہ قرض کا مطالبہ کرتا تو آپ وہ قرض کچھ زیادتی کے ساتھ بڑھتا ہوا واپس کرتے، تاکہ اس کی دل جوئی ہو جائے، لیکن یہ زیادتی چونکہ پہلے سے طے شدہ نہیں ہوتی تھی اس لئے وہ سود نہیں ہوتی تھی۔ اور حدیث کی اصطلاح میں اس کو ”حسن القضاء“ کہا جاتا ہے، یعنی اچھے طریقے سے قرض کی ادائیگی کرنا، اور ادائیگی کے وقت اچھا معاملہ کرنا، اور کچھ زیادہ دے دینا یہ سود نہیں ہے بلکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں تک فرمایا کہ: ”ان خيارکم احسنکم قضاء“، یعنی تم میں بہترین لوگ وہ ہیں جو قرض کی ادائیگی میں اچھا معاملہ کرنے والے ہوں۔ لیکن اگر کوئی شخص قرض دیتے وقت یہ طے کر لے کہ میں جب واپس لوں گا تو زیادتی کے ساتھ لوں گا، اس کو سود کہتے ہیں، اور قرآن کریم نے اسی کو سخت اور سنگین الفاظ کے ساتھ حرام قرار دیا ہے، اور سورۃ البقرہ کے تقریباً پورے دور کو اس سود کی حرمت پر نازل ہوئے ہیں۔

## قرآن کریم نے کس سود کو حرام قرار دیا؟

بعض اوقات ہمارے معاشرے میں یہ کہا جاتا ہے کہ جس سود کو قرآن کریم نے حرام قرار دیا ہے وہ درحقیقت یہ تھا کہ اس زمانے میں قرض لینے والا غریب ہوتا تھا اور اس کے پاس روٹی اور کھانے کے لئے پیسے نہیں ہوتے تھے، اگر وہ بیمار ہے تو اس کے پاس علاج کے لئے پیسے نہیں ہوتے تھے، اگر گھر میں میت ہوگئی تو اس کے پاس اس کو کفن آنے اور دفنانے کے لئے پیسے نہیں ہوتے تھے، ایسے موقع پر وہ غریب بیچارہ کسی سے پیسے مانگتا تو وہ قرض دینے والا اس سے کہتا کہ میں اس وقت تک قرض نہیں دوں گا جب تک تم مجھے اتنا فیصد زیادہ واپس نہیں دو گے، تو چونکہ یہ ایک انسانیت کے خلاف بات تھی کہ ایک شخص کو ایک ذاتی ضرورت ہے اور وہ بھوکا اور ننگا ہے، ایسی حالت میں اس کو سود کے بغیر پیسے فراہم نہ کرنا ظلم اور زیادتی تھی، اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کو حرام قرار دیا اور سود لینے والے کے خلاف اعلان جنگ کیا۔

لیکن ہمارے دور میں اور خاص طور پر بینکوں میں جو سود کے ساتھ روپے کا لین دین ہوتا ہے اس میں قرض لینے والا کوئی غریب یا فقیر نہیں ہوتا، بلکہ اکثر اوقات وہ بڑا دولت مند اور سرمایہ دار ہوتا ہے اور وہ

قرض اس لئے نہیں لیتا کہ اس کے پاس کھانے کو نہیں ہے، یا اس کے پاس پہننے کے لئے کپڑے نہیں ہیں، یا وہ کسی بیماری کے علاج کے لئے قرض لے رہا ہے، بلکہ وہ اس لئے قرض لے رہا ہے تاکہ ان پیسوں کو اپنی تجارت اور کاروبار میں لگائے اور اس سے نفع کمائے۔ اب اگر قرض دینے والا شخص یہ کہے کہ تم میرے پیسے اپنے کاروبار میں لگاؤ گے اور نفع کماد گے تو اس نفع کا دس فیصد بطور نفع کے مجھے دو تو اس میں کیا قباحت اور برائی ہے؟ اور یہ وہ سود نہیں ہے جس کو قرآن کریم نے حرام قرار دیا ہے، یہ اعتراض دنیا کے مختلف خطوں میں اٹھایا جاتا ہے۔

## تجارتی قرض (Commercial Loan) ابتدائی زمانے میں بھی تھے

ایک اعتراض یہ اٹھایا جاتا ہے کہ یہ کاروباری سود (Commercial Interest) اور یہ تجارتی قرض (Commercial Loan) حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں نہیں تھے، بلکہ اس زمانے میں ذاتی اخراجات اور ذاتی استعمال کے لئے قرضے لئے جاتے تھے، لہذا قرآن کریم اس چیز کو کیسے حرام قرار دے سکتا ہے جس کا اس زمانے میں وجود ہی نہیں تھا، اس لئے بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ قرآن کریم نے جس سود کو حرام قرار دیا ہے وہ غریبوں اور فقیروں والا سود تھا، اور یہ کاروباری سود حرام نہیں ہے۔

## صورت بدلنے سے حقیقت نہیں بدلتی

پہلی بات تو یہ ہے کہ کسی چیز کے حرام ہونے کے لئے یہ بات ضروری نہیں ہے کہ وہ اس خاص صورت میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بھی پائی جائے، اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اس انداز سے اس کا وجود بھی ہو۔ قرآن کریم جب کسی چیز کو حرام قرار دیتا ہے تو اس کی ایک حقیقت اس کے سامنے ہوتی ہے اور اس حقیقت کو وہ حرام قرار دیتا ہے، چاہے اس کی کوئی خاص صورت حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں موجود ہو یا نہ ہو۔ اس کی مثال یوں سمجھئے کہ قرآن کریم نے شراب کو حرام قرار دیا ہے، اور شراب کی حقیقت یہ ہے کہ ایسا مشروب جس میں نشہ ہو۔ اب آج اگر کوئی شخص یہ کہنے لگے کہ صاحب! آج کل کی یہ وِسکی (Whisky) بیئر (Beer) اور برانڈی (Brandy) حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں تو پائی نہیں جاتی تھی، لہذا یہ حرام نہیں ہے، تو یہ بات صحیح نہیں ہے۔ اس لئے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اگرچہ یہ اس خاص شکل میں موجود نہیں تھی، لیکن اس کی حقیقت یعنی ”ایسا مشروب جو نشہ آور ہو“ موجود تھی، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو حرام قرار دے دیا تھا۔ لہذا اب وہ ہمیشہ کے لئے حرام ہوگئی۔ اب چاہے شراب

کی نئی شکل آجائے اور اس کا نام چاہے وہ سکی رکھ دیا جائے یا برانڈی رکھ لویا بیئر رکھ لویا کوک (Coke) رکھ لو، نشہ آور مشروب ہر شکل اور ہر نام کے ساتھ حرام ہے۔

اس لئے یہ کہنا کہ ”کمرشل لون“ (Commercial Loan) چونکہ اس زمانے میں نہیں تھے بلکہ آج پیدا ہوئے ہیں اس لئے حرام نہیں ہیں، یہ خیال درست نہیں۔

## ایک لطیفہ

ایک لطیفہ یاد آیا۔ ہندوستان کے اندر ایک گویا (گانے والا) تھا، وہ ایک مرتبہ حج کرنے چلا گیا، حج کے بعد وہ مکہ مکرمہ سے مدینہ طیبہ جا رہا تھا کہ راستے میں اس نے ایک منزل پر قیام کیا۔ اس زمانے میں مختلف منزلیں ہوتی تھیں، لوگ ان منزلوں پر رات گزارتے اور اگلے دن صبح آگے کا سفر کرتے، اس لئے گویے نے راستے میں ایک منزل پر رات گزارنے کے لئے قیام کیا اور اس منزل پر ایک عرب گویا بھی آ گیا، اور اس نے وہاں بیٹھ کر عربی میں گانا بجانا شروع کر دیا، عرب گویے کی آواز ذرا بھدی اور خراب تھی، کر یہہ الصوت تھا، اب ہندوستانی گویے کو اس کی آواز بہت بری لگی اور اس نے اُٹھ کر کہا کہ آج یہ بات میری سمجھ میں آئی کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے گانا بجانا کیوں حرام قرار دیا تھا، دراصل آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان بدوؤں کا گانا سنا تھا اس لئے حرام قرار دے دیا، اگر آپ میرا گانا سن لیتے تو آپ گانا بجانا حرام قرار نہ دیتے۔

## آج کل کا مزاج

آج کل یہ مزاج بن گیا ہے کہ ہر چیز کے بارے میں لوگ یہ کہتے ہیں کہ صاحب! حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں یہ عمل اس طرح ہوتا تھا، اس لئے آپ نے اس کو حرام قرار دے دیا، آج چونکہ یہ عمل اس طرح نہیں ہو رہا ہے لہذا وہ حرام نہیں ہے۔ کہنے والے یہاں تک کہہ رہے ہیں کہ خنزیروں کو اس لئے حرام قرار دیا گیا تھا کہ وہ گندے ماحول میں پڑے رہتے تھے، غلاظت کھاتے تھے، گندے ماحول میں ان کی پرورش ہوتی تھی، اب تو بہت صاف ستھرے ماحول میں ان کی پرورش ہوتی ہے اور ان کے اعلیٰ درجے کے فارم قائم کر دئے گئے ہیں، لہذا اب ان کے حرام ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔

## شریعت کا ایک اصول

یاد رکھئے! قرآن کریم جب کسی چیز کو حرام قرار دیتا ہے تو اس کی ایک حقیقت ہوتی ہے، اس کی صورتیں چاہے کتنی بدل جائیں اور اس کو بنانے اور تیار کرنے کے طریقے چاہے کتنے بدلتے رہیں، لیکن اس کی

حقیقت اپنی جگہ برقرار رہتی ہے اور وہ حقیقت حرام ہوتی ہے، یہ شریعت کا اصول ہے۔

## زمانہ منہوت کے بارے میں ایک غلط فہمی

پھر یہ کہنا بھی درست نہیں ہے کہ آنحضرت ﷺ کے عہد مبارک میں تجارتی قرضوں (Commercial Loan) کا رواج نہیں تھا، اور سارے قرضے صرف ذاتی ضرورت کے لئے لئے جاتے تھے۔ اس موضوع پر میرے والد ماجد حضرت مفتی شفیع صاحب قدس اللہ سرہ نے ”مسئلہ سوڈ“ کے نام سے ایک کتاب لکھی ہے، اس کا دوسرا حصہ میں نے لکھا ہے، اس حصہ میں میں نے کچھ مثالیں پیش کی ہیں کہ سرکارِ دو عالم ﷺ کے زمانے میں بھی تجارتی قرضوں کا لین دین ہوتا تھا۔

جب یہ کہا جاتا ہے کہ عرب صحرائین تھے تو اس کے ساتھ ہی لوگوں کے ذہن میں یہ تصور آتا ہے کہ وہ معاشرہ جس میں حضور اقدس ﷺ تشریف لائے تھے وہ ایسا سادہ اور معمولی معاشرہ ہوگا جس میں تجارت وغیرہ تو ہوتی نہیں ہوگی اور اگر ہوتی بھی ہوگی تو صرف گندم اور جو وغیرہ کی ہوتی ہوگی۔ اور وہ بھی دس بیس روپے سے زیادہ کی نہیں ہوگی، اس کے علاوہ کوئی بڑی تجارت نہیں ہوتی ہوگی، عام طور پر ذہن میں یہ تصور بیٹھا ہوا ہے۔

## ہر قبیلہ جو اینٹ اسٹاک کمپنی ہوتا تھا

لیکن یاد رکھئے یہ بات درست نہیں ہے، عرب کا وہ معاشرہ جس میں حضور اقدس ﷺ تشریف لائے اس میں بھی آج کی جدید تجارت کی تقریباً ساری بنیادیں موجود تھیں، مثلاً آج کل ”جو اینٹ اسٹاک کمپنیاں“ ہیں۔ اس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہ چودھویں صدی کی پیداوار ہے، اس سے پہلے ”جو اینٹ اسٹاک کمپنی“ کا تصور نہیں تھا، لیکن جب ہم عرب کی تاریخ پڑھتے ہیں تو یہ نظر آتا ہے کہ عرب کا ہر قبیلہ ایک مستقل ”جو اینٹ اسٹاک کمپنی“ ہوتا تھا، اس لئے کہ ہر قبیلے میں تجارت کا طریقہ یہ تھا کہ قبیلہ کے تمام آدمی ایک روپیہ دو روپیہ لاکر ایک جگہ جمع کرتے اور وہ رقم ”شام“ بھیج کر وہاں سے سامان تجارت منگواتے، آپ نے تجارتی قافلوں (Commercial Caravan) کا نام سنا ہوگا، وہ ”کاروان“ یہی ہوتے تھے کہ سارے قبیلے نے ایک ایک روپیہ جمع کر کے دوسری جگہ بھیجا اور وہاں سے سامان تجارت منگوا کر یہاں فروخت کر دیا۔ چنانچہ قرآن کریم میں یہ جو فرمایا کہ: ”لایلاف قریش ایلافھہ رحلۃ الشتاء والصیف“ (سورہ قریش: ۱) وہ بھی اسی بنا پر کہ یہ عرب کے لوگ سردیوں میں یمن کی طرف سفر کرتے تھے اور گرمیوں میں شام کی طرف سفر کرتے تھے اور گرمیوں اور سردیوں کے یہ سفر محض تجارت

کے لئے ہوتے تھے۔ یہاں سے سامان لے جا کر وہاں بیچ دیا، وہاں سے سامان لا کر یہاں بیچ دیا، اور بعض اوقات ایک ایک آدمی اپنے قبیلے سے دس لاکھ دینار قرض لیتا تھا۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا وہ اس لئے قرض لیتا تھا کہ اس کے گھر میں کھانے کو نہیں تھا؟ یا اس کے پاس میت کو کفن دینے کے لئے کپڑا نہیں تھا؟ ظاہر ہے کہ جب وہ اتنا بڑا قرض لیتا تھا تو کسی کمرشل (کاروباری) مقصد کے لئے لیتا تھا۔

### سب سے پہلے چھوڑا جانے والا سود

جب حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر سود کی حرمت کا اعلان فرمایا تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ: ”وَرَبَّالْجَاهِلِيَّةِ مَوْضُوعٌ وَاوَّلُ رِبَا أَوْضَعُ رِبَانَا رِبَا عَبَّاسِ بْنِ عَبْدِ الْمَطْلَبِ فَانْهَ مَوْضُوعٌ كُلُّهُ“ (صحیح مسلم، کتاب الحج، باب حجۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم، حدیث نمبر ۱۲۱۸۔

یعنی (آج کے دن) جاہلیت کا سود چھوڑ دیا گیا اور سب سے پہلا سود جو میں چھوڑتا ہوں وہ ہمارے چچا حضرت عباس کا سود ہے، وہ سب کا سب ختم کر دیا گیا، چونکہ عباسؓ لوگوں کو سود پر قرض دیا کرتے تھے، اس لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آج کے دن میں ان کا سود جو دوسرے لوگوں کے ذمہ ہے، وہ ختم کرتا ہوں، اور روایات میں آتا ہے کہ وہ دس ہزار مثقال سونا تھا، اور تقریباً ۴ ماشے کا ایک مثقال ہوتا ہے، اور یہ دس ہزار مثقال کوئی سرمایہ (Principal) نہیں تھا، بلکہ یہ سود تھا، جو لوگوں کے ذمہ اصل رقم پر واجب ہوا تھا۔

اس سے اندازہ لگائیے کہ وہ قرض جس پر دس ہزار کا سود لگ گیا ہو، کیا وہ قرض صرف کھانے کی ضرورت کے لئے لیا گیا تھا! ظاہر ہے کہ وہ قرض تجارت کے لئے لیا گیا ہوگا۔

### عہد صحابہؓ میں بینکاری کی ایک مثال

حضرت زبیر ابن عوامؓ جو عشرہ مبشرہ میں سے ہیں، انھوں نے اپنے پاس بالکل ایسا نظام قائم کیا ہوا تھا جیسے آج کل بینکنگ کا نظام ہوتا ہے، لوگ جب ان کے پاس اپنی امانتیں لا کر رکھواتے تو یہ ان سے کہتے کہ میں یہ امانت کی رقم بطور قرض لیتا ہوں، یہ رقم میرے ذمہ قرض ہے، اور پھر آپ اس رقم کو تجارت میں لگاتے، چنانچہ جس وقت آپ کا انتقال ہوا تو اس وقت جو قرض ان کے ذمہ تھا، اس کے بارے میں ان کے صاحبزادے حضرت عبداللہ بن زبیرؓ فرماتے ہیں کہ: ”فحبست ما عليه من الديون فوجدته الف الف ومائتي الف“ یعنی میں نے ان کے ذمہ واجب الاداء قرضوں کا حساب لگایا تو وہ بائیس لاکھ دینار نکلے۔

(مسئلہ سود، ص ۱۱۳، بحوالہ طبقات لابن سعد، ص ۱۹، ج ۳۔)

لہذا یہ کہنا کہ اس زمانے میں تجارتی قرض نہیں ہوتے تھے، یہ بالکل خلاف واقعہ بات ہے، اور حقیقت یہ ہے کہ تجارتی قرض بھی ہوتے تھے اور اس پر سود کا لین دین بھی ہوتا تھا، اور قرآن کریم نے ہر قرض پر جو بھی زیادتی وصول کی جائے اس کو حرام قرار دیا ہے، لہذا یہ کہنا کہ کمرشل لون (Commercial Loan) پرائٹرسٹ لینا جائز ہے، اور ذاتی قرضوں پرائٹرسٹ لینا جائز نہیں، یہ بالکل غلط ہے۔

### سود مرکب اور سود مفرد دونوں حرام ہیں

اس کے علاوہ ایک اور غلط فہمی پھیلائی جا رہی ہے، وہ یہ ایک سود مفرد (Simple Interest) ہوتا ہے اور ایک سود مرکب (Compound Interest) ہوتا ہے، یعنی سود پر بھی سود لگتا چلا جائے۔ بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں مرکب سود ہوتا تھا اور قرآن کریم نے اس کو حرام قرار دیا ہے، لہذا وہ تو حرام ہے، لیکن سود مفرد جائز ہے، اس لئے کہ وہ اس زمانے میں نہیں تھا اور نہ ہی قرآن نے اس کو حرام قرار دیا ہے۔ لیکن ابھی قرآن کریم کی جو آیت میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی اس میں فرمایا کہ: ”یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ وذرُوا ما بقی من الربا“ یعنی اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو، اور ربا کا جو حصہ بھی رہ گیا ہو اس کو چھوڑ دو، یعنی اس کے کم یا زیادہ ہونے کا کوئی سوال نہیں یا Rate of interest کے کم یا زیادہ ہونے کی بحث نہیں، جو کچھ بھی ہو اس کو چھوڑ دو۔ اور اس کے بعد آگے فرمایا کہ: ”وان تبتم فلکم رؤس اموالکم“ یعنی اگر تم ربا سے توبہ کر لو تو پھر تمہارا جو ”راس المال“ (Principal) ہے وہ تمہارا حق ہے اور خود قرآن کریم نے واضح طور پر فرما دیا کہ Principal تو تمہارا حق ہے لیکن اس کے علاوہ تھوڑی سی زیادتی بھی ناجائز ہے، لہذا یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ سود مرکب حرام ہے اور سود مفرد حرام نہیں، بلکہ سود کم ہو یا زیادہ سب حرام ہے اور قرض لینے والا غریب ہو تب بھی حرام ہے اور قرض لینے والا امیر اور مالدار ہو تو بھی حرام ہے۔ اگر کوئی شخص ذاتی ضرورت کے لئے قرض لے رہا ہو تو بھی حرام ہے اور اگر تجارت کے لئے قرض لے رہا ہو تو بھی حرام ہے، اس کے حرام ہونے میں کوئی شبہ نہیں۔

### موجودہ بینکنگ انٹرسٹ بالاتفاق حرام ہے

یہاں یہ بات بھی عرض کر دوں کہ تقریباً ۵۰، ۶۰ سال تک عالم اسلام میں بینکنگ انٹرسٹ (banking interest) کے بارے میں سوالات اٹھائے جاتے رہے، اور جیسا کہ میں نے عرض کیا

کہ بعض لوگ کہتے ہیں Compound interest حرام ہے، Simple interest حرام نہیں ہے، یا یہ کہنا کہ Commircial loan حرام نہیں ہے وغیرہ۔ یہ اشکالات اور اعتراضات عالم اسلام میں تقریباً ۵۰ سال تک ہوتے رہے ہیں، لیکن اب یہ بحث ختم ہو گئی ہے، اب ساری دنیا کے نہ صرف علماء بلکہ ماہرین معاشیات اور مسلم بینکرز بھی اس بات پر متفق ہیں کہ بینکنگ انٹرسٹ بھی اسی طرح حرام ہے، جس طرح عام قرض کے لین دین پر سود حرام ہوتا ہے اور اب اس پر اجماع ہو چکا ہے۔ کسی قابل ذکر شخص کا اس میں اختلاف نہیں۔ اس کے بارے میں آخری فیصلہ آج سے تقریباً ۴ سال پہلے جدہ میں مجمع الفقہ الاسلامی (fiqh academy) جس میں تقریباً ۴۵ مسلم ملکوں کے سرکردہ علماء کا اجتماع ہوا، اور جس میں بھی شامل تھا، اور ان تمام ملکوں کے تقریباً دو سو علماء نے بالاتفاق یہ فتویٰ دیا کہ بینکنگ بالاکل حرام ہے، اور اس کے جائز ہونے کا کوئی راستہ نہیں، لہذا یہ مسئلہ تو اب ختم ہو چکا ہے کہ بینکنگ انٹرسٹ حرام ہے یا نہیں؟

### کمرشل لون پر انٹرسٹ میں کیا خرابی ہے؟

اب ایک بات باقی رہ گئی ہے اس کو بھی سمجھ لینا چاہئے، وہ یہ کہ شروع میں جیسا کہ عرض کیا تھا کہ لوگ کہتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں صرف ذاتی ضرورت کے لئے قرض لئے جاتے تھے، اب اگر ایک شخص ذاتی ضرورت کے لئے قرض لے رہا ہے مثلاً اس کے پاس کھانے کو روٹی نہیں یا میت کو دفنانے کے لئے کفن نہیں ہے، اس کے لئے وہ قرض لے رہا ہے اور آپ اس سے سود کا مطالبہ کر رہے ہیں یہ تو ایک غیر انسانی حرکت اور نا انسانی کی بات ہے، لیکن جو شخص میرے پیسے کو تجارت میں لگا کر نفع کمائے گا اگر میں نفع میں اس سے تھوڑا حصہ لے لوں تو اس میں کیا خرابی ہے؟

### آپ کو نقصان کا خطرہ (Risk) بھی برداشت کرنا ہوگا

پہلی بات تو یہ ہے کہ ایک مسلمان کو اللہ کے کسی حکم میں چوں چرا کی گنجائش نہیں ہونی چاہئے، اگر کسی چیز کو اللہ تعالیٰ نے حرام کر دیا وہ حرام ہوگی لیکن زیادہ اطمینان کے لئے یہ بات عرض کرتا ہوں تاکہ یہ بات اچھی طرح دل میں اتر جائے، وہ یہ کہ اگر آپ کسی شخص کو قرض دے رہے ہیں تو اس کے بارے میں اسلام یہ کہتا ہے کہ دو باتوں میں سے ایک بات متعین کر لو۔ کیا تم اس کی کچھ امداد کرنا چاہتے ہو؟ یا اس کے کاروبار میں حصہ دار بننا چاہتے ہو؟ اگر قرض کے ذریعہ اس کی امداد کرنا چاہتے ہو تو پھر آپ کی طرف سے صرف امداد ہی ہوگی پھر آپ کو اس قرض پر زیادتی کے مطالبے کا کوئی حق نہیں اور اگر اس کے کاروبار میں حصہ



دار بننا چاہتے ہیں تو پھر جس طرح نفع میں حصہ دار بنو گے اسی طرح نقصان میں بھی اس کا حصہ دار بننا ہوگا، یہ نہیں ہوگا کہ تم صرف نفع میں حصہ دار بن جاؤ، نفع ہو تو تمہارا اور اگر نقصان ہو تو وہ اس کا، لہذا جس صورت میں آپ اس کو کاروبار کے لئے پیسے دے رہے ہیں تو پھر یہ نہیں ہو سکتا کہ کاروبار میں نقصان کا خطرہ تو وہ برداشت کرے اور نفع آپ کو مل جائے بلکہ اس صورت میں آپ اس کو قرض نہ دیں — یہ نہیں ہوگا، بلکہ اس کے ساتھ ایک Joint enterprise کیجئے اور اس کے ساتھ مشارکتہ اور پارٹنرشپ (Partnership) کیجئے یعنی اس سے معاہدہ کریں کہ جس کاروبار کے لئے تم قرض لے رہے ہو اس میں اتنا فیصد نفع میرا ہوگا اور اتنے فیصد تمہارا ہوگا، اگر اس کاروبار میں نقصان ہوگا تو وہ نقصان بھی اس نفع کے تناسب سے ہوگا لیکن یہ بالکل درست نہیں ہے کہ آپ تو اس سے یہ کہیں کہ اس قرض پر ۱۵ فیصد آپ سے لوں گا چاہے تمہیں کاروبار میں نفع ہو یا نقصان ہو، یہ بالکل حرام ہے اور سود ہے۔

## آج کل کے انٹرسٹ کے نظام کی خرابی

آج کل انٹرسٹ (Interest) کا جو نظام رائج ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ بعض اوقات قرض لینے والے کو نقصان ہو گیا تو اس صورت میں قرض دینے والا فائدہ میں رہا اور قرض لینے والا نقصان میں رہا اور بعض اوقات یہ ہوتا ہے کہ قرض لینے والے نے زیادہ شرح سے نفع کمایا اور قرض دینے والے کو اس نے معمولی شرح سے نفع دیا، اب قرض دینے والا نقصان میں رہا، اس کو ایک مثال کے ذریعہ سمجھئے۔

## ڈیپازیٹر Depositor ہر حال میں نقصان میں ہے

مثلاً ایک شخص کروڑ روپے قرض لے کر اس سے تجارت شروع کرتا ہے، اب وہ ایک کروڑ روپیہ کہاں سے اس کے پاس آیا؟ وہ ایک کروڑ روپیہ کس کا ہے؟ ظاہر ہے کہ وہ روپے اس نے بینک سے لئے اور بینک کے پاس وہ روپیہ ڈیپاز میٹر کا ہے، گویا کہ وہ ایک کروڑ روپیہ پوری قوم کا ہے اور اب اس قوم کے اس ایک کروڑ روپیہ سے تجارت شروع کی اور اس تجارت کے اندر اس کو سو فیصد نفع ہوا اور اب اس کے اس دو کروڑ ہو گئے جس میں سے ۱۵ فیصد یعنی پندرہ لاکھ روپے اس نے بینک کو دئے اور پھر بینک نے اس میں سے اپنا کمیشن اور اپنے اخراجات نکال پر باقی ۷ فیصد یا دس فیصد کھاتے دار (Depositors) کو دے دیے، نتیجہ یہ ہوا کہ جن لوگوں کا پیسہ تجارت میں لگا تھا جس سے اتنا نفع ہوا ان کو تو سو روپے پر صرف دس روپیہ نفع ملا اور یہ بیچارہ ڈیپاز میٹر بڑا خوش ہے کہ میرے سو روپے اب ایک سو دس ہو گئے، لیکن اس کو یہ معلوم نہیں کہ حقیقت میں اس کے پیسوں سے جو نفع

کمایا گیا اس کے لحاظ سے ایک سو کے دوسو ہونے چاہئے تھے، اور پھر دوسری طرف یہ دس روپیہ جو نفع اس کو ملا، قرض لینے والا اس کو دوبارہ اس سے وصول کر لیتا ہے، وہ کس طرح واپس وصول کرتا ہے؟

## سود کی رقم مصارف میں شامل ہوتی ہے

وہ اس طرح وصول کرتا ہے کہ قرض لینے والا ان دس روپوں کو پیداواری اخراجات اور مصارف (Cost of production) میں شامل کر لیتا ہے، مثلاً فرض کرو کہ اس نے ایک کروڑ روپے بینک سے قرض لے کر کوئی فیٹری لگائی یا کوئی چیز تیار کی تو تیاری کے مصارف (Cost) میں ۱۵ فیصد بھی شامل کر دیئے جو اس نے بینک کو ادا کئے، لہذا جب وہ ۱۵ فیصد بھی شامل ہو گئے تو اب جو چیز تیار (produce) ہوگی اس کی قیمت ۱۵ فیصد بڑھ جائے گی، مثلاً اس نے کپڑا تیار کیا تھا، تو اب انٹرسٹ کی وجہ سے اس کپڑے کی قیمت ۱۵ فیصد بڑھ گئی، لہذا ڈپازیشن کو ایک سو کے ایک سو دس روپے ملے تھے، جب بازار سے کپڑا خریدے گا تو اس کو اس کپڑے کی قیمت ۱۵ فیصد زیادہ دینی ہوگی، تو نتیجہ یہ نکلا کہ ڈپازیشن کو جو دس فیصد منافع دیا گیا تھا وہ دوسرے ہاتھ سے اس سے زیادہ کر کے ۱۵ فیصد وصول کر لیا گیا۔ یہ تو خوب نفع کا سودا ہوا، وہ ڈپازیشن خوش ہے کہ مجھے سو روپے کے ایک سو دس روپے مل گئے، لیکن حقیقت میں اگر دیکھا جائے تو اس کو سو روپے کے بدلے ۹۵ روپے ملے، اس لئے کہ وہ پندرہ فیصد کپڑے کی لاگت (Cost) میں چلے گئے اور دوسری طرف ۸۵ فیصد منافع اس قرض لینے والے کی جیب میں چلا گیا۔

## شرکت کا فائدہ

اور اگر شرکت پر معاملہ ہوتا اور یہ طے پاتا کہ مثلاً ۵۰ فیصد (50%) نفع سرمایہ لگانے والے (Financier) کا ہوگا، اور ۵۰ فیصد کام کرنے والے تاجر کا ہوگا تو اس صورت میں عوام کو ۱۵ فیصد کے بجائے ۵۰ فیصد نفع ملتا اور اس صورت میں یہ ۵۰ فیصد اس چیز کی لاگت (Cost) میں بھی شامل نہ ہوتا، اس لئے کہ نفع تو اس پیداوار کی فروخت کے بعد سامنے آئے گا اور پھر اس کو تقسیم کیا جائے گا، اس لئے کہ سود (Interest) تو لاگت (Cost) میں شامل کیا جاتا ہے لیکن نفع (Profit) لاگت (Cost) میں شامل نہیں کیا جاتا، تو یہ صورت اجتماعی نفع کی تھی۔

## نفع کسی اور کا، نقصان کسی اور کا

اور اگر فرض کرو کہ ایک کروڑ روپیہ بینک سے قرض لے کر جو تجارت کی، اس تجارت میں اس کو

نقصان ہو گیا، وہ بینک اس نقصان کے نتیجے میں دیوالیہ ہو گیا، اب اس بینک کے دیوالیہ ہونے کے نتیجے میں کس کا روپیہ گیا؟ ظاہر ہے کہ عوام کا گیا، تو اس نظام میں نقصان ہونے کی صورت میں سارا نقصان عوام پر ہے، اور اگر نفع ہے تو سارا کا سارا قرض لینے والے کا۔

### بیمہ کمپنی سے کون فائدہ اٹھا رہا ہے؟

قرض لینے والے تاجر کا اگر نقصان ہو جائے تو اس نے اس نقصان کی تلافی کے لئے ایک اور راستہ تلاش کر لیا ہے، وہ ہے انشورنس (Insurance) مثلاً فرض کرو کہ روٹی کے گودام میں آگ لگ گئی تو اس نقصان کو پورا کرنے کا فریضہ انشورنس کمپنی پر عائد ہوتا ہے، اور انشورنس کمپنی میں کس کا پیسہ ہے؟ وہ غریب عوام کا پیسہ ہے، اس عوام کا پیسہ ہے جو اپنی گاڑی اس وقت تک سڑک پر نہیں لاسکتے جب تک اس کو انشورڈ (Insured) نہ کرالیں، اور عوام کی گاڑی کا ایکسیڈنٹ نہیں ہوتا، اس کو آگ نہیں لگتی، لیکن وہ بیمہ کی قسطیں (Premium) ادا کرنے پر مجبور ہیں۔

ان غریب عوام کے بیمہ کی قسطوں سے انشورنس کمپنی کی عمارت تعمیر کی گئی، اور غریب عوام کے ڈیپازٹ کے ذریعہ تاجر کے نقصان کی تلافی کرتے ہیں، لہذا یہ سارا گورکھ دھند اس لئے کیا جا رہا ہے تاکہ اگر نفع ہو تو سرمایہ دار تاجر کا ہو، اور اگر نقصان ہو تو عوام کا ہو، اس کے نتیجے میں یہ صورت حال ہو رہی ہے۔ بینک میں جو پوری قوم کا روپیہ ہے اگر اس کو صحیح طریقہ پر استعمال کیا جاتا تو اس کے تمام منافع بھی عوام کو حاصل ہوتے۔ اور اب موجودہ نظام میں تقسیم دولت (Distribution of Wealth) کا جو سسٹم ہے اس کے نتیجے میں دولت نیچے کی طرف جانے کے بجائے اوپر کی طرف جا رہی ہے۔ انہی خرابیوں کی وجہ سے حضور اقدس ﷺ نے فرمایا کہ سود کھانا ایسا ہے جیسے اپنی ماں سے زنا کاری کرنا۔ اتنا سنگین گناہ اس لئے ہے کہ اس کی وجہ سے پوری قوم کو تباہی کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔

### سود کی عالمی تباہ کاری

آج سے پہلے ہم سود کو صرف اس لئے حرام مانتے تھے کہ قرآن کریم نے اس کو حرام قرار دیا ہے، ہمیں اس کے عقلی دلائل سے زیادہ بحث نہیں تھی، اللہ تعالیٰ نے جب حرام قرار دے دیا ہے، بس حرام ہے، لیکن آج اس کے نتائج آپ خود اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر رہے ہیں۔ آج پوری دنیا میں انٹرنیٹ کا نظام جاری ہے۔ آپ دیکھ رہے ہیں کہ آپ کے اس ملک (امریکہ) کا دنیا میں طوطی بول رہا ہے۔ اور اب تو اس کا

دوسرا حریف بھی دنیا سے رخصت ہو گیا۔ اور اب کوئی اس سے ٹکر لینے والا موجود نہیں، لیکن پھر بھی اقتصادی ابتری کا شکار ہے، اس کی بنیاد بھی انٹرسٹ پر ہے، اس لئے یہ کہنا کہ حضور اقدس ﷺ کے زمانے میں غریب فقیر قسم کے لوگ سود پر قرض لیا کرتے تھے، ان سے سود کا مطالبہ کرنا حرام تھا، لیکن آج اگر کوئی شخص کمرشل لون پر سود لے رہا ہے تو اس کو حرام نہیں ہونا چاہئے، عقلی اور معاشی اعتبار سے یہ بات درست نہیں ہے۔ اگر کوئی غیر جانب داری سے اس نظام کا مطالعہ کرے تو اس کو پتہ چل جائے گا کہ اس نظام نے دنیا کو تباہی کے آخری کنارے تک پہنچا دیا ہے۔ اور انشاء اللہ ایک وقت آئے گا کہ لوگوں کے سامنے اس کی حقیقت کھل جائے گی۔ اور ان کو پتہ چل جائے گا کہ قرآن کریم نے سود کے خلاف اعلان جنگ کیوں کیا تھا؟ یہ تو سود کی حرمت کا ایک پہلو تھا جو میں نے آپ کے سامنے بیان کیا۔

### سودی طریقہ کار کا متبادل

ایک دوسرا سوال بھی بہت اہم ہے جو آج کل لوگوں کے دلوں میں پیدا ہوتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہم یہ تو مانتے ہیں کہ انٹرسٹ حرام ہے، لیکن اگر انٹرسٹ کو ختم کر دیا جائے تو پھر اس کا متبادل طریقہ کیا ہوگا جس کے ذریعہ معیشت کو چلایا جائے؟ اس واسطے کہ آج پوری دنیا میں معیشت کی روح انٹرسٹ پر قائم ہے۔ اور اگر اس کی روح کو نکال دیا جائے تو اس کو چلانے کا دوسرا کوئی طریقہ نظر نہیں آتا۔ اس لئے لوگ کہتے ہیں کہ انٹرسٹ کے سوا کوئی دوسرا نظام موجود ہی نہیں ہے۔ اور اگر ہے تو ممکن اور قابل عمل (Practicable) نہیں ہے۔ اور اگر کسی کے پاس قابل عمل طریقہ موجود ہے تو وہ بتائے کہ کیا ہے؟

اس سوال کا جواب تفصیل طلب ہے اور ایک مجلس میں اس موضوع کا پورا حق ادا ہونا ممکن بھی نہیں ہے، اور اس کا جواب تھوڑا سا ٹیکنیکل بھی ہے۔ اور اس کو عام فہم اور عام الفاظ میں بیان کرنا بھی آسان نہیں ہے، لیکن میں اس کو عام فہم انداز میں بیان کرنے کی کوشش کرتا ہوں، تاکہ آپ حضرات کی سمجھ میں آجائے۔

### ناگزیر چیزوں کو شریعت میں ممنوع قرار نہیں دیا گیا

سب سے پہلے تو یہ سمجھ لیجئے کہ جب اللہ تعالیٰ نے کسی چیز کو حرام قرار دے دیا کہ یہ چیز حرام ہے تو پھر یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ وہ چیز ناگزیر ہو، اس لئے کہ اگر وہ چیز ناگزیر ہوتی تو اللہ تعالیٰ اس کو حرام قرار نہ دیتے۔ اس لئے کہ قرآن کریم کا ارشاد ہے: "لَا يَكْلِفُ اللَّهُ نَفْسًا الْاَلَا وَسْعَهَا" (سورہ بقرہ: ۲۸۶) یعنی اللہ تعالیٰ انسان کو کسی ایسی چیز کا حکم نہیں دیتے جو اس کی وسعت سے باہر ہو۔ لہذا ایک مومن کے لئے تو

اتنی بات بھی کافی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے ایک چیز کو حرام قرار دے دیا تو چونکہ اللہ تعالیٰ سے زیادہ جاننے والا کوئی نہیں ہے کہ کوئی چیز انسان کے لئے ضروری ہے اور کوئی چیز ضروری نہیں ہے، لہذا جب اس چیز کو حرام قرار دے دیا تو یقیناً وہ چیز ضروری اور ناگزیر نہیں ہے۔ اس چیز میں کہیں خرابی ضروری ہے جس کی وجہ سے وہ ضروری اور ناگزیر معلوم ہو رہی ہے تو اب اس خرابی کو دور کرنے کی ضرورت ہے لیکن یہ کہنا درست نہیں ہے کہ اس کے بغیر کام نہیں چلے گا، اور یہ چیز ناگزیر ہے۔

### سودی قرض کا متبادل قرض حسنہ ہی نہیں ہے

دوسری بات یہ ہے بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں انٹرسٹ (Interest) جس کو قرآن کریم حرام قرار دیتا ہے، اس کا مطلب یہ ہے کہ آئندہ جب کسی کو قرض دیا جائے تو ان کو غیر سودی قرض (Interest Free loan) دینا چاہئے۔ اور اس پر کسی منافع کا مطالبہ نہیں کرنا چاہئے۔ اور اس سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ جب انٹرسٹ ختم ہو جائے گا تو ہمیں پھر غیر سودی قرضے ملا کریں گے، پھر جتنا قرض چاہیں حاصل کریں، اور اس سے کوٹھیاں بنگلے بنائیں۔ اور اس سے فیکٹریاں قائم کریں۔ اور ہم سے کسی انٹرسٹ کا مطالبہ نہیں ہوگا۔ اور اسی سوچ کی بنا پر لوگ کہتے ہیں کہ یہ صورت قابل عمل (Practicable) نہیں ہے۔ اس لئے کہ جب ہر شخص کو سود کے بغیر قرض دیا جائے گا تو پھر اتنا پیسہ کہاں سے آئے گا کہ سب لوگوں کو بغیر سود کے قرض دے دیا جائے؟

### سودی قرض کا متبادل ”مشارکت“ ہے

یاد رکھئے کہ انٹرسٹ کا متبادل (Alternative) قرض حسنہ نہیں ہے کہ کسی کو ویسے ہی قرض دے دیا جائے بلکہ اس کا متبادل ”مشارکت“ ہے، یعنی جب کوئی شخص کاروبار کے لئے قرضہ لے رہا ہے تو وہ قرض دینے والا یہ کہہ سکتا ہے کہ میں تمہارے کاروبار میں حصہ دار بننا چاہتا ہوں، اگر تمہیں نفع ہوگا تو اس نفع کا کچھ حصہ مجھے دینا پڑے گا اور اگر نقصان ہوگا تو اس میں نقصان میں بھی میں شامل ہوں گا، تو اس کاروبار کے نفع اور نقصان دونوں میں قرض دینے والا شریک ہو جائے گا۔ اور یہ مشارکت ہو جائے گی، اور یہ انٹرسٹ کا متبادل طریقہ کار (Alternative system) ہے۔

اور مشارکت کا نظریاتی پہلو تو میں آپ کے سامنے پہلے بھی بیان کر چکا ہوں کہ انٹرسٹ کی صورت میں تو دولت کا بہت معمولی حصہ کھاتے دار (Depositor) کو ملتا ہے لیکن اگر مشارکت کی بنیاد پر کاروبار کیا جائے، اور سرمایہ کاری (Financing) مشارکت کی بنیاد پر ہو تو اس صورت میں تجارت کے

اندر جتنا نفع ہوگا اس کا ایک متناسب (Proportionate) حصہ کھاتہ داروں کی طرف بھی منتقل ہوگا اور اس صورت میں تقسیم دولت (Distribution of Wealth) کا گراف اوپر کی طرف جانے کے بجائے نیچے کی طرف آئے گا۔ لہذا اسلام نے جو متبادل نظام پیش کیا وہ مشارکت کا نظام ہے۔

## مشارکت کے بہترین نتائج

لیکن یہ مشارکت کا نظام چونکہ موجودہ دنیا میں ابھی تک کہیں جاری نہیں ہے اور اس پر عمل نہیں ہوا اس لئے اس کی برکات بھی لوگوں کے سامنے نہیں آرہی ہیں۔ ابھی گذشتہ ۲۰-۲۵ سال کے دوران مسلمانوں نے مختلف مقامات پر اس کی کوشش کی ہے کہ وہ ایسے مالیاتی ادارے اور بینک قائم کریں جو انٹرسٹ کی بنیاد پر نہ ہوں، بلکہ ان کو اسلامی اصولوں کی بنیاد پر چلایا جائے۔ اور شاید آپ کے علم میں بھی یہ بات ہوگی کہ اس وقت پوری دنیا میں کم از کم ۸۰ سے لے کر ۱۰۰ تک ایسے بینک اور سرمایہ کاری کے ادارے قائم ہو چکے ہیں جن کا یہ دعویٰ ہے کہ وہ اسلامی اصولوں پر اپنے کاروبار کو چلا رہے ہیں اور انٹرسٹ سے پاک کاروبار کر رہے ہیں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ان کا یہ دعویٰ سو فیصد صحیح ہے بلکہ ہو سکتا ہے کہ اس میں کچھ غلطیاں اور کوتاہیاں بھی ہوں۔ لیکن بہر حال! یہ حقیقت اپنی جگہ ہے کہ اس وقت پوری دنیا میں تقریباً ایک سو ادارے اور بینک غیر سودی نظام پر کام کر رہے ہیں اور یہ صرف اسلامی ملکوں میں نہیں بلکہ بعض مغربی اور یورپین ممالک میں بھی کام کر رہے ہیں۔ ان بینکوں اور اداروں نے مشارکہ کے طریقہ پر عمل کرنا شروع کیا ہے۔ اور جہاں کہیں مشارکہ کے طریقہ کو اپنایا گیا، وہاں اس کے بہترین نتائج نکلے ہیں۔ ہم نے پاکستان میں ایک بینک میں اس کا تجربہ کیا، اور میں نے خود اس کی ”مذہبی نگرانی کمیٹی“ کے ممبر ہونے کی حیثیت سے اس کا معائنہ کیا۔ اور اس میں مشارکہ کے اندر بعض اوقات کھاتہ داروں کو بیس فیصد نفع بھی دیا گیا، لہذا اگر مشارکہ کو وسیع پیمانے پر کیا جائے تو اس کے نتائج اور بھی زیادہ بہتر نکل سکتے ہیں۔

## ”مشارکت“ میں عملی دشواری

لیکن اس میں ایک عملی دشواری ہے، وہ یہ کہ اگر کوئی شخص مشارکہ کی بنیاد پر بینک سے پیسے لے گیا اور مشارکہ کے معنی نفع اور نقصان میں شرکت (Profit and Loss Sharing) کے ہیں کہ اگر نفع ہوگا تو اس میں بھی شرکت ہوگی اور اگر نقصان ہوگا تو اس میں بھی شرکت ہوگی، تو افسوسناک بات یہ ہے کہ خود ہمارے عالم اسلام میں بددیانتی اتنی عام ہے اور بگاڑ اتنا پھیلا ہوا ہے کہ اب اگر کوئی شخص اس بنیاد پر بینک

سے پیسے لے کر گیا کہ اگر نفع ہوا تو نفع لا کر دوں گا اور اگر نقصان ہوا تو نقصان بینک کو بھی برداشت کرنا پڑے گا تو وہ پیسے لے کر جانے والا شخص کبھی پلٹ کر نفع لے کر نہیں آئے گا، بلکہ وہ ہمیشہ یہ ظاہر کرے گا کہ مجھے نقصان ہوا ہے۔ اور وہ بینک سے کہے گا کہ بجائے اس کے کہ آپ مجھ سے نفع کا مطالبہ کریں بلکہ اس نقصان کی تلافی کے لئے مجھے مزید رقم دیں۔

عملی پہلو کا یہ ایک بہت اہم مسئلہ ہے، مگر اس کا تعلق اس مشارکہ کے نظام کی خرابی سے نہیں ہے اور اس کی وجہ سے یہ نہیں کہا جائے گا کہ یہ مشارکہ کا نظام خراب ہے۔ بلکہ اس مسئلہ کا تعلق ان انسانوں کی خرابی سے ہے جو اس نظام پر عمل کر رہے ہیں۔ ان عمل کرنے والوں کے اندر اچھے اخلاق، دیانت اور امانت نہیں ہے، اور اس کی وجہ سے مشارکہ کے نظام میں یہ خطرات موجود ہیں کہ لوگ بینک سے مشارکہ کی بنیاد پر پیسے لے جائیں گے اور پھر کاروبار میں نقصان دکھا کر بینک کے ذریعہ ڈیپازٹیٹر کو نقصان پہنچائیں گے۔

### اس دشواری کا حل

لیکن یہ مسئلہ کوئی ناقابل حل مسئلہ نہیں ہے اور ایسا مسئلہ نہیں ہے کہ اس کا حل نہ نکالا جاسکے۔ اگر کوئی ملک اس مشارکہ کے نظام کو اختیار کرے تو وہ باسانی یہ حل نکال سکتا ہے کہ جس کے بارے میں یہ ثابت ہو کہ اس نے بددیانتی سے کام لیا ہے اور اپنے اکاؤنٹس صحیح بیان (Declare) نہیں کئے، تو حکومت ایک مدت دراز کے لئے اس کو بلیک لسٹ (Black list) کر دے، اور آئندہ کوئی بینک اس کو فنانسنگ کی کوئی سہولت فراہم نہ کرے۔ اس صورت میں لوگ بددیانتی کرتے ہوئے ڈریں گے۔ آج بھی جو اینٹ اسٹاک کمپنیاں کام کر رہی ہیں، اور وہ اپنے بیلنس شیٹ (balance Sheet) شائع کرتی ہیں۔ اور اس بیلنس شیٹ میں اگرچہ بددیانتی بھی ہوتی ہے لیکن اس کے باوجود اس میں وہ اپنا نفع ظاہر کرتی ہیں۔ اس لئے اگر مشارکہ کو پورے ملکی سطح پر اختیار کریں تو اس حل کو اختیار کیا جاسکتا ہے۔ البتہ جب تک مشارکہ کو ملکی سطح پر اختیار نہیں کیا جاتا اس وقت تک انفرادی (Individual) اداروں کو مشارکہ پر عمل کرنا دشوار ہے، لیکن ایسے انفرادی ادارے سلیکٹڈ (Selected) بات چیت کے ذریعہ مشارکہ کر سکتے ہیں۔

### دوسری متبادل صورت ”اجارہ“

اس کے علاوہ اسلام کی صورت میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایک ایسا دین عطا فرمایا ہے کہ اس میں مشارکہ کے علاوہ بینکنگ اور فنانسنگ کے اور بھی بہت سے طریقے ہیں۔ مثلاً ایک طریقہ اجارہ

(Leasing) کا ہے، وہ یہ ہے کہ ایک شخص بینک سے پیسہ مانگنے آیا، اور بینک نے اس سے پوچھا کہ تمہیں کس ضرورت کے لئے پیسہ چاہئے؟ اس نے بتایا کہ مجھے اپنے کارخانے میں ایک مشینری باہر سے منگا کر لگانی ہے۔ تو اب بینک اس شخص کو پیسہ نہ دے، بلکہ خود اس مشینری کو خرید کر اس شخص کو کرایہ پر دے دے۔ اس عمل کو اجارہ (Leasing) کہا جاتا ہے۔ البتہ آج کل فائننسنگ اداروں اور بینک میں فائننسنگ لیزنگ کا جو طریقہ رائج ہے، وہ شریعت کے مطابق نہیں ہے۔ اس ایگریمنٹ میں بہت سی شقیں (Clauses) شریعت کے خلاف ہیں۔ لیکن اس کو شریعت کے مطابق آسانی کے ساتھ بنایا جاسکتا ہے۔ پاکستان میں متعدد فائننسنگ ادارے ایسے قائم ہیں جن میں لیزنگ ایگریمنٹ شریعت کے مطابق ہیں، اس کو اختیار کرنا چاہئے۔

### تیسری متبادل صورت ”مرابحہ“

اسی طرح ایک اور طریقہ ہے، جس کا آپ نے نام سنا ہوگا وہ ہے ”مرابحہ فائننسنگ“۔ یہ بھی کسی شخص سے معاملہ کرنے کا ایک طریقہ ہے جس میں نفع پر وہ چیز بیچ دی جاتی ہے۔ فرض کیجئے کہ ایک شخص بینک سے اس لئے قرض لے رہا ہے کہ وہ خام مال (Raw material) خریدنا چاہتا ہے۔ وہ بینک اس کو خام مال خریدنے کے لئے پیسے دینے کے بجائے وہ خام مال خرید کر اس کو نفع پر بیچ دے۔ یہ طریقہ بھی شرعاً جائز ہے۔

بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ مرابحہ کی یہ صورت تو ہاتھ گھما کر کان پکڑنے والی بات ہوگئی، کیونکہ اس میں بینک نے نفع لینے کے بجائے دوسرے طریقے سے نفع وصول کر لیا۔ یہ کہنا درست نہیں، اس لئے کہ قرآن کریم نے فرمایا کہ: ”واحل الله البيع و حرم الربا“ (سورہ بقرہ: ۲۲۵) یعنی اللہ تعالیٰ نے بیع کو حلال کیا ہے اور ربا کو حرام کیا ہے اور مشرکین مکہ بھی تو یہ کہا کرتے تھے کہ بیع بھی تور با جیسی ہے، اس میں بھی انسان نفع کماتا ہے اور ربا میں بھی انسان نفع کماتا ہے، پھر دونوں میں فرق کیا ہے؟ قرآن کریم نے ان کا ایک ہی جواب دیا کہ یہ ہمارا حکم ہے کہ ربا حرام ہے اور بیع حلال ہے، جس کا مطلب یہ ہے کہ روپیہ کے اوپر روپیہ نہیں لیا جاسکتا ہے، اور روپیہ پر منافع نہیں لیا جاسکتا، لیکن اگر درمیان میں کوئی چیز یا مال تجارت آجائے اور اس کو فروخت کر کے نفع حاصل کرے اس کو ہم نے حلال قرار دیا ہے، اور مرابحہ کے اندر درمیان میں مال آجاتا ہے اس لئے شریعت کے اعتبار سے وہ سودا (Transaction) جائز ہو جاتا ہے۔



## پسندیدہ متبادل کونسا ہے؟

لیکن جیسا کہ میں نے عرض کیا یہ مرابحہ اور لیزنگ (Leasing) مطلوبہ اور پسندیدہ متبادل (Ideal alternative) نہیں ہے، اور اس سے تقسیم دولت (Distribution of Wealth) پر کوئی بنیادی اثر نہیں پڑتا۔ البتہ پسندیدہ متبادل مشارکہ ہے، لیکن آئندہ جو مفرد (Individual) ادارے قائم کئے جائیں، ان کے لئے آزمائشی اور تجرباتی مدت (Transitory period) میں مرابحہ اور لیزنگ پر بھی عمل کرنے کی گنجائش موجود ہے۔ اور اس وقت بھی کچھ فائنانشیل انسٹیٹیوشن ان بنیادوں پر کام کر رہے ہیں۔

بہر حال یہ تو سود اور اس کے متعلقات کے بارے میں عام باتیں تھیں، جو میں نے عرض کر دیں۔ سود سے متعلق ایک مسئلہ اور ہے جس کی صدائے بازگشت بار بار سنائی دیتی ہے، وہ یہ ہے کہ بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ دارالحرب جہاں غیر مسلم حکومت ہو وہاں سود کے لین دین میں کوئی قباحت نہیں، وہاں غیر مسلم حکومت سے سود لے سکتے ہیں۔ اس مسئلہ پر بھی بہت لمبی چوڑی بحثیں ہوئی ہیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ چاہے دارالحرب ہو یا دارالاسلام، جس طرح سود دارالاسلام میں حرام ہے اسی طرح دارالحرب میں بھی حرام ہے، البتہ اتنی بات ضرور ہے کہ عام آدمی کو چاہئے کہ اپنا پیسہ بینک کے اندر کرنٹ اکاؤنٹ میں رکھے، جہاں پیسوں پر سود نہیں لگتا، لیکن اگر کسی شخص نے غلطی سے سیونگ اکاؤنٹ (Saving account) میں پیسے رکھ دئے ہیں اور اس رقم پر سود ل رہا ہے تو پاکستان میں تو ہم لوگوں سے کہہ دیتے ہیں کہ سود کی رقم بینک میں چھوڑ دو، لیکن ایسے ملکوں میں جہاں ایسی رقم اسلام کے خلاف کام پر خرچ ہوتی ہے وہاں اس شخص کو چاہئے کہ وہ سود کی رقم بینک سے وصول کر کے کسی مستحق زکوٰۃ شخص کو ثواب کی نیت کے بغیر صرف اپنی جان چھڑانے کے لئے صدقہ کر دے اور خود اپنے استعمال میں نہ لائے۔

## عصر حاضر میں اسلامی معیشت کے ادارے

ایک بات اور عرض کر دوں، وہ یہ کہ یہ کام نسبتاً ذرا مشکل لگتا ہے لیکن اس کے باوجود ہم مسلمانوں کو اس بات کی پوری کوشش کرنی چاہئے کہ ہم خود ایسے مالیاتی ادارے قائم کریں جو اسلامی بنیادوں پر کام کریں اور جیسا کہ میں نے ابھی آپ کے سامنے عرض کیا کہ مشارکہ، مرابحہ اور لیزنگ کی مکمل اسکیمیں موجود ہیں اور ان بنیادوں پر مسلمان اپنے ادارے قائم کر سکتے ہیں، اور یہاں کے مسلمان ماشاء اللہ اس بات کو سمجھتے

ہیں اور اس میں خود ان کے مسائل کا بھی حل ہے، ان کو چاہئے کہ یہاں رہ کر فائنانشیل انسٹیٹیوٹ قائم کریں۔ امریکہ میں میرے علم کے مطابق کم از کم ہاؤسنگ کی حد تک دو ادارے موجود ہیں اور وہ صحیح اسلامی بنیادوں پر کام کر رہے ہیں۔ ایک ٹورنٹو میں اور ایک لاس اینجلس میں ہے۔ اب ان اداروں کی تعداد میں اضافہ ہونا چاہئے اور مسلمانوں کو اپنے طور پر ایسے ادارے قائم کرنے چاہئیں، لیکن اس کی بنیادی شرط یہ ہے کہ ماہر فقہاء اور مفتی حضرات سے مشورہ کر کے اس کا نظام قائم کریں۔ اور اس سلسلہ میں اگر آپ مجھ سے بھی خدمت لینا چاہیں گے تو میں ہر قسم کی خدمت کے لئے حاضر ہوں۔ جیسا کہ میں نے عرض کیا کہ اس وقت دنیا میں تقریباً سو ادارے کام کر رہے ہیں، اور تقریباً ۵۵ سال سے میں ان اداروں میں خدمت کر رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ حضرات کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اور مسلمانوں کے لئے کوئی بہتر راستہ اختیار کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

☆☆☆

## عورتوں کی اخلاقی برائیاں

(دوسری و آخری قسط)

### احسان جتنا

عورتوں میں یہ عادت بھی کثرت سے پائی جاتی ہے، دے کر احسان جتنا، احسان کر کے اپنا غلام سمجھ لینا۔ حالانکہ ایسا دینا سب بیکار، اس سے تو نہ دینا بہتر ہے کہ بیچارے غریب کا احسان کے بوجھ سے سر تو نہ جھکتا، شرمندگی نہ ہوتی، یہ بڑی تکلیف دہ بات ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جو کام اللہ کے لئے کیا جاتا ہے تو اس میں اللہ سے صلہ ملنے کی تمنا ہوتی ہے اور دنیا سے کوئی غرض نہیں ہوتی مگر جہاں دنیاوی غرض ہوئی وہاں یہی ہوگا کہ دنیا سے اس کا صلہ ملنے کی امید، اور نہ ملنے تو تکلیف بھی ہوگی اور زبان سے اس کا اعادہ بھی ہوگا، یہ اتنی بری عادت ہے کہ اس کا حاصل نہ دنیا میں نہ آخرت میں، اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَبْطُلُوا صَدَقَاتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذَىٰ (آل عمران ۲۶۴)

اے ایمان والو! اپنی خیرات کو احسان جتا کر اور ایذا دے کر کارت نہ کرو۔

### لعن طعن

اسی طرح لعنت کرنا بھی انتہائی سخت اور پبیا کی کی بات ہے، عورتیں کثرت سے لعنت کرتی ہیں اور پھٹکار ڈالتی ہیں، حالانکہ یہ اللہ اور رسول ﷺ کے نزدیک سخت بات ہے۔

عن ابن مسعود رضی اللہ عنہ قال: قال رسول الله صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم: ليس المؤمن بالطعان ولا اللعان ولا الفاحش ولا البذيء۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: طعن دینے والا، لعنت کرنے والا، فحش بکنے والا اور زبان دراز مومن نہیں ہو سکتا (یعنی یہ مومن کی صفات و اخلاق میں سے نہیں ہے)۔

ایک حدیث میں حضرت ابوداؤد سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: جب کوئی کسی پر لعنت

کرتا ہے تو وہ لعنت آسمان پر جاتی ہے، آسمان کے سب دروازے بند ہو جاتے ہیں تو پھر وہ لعنت زمین پر اترتی ہے تو زمین کے دروازے بھی اس پر بند ہو جاتے ہیں، پھر وہ دائیں بائیں پھرتی ہے اور جب کہیں راستہ نہیں پاتی تو جس پر لعنت کی گئی تھی اگر وہ لعنت کے قابل ہوتا ہے تو اس پر پڑتی ہے ورنہ پلٹ کر لعنت کرنے والے پر آ پڑتی ہے۔

لعنت کرنے والوں کو ایک بڑی محرومی سے سابقہ کرنا پڑیگا، وہ محرومی یہ ہوگی کہ قیامت کے دن کسی کی شفاعت نہ کر سکیں گے اور نہ گواہ بن سکیں گے۔

### قسمیں کھانا

قسمیں بھی آج کل عام ہو گئیں ہیں، اسکی اہمیت دلوں سے بالکل جاتی رہی، بات بات پر قسم کھانا بائیں ہاتھ کا کھیل ہے۔ اپنے اوپر دن میں نہ جانے کتنی قسمیں چڑھا لیتی ہیں، پھر اس کی ذرہ برابر فکر نہیں کہ کفارہ واجب ہوا یا نہیں۔ افسوس ہے کہ کتنے گناہ ایسے ہیں جو دن رات ہم سے صادر ہوتے رہتے ہیں اور ہمیں کچھ خبر نہیں، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **لَا يُؤَاخِذُكُمُ اللَّهُ بِاللَّغْوِ فِي أَيْمَانِكُمْ وَلَكِنْ يُؤَاخِذُكُمْ بِمَا عَقَّدْتُمُ الْأَيْمَانَ فَكَفَّارَتُهُ إِطْعَامُ عَشْرَةِ مَسَاكِينٍ مِنْ أَوْسَطِ مَا تُطْعَمُونَ أَهْلِيكُمْ أَوْ كِسْوَتُهُمْ أَوْ تَحْرِيرُ رَقَبَةٍ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فَصِيَامُ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ ذَلِكَ كَفَّارَةُ أَيْمَانِكُمْ إِذَا حَلَفْتُمْ وَاحْفَظُوا أَيْمَانَكُمْ (سورہ مائدہ ۱۲)**

اللہ تعالیٰ تمہاری لایعنی قسموں کو نہیں پکڑتا لیکن وہ تمہاری ان قسموں پر مواخذہ کرتا ہے جن کو تم مضبوط کر لو، تو اس کا کفارہ دس مسکینوں کو اوسط درجہ کا کھانا دینا ہے، جیسا تم اپنے گھر والوں کو کھلاتے ہو یا ان کو کپڑے پہنانا ہے یا ایک غلام آزاد کرنا اور اگر یہ میسر نہ ہو تو تین دن روزے رکھے، جب تم قسم کھا بیٹھو اور اپنی قسموں کی حفاظت کرو۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ سے روایت ہے کہ یہ آیت لایواخذکم اللہ۔۔۔۔۔ ان لوگوں کے بارے میں اتنی جوہر بات پر واللہ باللہ کہا کرتے ہیں (صحیح بخاری)۔

اللہ تعالیٰ یہ فرمائے اور یہاں یہ حالت ہے کہ بات بات پر دلیری سے قسمیں کھائی جاتی ہیں اور کفارہ کی فکر تو کیا پرواہ بھی نہیں، ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ نے ایک مرتبہ اپنے بھانجے حضرت عبداللہ بن زبیرؓ سے ناراض ہو کر قسم کھائی کہ اس سے بات نہ کروں گی، پھر سب کی انتہائی سعی و کوشش اور بھانجے کی

بیقراری نیز اس حدیث سے ڈر کر جو کسی مسلمان سے تین دن سے زائد بوچال بند رکھے گا اور اسی حالت میں مرجائے گا وہ دوزخ میں جائیگا قسم توڑ دی اور اس کے کفارے میں چالیس غلام آزاد کئے، پھر بھی جس وقت قسم توڑنے کا خیال آتا تھا تو اس قدر روتی تھیں کہ آنسوؤں سے آنچل تر ہو جاتا تھا۔ اور اب تو قسم کھانا اور توڑ دینا کوئی باہی نہیں، اصل یہ ہے کہ نہ اللہ تعالیٰ کی عزت ہے نہ اس کے ناموں کی وقعت۔

قسم کھانے کے بعد نیکی کی بات دیکھ کر اس کو اختیار کرنے کا حکم حدیث میں آیا ہے، حضرت عبدالرحمن بن سمرہ بن جندبؓ کہتے ہیں: کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر تم کسی بات پر قسم کھا لو پھر اس سے بہتر بات دیکھو تو اس کو اختیار کر لو اور قسم کا کفارہ دیدو۔ (بخاری و مسلم)

اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے سوا دوسرے کی قسم کھانے کی ممانعت حدیث میں آئی ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ انہوں نے ایک شخص کو کعبہ کی قسم کھاتے سنا تو فرمایا: اللہ کے سوا کسی کی قسم نہ کھاؤ، میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ جو اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی قسم کھائے تو اس نے کفر کیا یا شرک کیا۔ (سنن ترمذی)

## جھوٹ

جھوٹ بھی آج کل اس طرح رائج ہو گیا ہے کہ ہنرمیں داخل ہو گیا، بات بات پر جھوٹ بولنا اور جھوٹے قسمیں کھانا انتہائی مبالغہ سے کام لینا کھیل تماشا ہے حالانکہ جھوٹ ایسی چیز ہے جو تمام برائیوں کی جڑ ہے، ہر برائی کا پیش خیمہ ہے۔

ایک شخص نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ مجھ میں یہ خصلتیں ہیں، چوری، شراب، اور جوا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جھوٹ چھوڑ دو، وہ چلا گیا لیکن دل میں سوچتا تھا کہ ایک جھوٹ چھوڑ دینے سے دوسری برائیاں کیسے جاسکتی ہیں۔ رات آئی، چوری کا ارادہ کیا لیکن معایہ خیال پیدا ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پوچھیں گے تو جھوٹ بولنا پڑے گا غرض ایک جھوٹ کے ڈر سے اس کی سب برائیاں چھوٹ گئیں۔

حقیقت میں جھوٹ ایسی چیز ہے کہ جو اس سے نہ بچا وہ کسی برائی سے نہ بچا، پھر جھوٹ بولنے والے کا اعتبار نہیں ہو سکتا، مگر اب حال یہ ہے کہ اعتبار کھوئے، ذلیل ہونا پڑے، خواہ کچھ ہو لیکن جھوٹ نہ چھوٹے کیونکہ وہ ایسا ہنر ہے جس سے فانی دنیا کی ہر چیز حاصل ہوتی ہے، ذلت ہو تو ہو، اعتبار جائے تو جائے، چند دن یا چند گھنٹہ کا فائدہ تو ہو گیا۔ جھوٹے شخص کا انجام بڑا خراب ہوتا ہے۔ اور ایک حدیث میں ہے: شخص اور جھوٹے

شخص کے انجام کو اس طرح بیان کیا گیا ہے: حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ سچائی نیکی کی طرف مائل کرتی ہے، اور نیکی جنت میں لے جاتی ہے۔ اور آدمی سچ بولتے ہو لیتے اللہ تعالیٰ کے یہاں بڑا سچا اور راست باز شمار ہو جاتا ہے، اور جھوٹ گناہ پر مائل کرتا ہے اور گناہ دوزخ میں لے جاتا ہے۔ اور آدمی جھوٹ بولتے بولتے اللہ کے یہاں بڑا دروغ گو لکھ لیا جاتا ہے۔ (بخاری و مسلم) اور حدیث میں منافق کی نشانیوں میں جھوٹ بھی بتایا گیا ہے، اور قرآن مجید میں جھوٹ بولنے والوں پر لعنت بھی کی گئی ہے اس لئے اس برائی سے بہت زیادہ بچنے کی ضرورت ہے۔ (سنن ترمذی)

### شرک و بدعت اور رسم و رواج

یہ مرض بھی خاص عورتوں کا ہے، اس میں شدت سے مبتلا ہیں کہ فرض قضا ہو جائے لیکن شرک و بدعت کا کوئی شوشہ نہ چھوٹے، حالانکہ شرک و بدعت کے بارے میں قرآن و حدیث میں ایسی وعیدیں آئی ہیں کہ دل والے تو تھرا اٹھیں، مگر ان سے ڈرے کون؟ مسجدیں سوئی پڑی ہیں اور قبریں سجدہ گاہ بنی ہیں، اللہ کو جو خالق و مالک ہے بھول گئے اور بزرگوں پر جان و دل سے قربان، ان سے سوال بھی ہو رہے ہیں، ان کے نام کی نذر و نیاز بھی ہو رہی ہے، قبروں پر منت کی چادریں بھی چڑھ رہی ہیں، یہ سب کچھ ہوتا ہے اور پانچ وقت کی نماز جو فرض ہے وہ ادا نہیں ہو سکتی بدعت کو لیجئے کونڈے بھرے جاتے ہیں، شب برات کے حلوے کا ناغہ نہ ہو محرم میں کچھ ضرور چکے، گیارہویں کو پلاؤ زردہ پکا جا جائے مگر بقر عید کے دن جو قربانی فرض ہے اس کے لئے پیسہ نہیں عقیقہ کے لئے ایک بکری مشکل ہے، ہم نے مانا کہ اس میں مردوں کا بھی ہاتھ ہے لیکن عورتیں اس کام کو چھوڑ دیں اور بھند ہو جائیں تو سب مرد راہ راست پر آ جائیں، مگر یہ ساری خرابیاں عورتوں ہی کی ذات سے ہیں عورتیں ہی زیادہ تر اس معاملہ میں پکڑی جائیں گی اور شرک جیسا گناہ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ چاہے گا تمام گناہوں کو معاف کر دے گا، لیکن شرک معاف نہ کرے گا، اور بدعت کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جس نے دین میں نئی بات ایجاد کی وہ ہم سے نہیں ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم حوض کوثر پر لوگوں کو پانی پلائیں گے اور بدعتیوں سے منہ پھیر لیں گے۔

حضرت جابرؓ کہتے ہیں کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے بہتر کلام اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے اور بہتر طریقہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ ہے اور برے کام نئی باتیں ہیں، اور ہر بدعت گمراہی ہے۔ (مسلم)

اور اللہ تعالیٰ نے صاف ارشاد فرمایا: ما فرطنا فی الكتاب من شیء (سورہ انعام) ہم نے

کتاب میں کسی چیز کی کمی نہیں کی، اور فرمایا: الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا (آج ہم نے تمہارے لئے تمہارے دین کو مکمل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت کا اتمام کر دیا اور تمہارے لئے بطور دین اسلام پر راضی ہو گیا۔ سورہ مائدہ)

اسی طرح رسم و رواج کی پابندی ہے کہ رسم ضرور ادا کریں خواہ چوری کریں ڈاکہ ڈالیں، رشوت لیں، سود لیں لیکن رسموں میں فرق نہ آئے، یہ آج رسم و رواج کی وجہ سے گھرانوں کے گھرانے تباہ و کنگال ہو گئے لیکن اس تباہی پر آنکھیں بھی نہیں کھلتیں۔

## شگون و فال

عورتیں ہی اس مرض میں مبتلا ہیں، الو بولا تو وہ سہمیں، کوا سر پر بیٹھا تو سمجھیں کہ بس اب موت ہے کوا دیوا پر بولا تو شگون لیا، ٹوٹنے، ٹوٹنے، ٹوٹنے، ٹوٹنے، ٹوٹنے، ٹوٹنے، مان دان غرض کہ ان کی پوری زندگی اسی کے نذر ہو جاتی ہے۔ پھر جیسا عقیدہ ہوتا ہے ویسا ہی اللہ تعالیٰ کر بھی دیتا ہے۔ حدیث قدسی میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: انا عند ظن عبدی بی۔ ہم بندے کے گمان کے ساتھ ہیں (جیسا وہ گمان کرتے ہیں ویسا ہی ہم معاملہ کرتے ہیں)

ایک مجلس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت کے ستر ہزار آدمی بے حساب و کتنا جنت میں جائیں گے لوگوں کو حیرت ہوئی کہ وہ کون لوگ ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: هم الذين لا يرقون ولا يسترقون ولا يتطيرون ولا يتطيرون وعلى ربهم يتوكلون (صحیح بخاری صحیح مسلم)

یہ وہ لوگ ہیں جو پھونک جھاڑ نہیں کرتے ہیں اور نہ کرواتے ہیں اور نہ فال لیتے ہیں۔ اور اپنے رب پر بھروسہ کرتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدشگونی کو اچھا نہیں سمجھا ہے سنن ابوداؤد میں حضرت ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شگون بدنہیں لیتے تھے۔

اور عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: شگون بد لینے کی کوئی حقیقت نہیں۔ (بخاری و مسلم)

## فیشن پرستی

باریک لباس تو اس قدر عام ہو گیا ہے کہ جس کو دیکھو وہی زیب تن کئے ہوئے ہے، ہر نئے فیشن بدل کر اور باریک سے باریک کپڑا پہن کر بے دھڑک بغیر برقع کے گھر سے نکلتا، بازاروں کے صدقہ ہونا، گلی کوچوں کی خاک اڑانا، نئے انداز سے سڑکوں پر چلنا، بے حیائی، بے ججائی کے ساتھ غیر مردوں سے ملنا، ہنستی

کھیلتی ایک طرف سے آنا اور دوسری طرف سے نکل جانا انہیں عورتوں کے بارے میں ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا: عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صِنْفَانِ مِنَ أَهْلِ النَّارِ لَمْ أَرَهُمَا قَوْمٌ مَعَهُمْ سِيَاطٌ كَأَذْنَابِ الْبَقَرِ يَضْرِبُونَ بِهَا النَّاسَ وَنِسَاءٌ كَأَسْيَافٍ عَارِيَّاتٍ مُمِيلَاتٍ مَا يَلَاتُ زُغُورُهُنَّ كَأَسْنِمَةِ الْبُحْتِ الْمَائِلَةِ لَا يَدْخُلْنَ الْجَنَّةَ وَلَا يَخْرُجْنَ رِيحُهَا وَإِنَّ رِيحَهَا لِيُوجِدُ مِنْ مَسِيرَةِ كَذَا وَكَذَا (صحیح مسلم)

وہ عورتیں جو ظاہر میں کپڑا پہنتی ہیں مگر حقیقت میں تنگی میں مائل کرنے والیاں مائل ہونے والیاں، ان کے سر بختی اونٹ کے جھکے ہوئے کوہان کی طرح ہیں ایسی عورتیں نہ جنت میں جائیں گی نہ اس کی خوشبو پائیں گی، اگرچہ اس کی خوشبو دور سے پہنچتی ہے۔

خدا معلوم زمانہ کتنی کروٹیں بدل چکا ہے، انقلاب پر انقلاب آئے لاکھوں بستیاں اجڑ گئیں، سیکڑوں مکانات منہدم ہو گئے، سیکڑوں بستیاں زلزلہ اور طوفان سے الٹ پلٹ گئیں، مگر واہ رے دل آس میں تغیر نہ آیا، یہ اپنی جگہ اٹل ہے وہی محصیت و نافرمانی، وہی خدا فراموشی، وہی ذوق و شوق، وہی سیر و تفریح۔ کل کی بات ہے بارش کی فراوانی اور دریا کی طغیانی نے کتنی جانیں تلف کیں، کتنا مال و اسباب ضائع ہوا، کتنے مکانا نیست و نابود ہو گئے، کتنے انسان بے خانماں برباد ہو گئے، فاقے کئے، مصیبتیں جھیلیں، کیسی عبرت کا مقام تھا لیکن بجائے عبرت و سبق حاصل کرنے کے، سیر و تفریح کی شائق، ان بیکس انسانوں کی مصیبتوں کو تماشہ سمجھ کر اس ہولناک منظر کا تماشہ دیکھنے کے لئے جوق در جوق نکل آئیں اور ہر ایسے مقام پر ٹھٹ لگ گئے جہاں سے ان بیکسوں کو مدد پہنچائی جا رہی تھی۔ لوگ اس وقت مدد پہنچا رہے تھے اور یہ خارج ہو رہی تھیں۔



## انسانی سیرت و کردار کی چند خوبیاں (سورہ یوسف کی روشنی میں)

(دوسری اور آخری قسط)

۸) بلند مقام پر ہوتے ہوئے عام لوگوں کے ساتھ

شفقت اور تواضع سے پیش آنا

آٹھویں چیز جو یوسف علیہ السلام کی زندگی سے اور ان کی سیرت و سوانح سے سیکھنی چاہئے وہ یہ ہے کہ اتنی عظیم الشان ہستی بن جانے کے بعد بھی کمزوروں کے ساتھ ان کا برتاؤ کیسا تھا، چھوٹوں کے ساتھ ان کا محبت و شفقت بھر اسلوک کیسا تھا، ذرا سوچئے کہ کیا مقام ہے ان کا، وہ کتنے پاک صاف، کتنے پاک دامن، کتنے اللہ سے جڑے ہوئے تھے اور بھیج دئے گئے جیل میں چوروں اور ڈاکوؤں کے درمیان، سماج کے بہت ہی گرے ہوئے طبقے کے لوگوں کے درمیان یوسف رہ رہے ہیں، اب انھیں میں سے لوگ آکر آپ سے بات کرتے ہیں تو یوسف کتنی تواضع سے، کس قدر برادرانہ دوستانہ انداز سے بات کرتے ہیں، ایسا نہیں لگتا کہ چھپے آسمان پر بیٹھے ہوئے کوئی صاحب بیان فرما رہے ہیں، دو آدمی آکر خواب کی تعبیر پوچھتے ہیں، آپ ان سے کہتے ہیں کہ ”لَا يَأْتِيَكُمَا طَعَامٌ تُرْزَقَانِهِ إِلَّا نَبَأٌ كُفْرًا بِنْتِهَا وَيَلِدُهَا“ بیٹھو، اطمینان سے بیٹھو، کھانا آنے سے پہلے میں تم لوگوں کو خواب کی تعبیر بتا دوں گا، اطمینان رکھو۔ بہت ہی بے تکلف گفتگو کی اور پھر بتاتے ہیں کہ میں تو ایسی قوم کے درمیان پیدا ہوا تھا جن کے خیالات مجھے اچھے نہیں لگے، ان کا طرز زندگی اچھا نہیں لگا، میں نے ان کو چھوڑا اور اللہ کے پیغمبر ابراہیم، اسحاق اور یعقوب کے راستہ کو میں نے اپنایا۔

آپ غور کریں کیا عجیب بات ہے کہ وہ خود تو پیدا ہوئے تھے نبیوں کے گھر میں، لیکن اس کے باوجود وہ کہہ رہے ہیں: ”إِنِّي تَرَكْتُ مِلَّةَ قَوْمٍ لَّيْئُونَ بِاللَّهِ“ میں نے اس قوم کا مذہب اور تہذیب چھوڑ دیا جو اللہ پر ایمان نہیں لائے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ کوئی مسلمان کے گھرانے میں پیدا ہو جائے اس سے وہ مسلمان نہیں ہوتا، شعوری طور پر مسلمان بنا پڑے گا، یوسفؑ نے کہا کہ میں اس لئے اس راستہ پر نہیں ہوں کہ میں نبیوں کی اولاد ہوں، میں اسی گھر میں پیدا ہوا، بلکہ میں نے غور کر کے اُس کو چھوڑا اور اس کو اپنایا ہے، تو اگر نبیوں کی اولاد کو بھی غور کر کے چھوڑنا اور اپنا بنا پڑتا ہے تو ہمیں اور آپ کو بھی غور کر کے چھوڑنا اور اپنا بنا پڑے گا۔

اور یہ غور کرنے کا وقت ہے، یہ سوچنے کا وقت ہے، آپس میں اس موضوع پر گفتگو کا وقت ہے کہ اسلام کا نظام بہتر ہے یا دنیا کا اور نظام بہتر ہے؟ اللہ تعالیٰ مواقع فراہم کر رہا ہے، ایسے واقعات اللہ تعالیٰ کی کتاب تقدیر سے رونما ہو رہے ہیں، اہمترین موقع ہے کہ ہم اس موقع پر غور کریں اور اپنے ایمان کو اور اپنے علم کو بڑھائیں، اپنے عمل کو ٹھیک کریں، لوگوں کے ساتھ ان کا جو سلوک تھا اسی سلوک کی وجہ سے جیل کے قیدیوں نے ان سے یہ کہا تھا کہ ”إِنَّا نَرَاكَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ“ ہم جیل میں صاف دیکھ رہے ہیں کہ آپ ہم سب سے الگ ہیں، آپ بہت ہی نیک اور احسان کرنے والے لوگوں میں ہیں، اس لئے ہم آپ کے پاس اس خواب کی تعبیر پوچھنے آئے ہیں، یہ معاشرہ اپنی درندگی اور ننگے پن سے اب تنگ آنے لگا ہے، اللہ جلد وہ دن لائے کہ ہمارا یہ معاشرہ بھی ہر مسلمان کو دیکھ کر کہے: ”إِنَّا نَرَاكَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ“ حضرت یوسف علیہ السلام انتہائی معزز خاندان کے ایک نہایت شریف اور معزز فرد ہونے کے باوجود اپنے ان دونوں قیدیوں سے یہ کہہ کر مخاطب ہوتے ہیں کہ یا صاحبی السجن..... اے میرے جیل کے ساتھیو! یہ بڑی عظیمِ حصلت ہے اور ہر قسم کے غرور و تکبر سے دل کے صاف ہونے کی کھلی علامت!

## (۹) بدلے لینے کی طاقت کے باوجود معاف کر دینا

نویں چیز بدلے لینے اور سزا دینے اور انتقام لینے کی پوری طاقت کے باوجود معاف کر دینا۔ سب جانتے ہیں کہ یوسف علیہ السلام کے پاس پوری طاقت آگئی تھی، وہ طاقتور ترین حکمراں بن گئے تھے، اور جن بھائیوں نے ان کے ساتھ یہ سلوک کیا تھا وہ ان کے پاس اس پوزیشن میں آئے تھے کہ یوسفؑ جیسے چاہتے ان سے بدلے لے لیتے، جس طرح چاہتے بدلے لے کر اپنے دل کی بھڑاس نکال لیتے، لیکن جب موقع آیا تو اس

وقت انھوں نے اپنے بھائیوں سے کہا تھا کہ ”لَا تَتْرُوبَ عَلَيْكُمُ الْيَوْمَ يَغْفِرُ اللَّهُ لَكُمْ وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ“ آج کوئی بدلہ تم سے نہیں لیا جائے گا، کوئی ملامت بھی نہیں ہوگی، میں تو صرف اتنا کہوں گا ”يَغْفِرُ اللَّهُ لَكُمْ“ اللہ تم کو معاف کر دے ”وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ“ اور وہ سب سے بڑا مہربان ہے، مجھے امید ہے کہ وہ معاف کر دے گا۔

ہم میں سے ہر ایک کی زندگی میں اکثر و بیشتر کچھ ایسے واقعات ہوتے ہیں جس میں ہمیں محسوس ہوتا ہے کہ ہمارے ساتھ زیادتی ہوئی ہے اور بعض وقت ایسا بھی موقع آتا ہے کہ ہم اس زیادتی کا بدلہ لے سکتے ہیں، یوسفؑ کی شخصیت ہمیں یہ پیغام دیتی ہے کہ تم بدلہ مت لینا، معاف کر دینا اور یہ کہہ دینا کہ اللہ تمہیں معاف کرے۔

### (۱۰) اپنی خوشی میں خاندان والوں کو شریک کرنا

جب یوسف علیہ السلام کی زندگی میں خوشیوں کے دن آئے، عزت کے دن آئے، آرام اور راحت کے دن آئے تو انھوں نے بالکل دیر نہیں کی، بلکہ اپنے پورے خاندان والوں کو بلا کر ان خوشیوں اور عزت اور آرام و راحت میں شریک کرنے کا ہر ممکن اہتمام کیا، یہ نہیں کیا کہ اکیلے اکیلے وہ مصر کے وزیر اعظم بنے رہیں اور ان کے بوڑھے ماں باپ، ان کے گھر والے، ان کی بھابھیاں، ان کے بھانجے بھتیجے، ان کے ددیہال اور نیہال کے رشتہ دار سب گاؤں میں غربت میں پڑے ہیں، جیسے ہی یوسف علیہ السلام کو موقع ملا پہلی فرصت میں انھوں نے اپنے پورے خاندان کو گاؤں سے شہر میں بلوایا اور سرکاری اعزاز کے ساتھ بلوایا، بہت آرام و راحت کے ساتھ ان کو رکھا، بہت ہی عزتوں سے نوازا، یہ انسان کے عالی ظرف ہونے کی دلیل ہے، جو انسان کم ظرف ہوتا ہے، چھوٹی طبیعت کا ہوتا ہے، وہ جب خود غربت سے نکل کر ذرا آرام اور آسائش کی زندگی میں آتا ہے تو وہ اپنے گاؤں کے رشتہ داروں سے رشتہ ناطہ توڑ لیتا ہے، اپنے کو بھول جاتا ہے، ان کو حقیر سمجھتا ہے اور اکیلے اکیلے مزے لوٹتا ہے، اپنے پورے خاندان کو اس میں شریک نہیں کرتا، یہ علامت ہے اس بات کی کہ یہ انسان شریف انسان نہیں ہے، یہ علامت ہے اس بات کی کہ یہ انسان ایک پست اور ذلیل طبیعت کا انسان ہے۔ مگر حضرت یوسفؑ نے پورے خاندان کو شریک کیا۔ لہذا ہر وہ انسان جس کے حالات زندگی کسی وجہ سے بدل گئے اور خوشحالی اس کے گھر میں آگئی اب وہ اس سے یہ سبق سیکھ سکتا ہے کہ جہاں تک ہو سکے میں اپنے رشتہ داروں اور خاندان کے لوگوں کو زیادہ سے زیادہ اس سکھ میں

شریک کروں، یہ یقیناً سیکھی جانے کی چیز ہے۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں سے کہا تھا کہ: ”وَأْتُونِي بِأَهْلِكُمْ أَجْمَعِينَ“ سارے خاندان کو لے کر آؤ۔

## (۱۱) اپنی بات کہنے پر مکمل قدرت کی ضرورت

ان کی شخصیت سے جو گیارہویں بات سیکھی جانی چاہئے وہ ہے اچھی طرح بات کرنے پر قدرت، communicatoion skills جب بادشاہ سے ان کی تنہائی میں گفتگو ہوئی تو قرآن کہتا ہے: ”فَلَمَّا كَلَّمَتْهُ قَالَ إِنَّكَ الْبِيْوَتَةُ لَدَيْنَا مَكِيْنٌ اَمِيْنٌ“ جب خواب کی تعبیر یوسف علیہ السلام نے بتائی پھر بادشاہ کی طرف سے جو تعبیر پوچھنے گئے تھے واپس آئے اور انھوں نے واپس آ کر بادشاہ کو بتایا کہ انھوں نے یہ تعبیر بتائی ہے تو بادشاہ نے کہا کہ بھائی اس طرح بالواسطہ تعبیر سننے سے کام نہیں چلے گا، میں حکم دیتا ہوں کہ جیل سے اسے رہا کر کر یہاں لاؤ، یوسفؑ کے پاس پیغام پہنچا کہ بادشاہ نے آپ کی رہائی کا حکم دے دیا اور بلایا ہے تو یوسفؑ نے کہا تھا کہ نہیں، میں ایسے نہیں نکلوں گا، جو الزام میرے اوپر لگا کر مجھے جیل میں ڈالا گیا تھا پہلے اس کی انکوائری کی جائے، تب میں آؤں گا، بادشاہ کو چونکہ جلدی تھی تو اب fast track court کی ضرورت پڑی، کہ اب عام کورٹ سے کام نہیں چلے گا، تو بادشاہ نے ساری فائلیں خود ہی اپنے یہاں طلب کر لیں اور خود اپنے شاہی محل میں عدالت قائم کی اور خود مقدمہ کی سماعت شروع کی، جس کی پوری تفصیل بیان کر چکا ہوں، اب fast track court میں مقدمہ شروع ہوا، پہلے شہر کی عورتوں کو بلایا گیا جنھوں نے اس پورے معاملہ میں خوب مریج مسالہ ڈالا تھا اور یوسفؑ کو بدنام کرنے میں بڑا زبردست کردار ادا کیا تھا، تو پہلے ان کو اس فاسٹ ٹریک کورٹ میں بلایا گیا کہ کیا کہتی ہو، مجھے سچ بتاؤ کہ کیا ماجرا ہے؟ تو انھوں نے صاف صاف اقرار جرم کر لیا کہ کوئی قصور یوسفؑ کا نہیں ہے، وہ بالکل بے گناہ ہیں، مجرم تو ہم تھے، ہم اس کا اعتراف کرتے ہیں، اب بادشاہ نے وزیر اعظم کی بیوی سے پوچھا اب تم اپنا بیان دو، کیونکہ اصل معاملہ تو وہیں سے شروع ہوا تھا، تو بیوی نے بھی صاف صاف کہہ دیا: ”الآن حَصَّحَصَّ الْحَقُّ اَنْتَا وَاَوْدَتُّهُ عَنْ نَفْسِهِ وَاِنَّهُ لَمِنَ الصّٰدِقِيْنَ“ اب سچائی واضح ہو چکی ہے، میں نے ہی بہکانے کی کوشش کی تھی، یوسفؑ کی طرف سے کوئی بات ہی نہیں تھی، یوسفؑ بالکل پاک دامن ہیں، اصل مجرم میں ہوں، اس کے بعد عدالت کی پوری کارروائی ہوئی اور فیصلہ ہو گیا کہ یوسفؑ بالکل بری ہیں اور الزام غلط ثابت ہو گیا۔

اب یہاں ایک اشکال پیدا ہوتا ہے کہ قانون کا مزاج تو یہ ہونا چاہئے کہ اگر کسی پر کوئی الزام لگائے اور وہ الزام ثابت نہ ہو تو الزام لگانے والے کو سزا ملنی چاہئے، میں نے یہ نہیں کہا کہ قانون کا مزاج یہ ہے، میں نے یہ کہا کہ قانون کا مزاج یہ ہونا چاہئے، آپ دیکھیں کہ ہمارے ملک میں کس قدر اندھا قانون ہے، پولس جس پر چاہے جو چاہے الزام لگا دے، اس کے نتیجے میں دس سال پندرہ سال وہ جیل میں سڑ جائے اور اس کے بعد جا کر ہائی کورٹ اور سپریم کورٹ سے وہ انسان بری ہو اور عدالت عالیہ کا فیصلہ ہو کہ جرم ثابت نہیں ہو سکا۔ ہمارے ملک کا کوئی قانون کسی پولس آفیسر کو اس سلسلہ میں سزا نہیں دلاتا، یہ سو فیصد ظالمانہ قانون ہے، سو فیصد جارحیت اور دہشت گردی پر مبنی قانون ہے، ہونا تو یہ چاہئے کہ الزام لگانے والے کا الزام اگر ثابت ہو گیا تو سزا دی جائے گی مجرم کو اور اگر الزام ثابت نہیں ہو تو سزا دی جائے گی جھوٹا الزام لگانے والے کو، اس کا مطلب یہ ہوا کہ مصر کا وہ معاشرہ ہمارے ملک کے موجودہ معاشرہ سے زیادہ civilized تھا، زیادہ ترقی یافتہ تھا، اس کی دلیل یہ ہے کہ بادشاہ نے اس کے بعد یہ کہا: ”يُوسُفُ أَعْرَضَ عَنْ هَذَا وَاسْتَغْفِرِي لِذَنْبِكِ إِنَّكِ كُنْتِ مِنَ الْخَاطِئِينَ“ یہ بادشاہ کا ترجمٹ ہے، یہ بادشاہ کا ircommendatoin اور سفارش ہے، ذرا غور کریں ملزم بالکل بری ہے، یوسف بالکل بری ہیں، اب مسئلہ یہ پیش آ گیا کہ اس وقت کے مصری قانون کے لحاظ سے ان سب کو جیل میں ڈالنا چاہئے تھا، کیونکہ ان سب نے یوسفؑ پر جھوٹا الزام لگا یا تھا، مگر بادشاہ سلامت مصر کی ایک نئی تاریخ شروع کرنا چاہتا ہے، بادشاہ ماضی کو بھول کر مستقبل کی طرف دوڑنا چاہتا ہے، وہ اپنے ملک میں ایک نیا دور لانا چاہتا ہے، تو بادشاہ نے یوسف سے کہا کہ یوسف! اب تمہارے ہاتھ میں معاملہ ہے، اگر معاف کر سکتے ہو تو معاف کر دو تو ان کو کوئی سزا دینے کی کوئی ضرورت نہیں اور ان لوگوں سے جن لوگوں نے جھوٹا الزام لگا یا تھا، خاص طور پر وزیر اعظم کی بیوی سے کہا کہ تم اپنی غلطی کی معافی مانگو، یوسف سے کہا کہ تم معاف کر دو اور اس سے کہا کہ تم معافی مانگو، میں اس نتیجے تک پہنچ گیا ہوں کہ اس مقدمہ میں غلطی تمہاری تھی نہ کہ یوسف کی، تم مجرم ہو۔ تو یوسفؑ نے اس کے جواب میں کہا تھا کہ ”ذَلِكَ لِيَعْلَمَ أَنِّي لَمْ أَخُنْهُ بِالْغَيْبِ وَأَنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي كَيْدَ الْخَائِنِينَ وَمَا أُبْرِيءُ نَفْسِي إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ إِلَّا مَا رَحِمْتُ“ یعنی اے بادشاہ میں نے کسی کو سزا دلوانے کے لئے اس طرح اصرار نہیں کیا تھا، میں نے صرف اس لئے ایسا کیا تھا کہ یہ بات جان لی جائے کہ میں نے کسی کی امانت میں کوئی خیانت نہیں کی اور میں یہ بات بھی سب کے سامنے ثابت

کرنا چاہتا تھا کہ جھوٹ کے ہاتھ پاؤں نہیں ہوتے، ایک نہ ایک دن آکر جھوٹ جھوٹ ثابت ہوتا ہے، اور اللہ کا نظام بے ایمانوں کی سازشوں کو چلنے نہیں دیتا، وہ ناکام کر کے رہتا ہے، بس ان باتوں کے مقصد سے میں نے اصرار کیا تھا، میری طرف سے کسی کومزادینے کی کوئی درخواست نہیں۔ یہ ہے قانون ذرا غور کریں لوگ کہتے ہیں کہ دنیا ترقی پر ہے، دنیا کہاں ترقی پر ہے؟ دنیا ترقی پر ہے اس اعتبار سے کہ پل بہت بن رہے ہیں، ہوائی جہاز پہ سوار ہو رہے ہیں، لیکن جہاں تک انسانیت کا سوال ہے تو انسانیت کہاں ترقی پر ہے؟ مصر کے قانون میں یہ بات صاف تھی کہ جھوٹا الزام لگانے والے کو مزادینے کی جائے گی، آج کی دنیا کے قانون میں اس کی کوئی گنجائش نہیں، سرکاری آدمی اگر الزام لگائے گا اس پر کبھی کوئی قانون نہیں لاگو ہو سکتا، یہ کتنا اندھا قانون ہے؟ اسی لئے تو ہمارے ملک میں ساری ایجنسیاں اور ساری پولیس اس قدر ڈھیٹ ہو گئی، اسے پتہ ہے کہ ہمارا کوئی بال بیکا نہیں کر سکتا ہے، ہم ہزاروں لوگوں کو ان کی بے گناہی کے باوجود جیل میں ڈال دیں تو بھی کوئی قانون ہم کو چیلنج کر ہی نہیں سکتا۔

اب ذرا اسلامی تہذیب کو دیکھیں، اسلامی تہذیب میں ایک جرم ہے ”حدّ قذف“ اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کسی شخص نے کسی کے اوپر بدکاری کا الزام لگا دیا کہ اس نے فلاں کی عزت لوٹی ہے، اس نے اس کے ساتھ زنا کیا ہے، اس نے اس کے ساتھ بدکاری کی ہے، تو یہ مسئلہ آسانی سے قبول نہیں کر لیا جائے گا، الزام لگانے والے کو اس کو ثابت کرنا پڑے گا، اور اسلام نے اس کو اتنا مشکل کر دیا کہ زنا کے الزام کو ثابت کرنا تقریباً ناممکن ہے، کیوں؟ اس لئے کہ اس میں شریعت نے چار گواہ مانگے ہیں، یہ عجیب و غریب بات ہے، دنیا کے اور جرموں کے سلسلہ میں دو گواہ کافی ہیں، بہت سے معاملات میں ایک گواہ کافی ہے، جس کی تفصیلات حدیث اور فقہ کی کتابوں میں موجود ہیں، یہاں صرف اتنا سن لیں کہ زنا کے معاملہ میں چار گواہ چاہئیں، اور وہ گواہ بھی ایسے کہ وہ چاروں گواہ چشم دید گواہ ہی دیں اور بدکاری اور زنا کا جو آخری مرحلہ ہوتا ہے، جس میں ایک مرد پوری طرح بہستری کرتا ہے، ایک عورت کے ساتھ intercourse (عمل مباشرت) کرتا ہے، اس پوری تفصیل کو چشم دید گواہی کے ساتھ بیان کرنا پڑے گا، تب جا کر حد زنا جاری کی جائے گی، سنگسار کیا جائے گا۔ اب ظاہر ہے کہ جو انسان ایسی کھلی ہوئی جگہ پر کسی غیر عورت کے ساتھ یہ کام کر رہا ہے جس کو چار لوگوں نے تفصیل سے دیکھا اور عدالت میں ثابت کیا، ایسا انسان انسان ہے یا جانور؟ لوگ شور مچاتے ہیں کہ اسلام میں سزائیں بہت سخت ہیں، اب تو انشاء اللہ وہ شور کم ہو رہا ہے، بلکہ ان سخت سزاؤں

کے مطالبے کا شور بڑھ رہا ہے

جو چپ رہے گی زبانِ خنجر لہو پیکارے گا آستیں کا

میں سچ عرض کرتا ہوں اور بار بار کہتا ہوں کہ انسانیت کو اللہ تعالیٰ اسلام کی طرف کھینچ کر لارہے ہیں، دیر اس لئے لگ رہی ہے کہ انسانیت کو اسلام کی طرف لانے کے لئے امت ابھی تک تیار نہیں ہے، ورنہ ایک ایک زبان سے وہ باتیں نکل رہی ہیں کہ ان کو یہ نہیں پتہ کہ وہ کیا باتیں کہہ رہے، وہ اس سزا کا مطالبہ کر رہے ہیں جو بہت پہلے پندرہ سو سال پہلے نبی امی محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کی آبرو کی حفاظت کے لئے پیش کی تھیں، ان درندہ صفت مردوں کو جو سخت ترین سزائیں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کی طرف سے امت کے اندر پیش کیں آج تم انہیں سزاؤں کا مطالبہ کر رہے ہو،..... ہمارے دلوں میں ان تمام بچوں اور بچیوں کے ساتھ شدید دکھ ہونا چاہئے جن کی پوری دنیا میں روزانہ عزتیں لوٹی جا رہی ہیں، ایک ایک آدم کی بیٹی کی عزت کے لوٹے جانے کی خبر سن کر ہمیں بے چین ہو جانا چاہئے، ہمیں تڑپ جانا چاہئے، کل ربیع الاول کا مہینہ شروع ہو رہا ہے، کاش کہ یہ ربیع الاول کا مہینہ اس طور پر منایا جاتا کہ ہر ہر مسلمان اپنے محلے کے اندر، اپنے خاندان کے اندر، اپنے شہر کے اندر یہ طے کرتا کہ یہ ربیع الاول کا مہینہ عورتوں اور بچیوں کی عزت اور آبرو کی حفاظت کا مہینہ ہوگا، اس لئے کہ یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بہت بڑا تحفہ ہے، عورتوں کی عزتیں پہلے لوٹی جا رہی تھیں اور اب بھی لوٹی جا رہی ہیں، صرف اس لئے کہ اب اس دور کا انسان نہیں پہچان پارہا ہے اپنے سب سے بڑے خیر خواہ محمد رسول اللہ کو۔

بات ذرا آگے بڑھ گئی، مجھے یہاں جس پہلو کی طرف خاص طور سے توجہ دلانا تھا وہ یہ ہے کہ جب یوسف علیہ السلام کی براءت اور پاکدامنی بالکل ثابت ہو گئی تو بادشاہ نے تنہائی میں ان سے گفتگو کی، اور اس گفتگو سے بادشاہ اس قدر متاثر ہوا کہ فوری طور پر اس نے ایک بہت بڑا فیصلہ لے لیا، اور یوسف علیہ السلام سے کہہ دیا کہ آج سے تم میرے سب سے زیادہ قریبی اور معتمد شخص ہو، — تفسیر کی کتابوں میں سابقہ صحیفوں کے حوالے سے اس گفتگو کی تفصیل لکھی گئی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بادشاہ نے تمام حکومتی اختیارات اسی وقت یوسف علیہ السلام کو پیش کر دیئے — اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ صاف ستھری سیرت

کے ساتھ خیر خواہانہ مزاج اور مثبت اور ہمدردانہ طرز کلام کتنی بڑی نعمت ہے؟

## (۱۲) مسائل کے حل کے لئے عمدہ تدابیر اختیار کرنا

آخری اور بارہویں بات یوسفؑ کی شخصیت سے جو سیکھنی ہے وہ یہ ہے کہ مسائل کے حل کے لئے بہت ہی اچھی تدبیروں کو اختیار کیا جائے، مصر میں قحط پڑ رہا تھا، انھوں نے اس کی تدبیر بتائی، تعویذ نہیں لکھی، تدبیر بتائی کہ سات سال تک اب جو غلہ پیدا ہو اس میں سے جتنے غلے کی ضرورت ہو اتنا ہی بالیوں سے نکالیں اور باقی غلہ کو بالیوں کے اندر باقی رہنے دیں تاکہ اس میں کیڑے نہ پڑیں، غلہ خراب نہ ہو، اور وہ اسٹور کیا جاسکے، اور جب اگلے سات سال وہ آئیں جس میں قحط پڑے گا، تو یہ غلہ جو پچھلے سات سال کی پیداوار ہے جو ہر سال غلہ استعمال سے بچا، اس کو استعمال کرتے رہنا۔ تو یہ ایک بہترین professional ترکیب ہے، انسانیت کو بھک مری سے بچانے کی ایک سائنٹفک تدبیر ہے، پتہ یہ چلا کہ ہم کو اس سے یہ سیکھنا چاہئے کہ ہم جب اپنے انفرادی اور اجتماعی مسائل کو حل کریں تو ہم بہت ہی محنت کے ذریعہ اور صحیح تدبیروں کے ذریعہ کوشش کریں، اللہ تعالیٰ نے ہم کو عقل دی ہے، ہاتھ پیر دئے ہیں، انسانوں کو اللہ تعالیٰ نے سوچنے سمجھنے کی صلاحیت دی ہے، لہذا اپنے مسائل کے حل کے لئے ہم تدبیریں کریں، اللہ سے دعا بھی مانگیں اور جو اللہ تعالیٰ نے ظاہری تدبیریں اتاری ہیں ان تدبیروں کو بھی اختیار کریں، جب ہمارے اندر یہ صفات پیدا ہوں گی تب اللہ تعالیٰ زمین کا اقتدار ہمارے حوالے کرے گا، ورنہ ابھی تو عجیب حال ہے، یاد دنیا کے نشے میں لوگ مست ہیں یا دین کی غلط سمجھ کے نتیجے میں لوگ مست ہیں۔

ایک شہر میں کرفیو لگا، کچھ سمجھ دار لوگوں کو مشورہ کے لئے بلا گیا کہ ذرا بیٹھیں اور آپس میں بیٹھ کے طے کریں کہ اس کرفیو کو کیسے اٹھایا جائے اور ضلع انتظامیہ اور پولیس کے ذمہ داروں سے کیسے بات کی جائے اور آپس میں جو نفرت اور خوف کی خلیج حائل ہو رہی ہے اسے کیسے دور کیا جائے، تو جن کو آنا تھا وہ آئے اور کچھ لوگوں نے جواب دیا کہ یہ سب کرنے کا وقت نہیں ہے، یہ دعا کرنے کا وقت ہے، اس سے اندازہ ہوا کہ دین کی سمجھ میں کتنی خامی ہے، کتنی کمی ہے، اللہ کے بندو! حضور اکرم ﷺ نے کس موقع پر صرف دعا مانگی اور کوئی تدبیر نہیں کی؟ یہ امت کیوں تقسیم ہو گئی ہے تدبیر والوں میں اور دعا والوں میں، جو تدبیر کرتے ہوئے نظر آتے ہیں وہ دعا کرتے ہوئے نظر نہیں آتے اور جو دعا کرتے ہوئے نظر آتے ہیں وہ تدبیر کرتے ہوئے نظر نہیں آتے۔



بدر کے میدان میں تدبیر بھی کی گئی تھی اور دعا بھی کی گئی تھی، احد کے میدان میں تدبیر بھی کی گئی تھی اور دعا بھی کی گئی تھی اور تدبیر کی ہی ایک غلطی کی وجہ سے ساری جنگ ہار گئے، تو یہ دونوں چیزیں ساتھ ساتھ چلتی ہیں، یہی تو اسلام کی خوبصورتی ہے۔ جنگ کے میدان میں صحابہ کرام کے سامنے ایک مسئلہ یہ آتا تھا کہ نماز کا وقت آجائے تو نماز کیسے پڑھیں تو اللہ تعالیٰ نے قرآن میں جنگ کے دوران نماز باجماعت پڑھنے کا طریقہ سکھایا، جس کو کہتے ہیں صلوة الخوف، مسئلہ یہ تھا کہ صحابہ اس پر کیسے راضی ہوتے کہ آدھے لوگ تولیے رہیں اور آدھے لوگ رسول اللہ کے پیچھے نماز پڑھیں، ہر صحابی کہتے کہ تم تولیے میں حضور کے پیچھے نماز پڑھوں، کیا پتہ کہ یہ زندگی کی آخری نماز ہو، تو اللہ تعالیٰ نے عجیب ترکیب سکھائی کہ آدھے لوگ تیار ہو جائیں، ہتھیار لے لیں اور وہ دفاعی ہتھیار لگا کر محمد رسول اللہ کے پیچھے ایک رکعت پڑھیں اور ایک رکعت پڑھنے کے بعد وہ پیچھے ہٹ جائیں، نماز میں ہی جا کر اپنی اپنی پوزیشن سنبھالیں اور نوح کا مقابلہ کریں، اور جواب تک لڑ رہے تھے وہ آئیں اور آ کر دوسری رکعت میں اللہ کے رسول کے پیچھے کھڑے ہو جائیں اور یہ ایک رکعت حضور کے پیچھے پڑھ لیں، اب اس کے بعد یہ پیچھے جائیں اور وہ پہلی جماعت بیچ میں اتنے گیپ کے باوجود اپنی دوسری رکعت پوری کرے، اور اس کے بعد جب وہ پوری کر کے میدان میں چلے جائیں تو یہ اپنی دوسری رکعت پوری کریں، عجیب طریقہ کی نماز ہے، میں حیران ہوں اللہ تعالیٰ کی شریعت کی حکمتوں پر، اگر آپ نے یہ سکھا یا ہوتا کہ بھائی! کرنے والی ذات تو اللہ کی ہے، اور نماز سے فیصلے اترتے ہیں، لہذا سب چھوڑو نماز پڑھو، مدد تو اللہ نماز پر کریں گے، تو سب کو نماز پڑھوادی گئی ہوتی اور اللہ یقیناً اس پر قادر ہے لیکن دیکھیں دونوں کام ساتھ ساتھ ہو رہا ہے، یہی تو اسلام کا حسن ہے کہ اسباب بھی بھرپور اختیار کرو اور بھروسہ قطعاً اسباب پر مت کرو، بھروسہ اللہ کی مدد پر کرو۔ حضرت مولا الیاسؒ کیا خوبصورت بات کہتے تھے، کہتے تھے کہ کوشش اور محنت تو اس طرح کیا کرو جیسے وہ شخص کرتا ہے جس کا کوئی یقین دعا پر نہیں ہوتا، وہ جانتا ہی نہیں اللہ کو، اس کا سارا یقین اپنی کوشش پر اور اپنے زور بازو پر ہوتا ہے، اور اس کوشش کے کرنے کے بعد دعا اس طرح مانگا کرو جیسے کوئی لولا، بگنٹرا، اندھا، بہرا، اپانچ انسان اپنے بستر پر لیٹے لیٹے دعا مانگے اور یوں اللہ سے کہے کہ اللہ! میں تو دیکھ بھی نہیں سکتا، سن بھی نہیں سکتا، بول بھی نہیں سکتا، چل بھی نہیں سکتا، چھو بھی نہیں سکتا، میں تو کوئی کوشش کر بھی نہیں سکتا، میں تو معذور ہوں، اللہ! آپ ہی کرنے والے ہیں، کر دیجئے، دعا اس طرح

مانگا کرو جیسے یہ معذور مانگتا ہے، اور اسباب ایسے اختیار کیا کرو جیسے کوئی دہریہ اور ملحد اسباب اختیار کرتا ہے، یہ ملفوظات میں چھپا ہوا ہے، یہ ہے دعوت و تبلیغ کا مزاج، یہ ہے حضرت مولانا الیاسؒ کی فہم دین، جو سو فیصد قرآنی فہم دین ہے، جو سو فیصد نبوی فہم دین ہے، ہم اپنی کاہلی اور سستی کے بہانے تلاش کرنے لگتے ہیں تو کہتے ہیں کہ اللہ کرے گا، نہیں بھائی! دونوں چیزیں بالکل ساتھ ہیں، دیکھئے یوسف علیہ السلام نے بہترین تدبیر اختیار کی، قوم کو بھکمری سے بچانے کی بہترین کوشش کی، اور دراصل اسی کوشش کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ان کو اس قوم کی حکمرانی دے دی۔ اللہ تعالیٰ ان اشاروں کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

دیکھئے یہ جو بارہ باتیں میں نے گنائی ہیں یہ چیزیں اپنے اندر پیدا کرنے کی ضرورت ہے، جتنی باتیں ان میں سے یاد رہ جائیں آپس میں ان کا مذاکرہ کریں، یہ ہیں انسانی جواہر، یہ ہیں انسانی سیرت و کردار کی خوبیاں، اور یہ ہے سورہ یوسف کا پیغام، یہ ہے سیرت یوسف کا پیغام ہم سب کے نام، یہ وہ واقعہ ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں انسانی تاریخ کا سب سے بہتر واقعہ قرار دیا ہے، اللہ تعالیٰ اب تک کی غفلت اور کوتاہی کو معاف کر دے اور اپنی زندگی کو اس اسوۂ یوسفی سے سجانے کی توفیق عطا فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

☆☆☆

## رحمان فاؤنڈیشن تعارف و خدمات ایک نظر میں

محترم قارئین!

۱۹۹۵ء میں جب کہ ہمارا ملک بابری مسجد کی شہادت کے بعد نفرت اور خوف کی آگ میں جھلس رہا تھا، حضرت مولانا محمد منظور نعمانیؒ کے مشورہ سے اور عارف باللہ حضرت مولانا قاری صدیق احمد باندویؒ کے شدید اصرار پر مدیر الفرقان مولانا خلیل الرحمن سجاد نعمانی مدظلہ نے یہ ادارہ، مختلف شعبوں میں خدمت خلق کے مقصد سے قائم کیا تھا، اللہ کا شکر ہے کہ تب سے اب تک یہ ادارہ خاموشی کے ساتھ اپنے مشن میں لگا ہوا ہے۔ شدید اختصار کے ساتھ اس کی حالیہ خدمات کا ذیل میں ذکر کیا جا رہا ہے۔

**۱۔ طبی امداد:** فی الحال تین کلینک ادارہ کے ماتحت چل رہے ہیں۔ جن میں ایک لکھنؤ میں اور دو مہاراشٹر کے اس علاقے میں جہاں آج کل محترم مدیر الفرقان کا قیام ہے۔ دو میں سے ایک اسی گاؤں ”مداپور“ میں ہے جہاں خانقاہ نعمانیہ ہے، اور دوسرا اس سے کچھ فاصلے پر واقع گاؤں ”دامت“ میں ہے، ان دونوں مقامات پر ایک بھی ڈاکٹر موجود نہیں تھا، اس کلینک کے کھل جانے سے مقامی مسلم و غیر مسلم سبھی لوگوں کو بہت راحت ملی۔

**۲۔ تعلیم:** اس شعبہ کے تحت جو ادارے چل رہے ہیں۔ ان کی تفصیل حسب ذیل ہے:

۱۔ دارالترجم، جامع مسجد، جہانگیر آباد، ضلع بارہ بنکی (یو پی)۔ اس مدرسہ میں ایک سو بیس بچے حفظ و ناظرہ (مع تجویذ اور ضروری بنیادی تعلیم) حاصل کر رہے ہیں۔ بچے غریب گھرانوں کے ہیں، اور سب کے قیام و طعام (اور بسا اوقات علاج وغیرہ) کا انتظام مدرسہ ہی کے ذمہ ہے، مدرسہ کے سالانہ اخراجات گیارہ لاکھ روپے ہیں۔ مدرسہ کی مستقل عمارت ابھی تک نہ ہونے کی وجہ سے بچوں کا قیام مسجد اور ایک تہہ خانے ہی میں رہتا ہے جس میں برسات کے موسم میں پانی بھر جاتا ہے۔ ایک عمارت کی شدید ضرورت ہے۔ جس کا کام شروع بھی کر دیا گیا ہے، عمارت کا تخمینہ ساٹھ لاکھ روپے (60,00,000) ہے۔

۲۔ مداپور نیرل (مہاراشٹر) میں واقع ”محمد الامام ولی اللہ الدہلوی لئدراسات الاسلامیہ“ بھی رحمان فاؤنڈیشن ہی کا ایک شعبہ ہے۔ اس ”مہجد“ میں فارغ التحصیل نوجوان علماء کو دو سالہ ایسے تمیلیمی اور تربیتی نظام سے گذارا جاتا ہے جس سے وہ اسلاف کے طریقہ کے پابند رہتے ہوئے اور دوردرد کے مزاج اور نفسیات کی بھی رعایت کرتے ہوئے قرآن و حدیث اور شریعت اسلامی کی بہتر تفہیم و تشریح کے لائق بنیں۔ نیرانگریزی، سیاسیات، معاشیات، عالمی تاریخ و جغرافیہ اور کمپیوٹر وغیرہ کی تعلیم بھی ان کو دی جاتی ہے۔ تین سال کا تجربہ بتاتا ہے کہ یہ مہجد اپنے مقاصد میں بہت اچھی کامیابی حاصل کر رہا ہے اور انشاء اللہ اس کی خصوصی افادیت کو جلد ہی علمی حلقوں میں محسوس کیا جائے گا۔ اساتذہ کرام، طلبہ عزیز کے قیام و طعام اور ماہانہ وظیفوں میں سالانہ پچیس لاکھ روپے کے اخراجات ہو رہے ہیں۔

۳۔ ہر ماہ ایسے متعدد بچوں اور بچیوں کی تعلیمی فیس کی ادائیگی کے لئے جو مختلف اسکولوں اور کالجوں میں زیر تعلیم ہیں اور جو یا تو یتیم ہیں یا ان کے والدین اپنی غربت کی وجہ سے فیس کی ادائیگی سے قاصر ہیں، تقریباً بیس ہزار روپے دئے جاتے ہیں۔

۴۔ بیوہ پنشن: بے سہارا، بیوہ یا مطلقہ خواتین کو بھی ماہانہ پنشن کے طور پر ایک رقم دی جاتی ہے، سال رواں میں اس مد میں تقریباً ایک لاکھ پچیس ہزار روپے خرچ کئے گئے۔

۵۔ خانقاہ نعمانیہ: مہاراشٹرا، نیرل میں ایک چھوٹے سے گاؤں مہراپور میں ایک اصلاحی، دینی، روحانی اور تربیتی مرکز قائم ہے، جہاں حضرت مدیر الفرقان کا مسلسل قیام رہتا ہے، مسلسل مہمانوں، سالکین کی آمد رہتی ہے، اہل خیر حضرات کے تعاون سے وہاں کے تمام اخراجات، کی ادائیگی ہوتی ہے۔ کارکنان کی تنخواہ، بجلی، پانی، مہمانوں کی ضیافت وغیرہ میں سالانہ خرچ ہوتے ہیں۔

ہم کارکنان ادارہ امید کرتے ہیں کہ آپ سب ان خدمات کی قبولیت کے لئے دعاؤں کا بھی اہتمام فرمائیں گے اور ان میں زکوٰۃ و عطیات کے ذریعہ تعاون بھی فرمائیں گے، ہمارے اکاؤنٹ درج ذیل بینکوں میں ہیں:

حضرت قطب الدین ملاً رحمۃ اللہ علیہ (علیحدہ حضرت مولانا محمد منظور نعمانی رحمۃ اللہ علیہ و حضرت مولانا ذوالفقار احمد نقشبندی دامت برکاتہم) کے شدید اور مسلسل اصرار پر کرناٹک کے شہر بیلگام میں بھی رحمن فاؤنڈیشن کی ایک شاخ قائم کی گئی ہے، سال گذشتہ سے وہاں کافی تیزی سے بلا تفریق مذہب و ملت خدمت کا کام جاری ہے۔ آپ تمام حضرات سے تعاون کی اپیل کی جاتی ہے۔

A/c Holder Name: "RAHMAN FOUNDATION"

1-BANK : ICICI BANK. A/c with BRANCH: HAZRATGANJ LUCKNOW  
A/c No.628101100866 (RTGS/NEFT/IFSC code : icici0006281)

2-BANK OF BARODA A/c with BRANCH: BARABANKI  
A/c No.25150100008764 (RTGS/NEFT/IFSC code : BARBOBARBAN)

3-BANK OF BARODA A/c with BRANCH: NERAL RAIGAD  
A/c No. 37800100001737 (IFSC Code: BARBONERALX)

تمام اکاؤنٹس SAVING BANK ہیں۔ چیک یا ڈرافٹ، صرف ”رحمان فاؤنڈیشن“ لکھا جائے گا۔ نقد رقم جمع کرنے کی صورت میں تاریخ کو نوٹ ضرور کر لیں، اور رسید کا مطالبہ ضرور کریں۔ چیک یا ڈرافٹ مندرجہ ذیل پتہ پر روانہ کریں۔

RAHMAN FOUNDATION

26, Station Road, Near Vikas Deep Building, Lucknow 226001.

Ph:+91-522-4004726